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Κώδικας Δεοντολογίας
Η άντληση πληροφοριών, η χρήση και ο πολλαπλασιασμός υλικού από το παρόν βιβλιάριο και το συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο* (CD/DVD) επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση της ανεπιφύλακτης αποδοχής των παρακάτω όρων:

Η χρήση του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD) υπόκειται 1. 
στις διατάξεις των κυπριακών και των διεθνών νόμων, στις επιταγές του εθιμικού δικαίου, 
καθώς επίσης και στην υποχρέωση σεβασμού των χρηστών ηθών. Όλες οι πληροφορίες, 
οι οποίες περιέχονται, διατίθενται στους χρήστες για αυστηρά προσωπική χρήση και 
μόνο για σκοπούς πληροφόρησης, μελέτης, ή πραγματοποίησης διδασκαλίας, και σε 
καμία περίπτωση για εμπορικούς. H χρήση, αναπαραγωγή ή επαναδημοσίευσή του 
υλικού, ολική ή μερική, με οποιαδήποτε άλλο μέσο, ηλεκτρονικό ή έντυπο, επιτρέπεται 
υπό την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα 
χρησιμοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευματικών δικαιωμάτων  
του υλικού.

Οι πάσης φύσεως πληροφορίες και το υλικό που περιλαμβάνονται σε αυτό βιβλιάριο και 2. 
το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) παρέχονται στην βάση του «ως έχει» («as is») 
και «ως διατίθενται» («as available») και χωρίς καμιά απολύτως εγγύηση οποιουδήποτε 
είδους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν εγγυάται για την ορθότητα και την ακρίβεια των 
πληροφοριών του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD), οι οποίες 
εκφράζουν μόνο τις απόψεις των συντακτών τους και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία 
τους. Ο χρήστης τις χρησιμοποιεί με αποκλειστικά δική του ευθύνη και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημιά του χρήστη από 
τη χρήση των στοιχείων και πληροφοριών που περιέχονται είτε στο βιβλιάριο είτε στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD). 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν φέρει καμία ευθύνη για το περιεχόμενο των προταθέντων 3. 
δικτυακών τόπων και δεν ευθύνεται για τυχόν ζημία, η οποία μπορεί να προκληθεί από 
τη χρήση τους. Ακόμη ούτε είναι υπεύθυνη για την πολιτική ασφαλείας των προταθέντων 
δικτυακών τόπων ούτε και για τον τρόπο διαχείρισης των ηλεκτρονικών επισκεπτών 
τους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημία 
του επισκέπτη από την κακή χρήση είτε των προταθέντων δικτυακών τόπων, είτε των 
στοιχείων που περιέχονται σ’ αυτούς.

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες, οι οποίες φιλοξενούνται στο βιβλιάριο και το 4. 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD), εκφράζουν την άποψη των δημιουργών τους και 
όχι κατ’ ανάγκη την άποψη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν διακοπή λειτουργίας ή τροποποίηση 5. 
των προταθέντων δικτυακών τόπων καθώς και των παρεχομένων υπηρεσιών.

Στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) περιλαμβάνονται υλικό, 6. 
trademarks, service marks κλπ, καθώς και άλλο περιεχόμενο που προστατεύεται και η 
χρήση του πρέπει να ακολουθεί τις σχετικές διατάξεις του νόμου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν εμφάνιση προσωπικών δεδομένων, 7. 
τα οποία εμφανίζονται στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD).

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, 2008

* Το επιμορφωτικό υλικό του βιβλιαρίου, μαζί με επιπρόσθετο υλικό, βρίσκεται στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD)
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Χαιρετισμός Αν.  Δι ευθυν τή

Α.1 - Χαιρετισμός 

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, πέρα από την 
ευρύτερη επίδραση που ασκεί σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του ανθρώπου, έχει 
επηρεάσει ουσιαστικά και αναμένεται να επηρεάσει περισσότερο στο μέλλον τη 
διαδικασία μάθησης και διδασκαλίας. Νέα ηλεκτρονικά εργαλεία και περιβάλλοντα 
μάθησης αναπτύσσονται συνεχώς στη βάση σύγχρονων παιδαγωγικών μεθοδολογιών 
και τίθενται στη διάθεση των εκπαιδευτικών μας ως ενισχυτικά μέσα για την επίτευξη των 
εκπαιδευτικών στόχων.

Η έκδοση αυτή, η οποία αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκδόσεων που καλύπτουν 
διάφορα θέματα του αναλυτικού προγράμματος, φιλοδοξεί να συνδράμει τους 
εκπαιδευτικούς μας στην προσπάθειά τους να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα ηλεκτρονικά 
εργαλεία. Η βοήθεια συνίσταται στην παρουσίαση ιδεών και εισηγήσεων για αξιοποίηση 
των εργαλείων αυτών στην εκπαιδευτική πράξη. Στόχος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
είναι η δημιουργία μιας περιεκτικής τράπεζας εισηγήσεων για αξιοποίηση των διαθέσιμων 
ηλεκτρονικών εργαλείων, η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του επιμορφωτικού υλικού υπό τη μορφή διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων έγινε με τη συμμετοχή των ιδίων των εκπαιδευτικών και 
αποτελεί μέρος της ευρύτερης προσπάθειας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου να ενισχύει 
την εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε δημιουργικές δραστηριότητες που συμβάλλουν στη 
συνεχή επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Χαιρετίζω την προσπάθεια όλων, όσοι έλαβαν μέρος στη διαδικασία ανάπτυξης και 
έκδοσης του υλικού αυτού και προσδοκώ ότι αυτό θα αξιοποιηθεί παραγωγικά. 

 
Δρ Κυριάκος Πιλλάς 
Αν. Διευθυντής 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου



10 Εργα λ είo:  Διαδίκτυ ο

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Α



11 

Ομάδα Εργασ ίας:  Ε πισ τήμη Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΕΠΙ1_Κ07Δ

Α

Εισαγωγή σ τη φι λοσοφία ανά π τυξης και  χρήσ ης 
Ε πιμορφ ωτικού Υποσ τηρικτικού Υλικού

Α.2 - Εισαγωγή στη φιλοσοφία ανάπτυξης και χρήσης του Επιμορφωτικού 
Υποστηρικτικού Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρει προγράμματα επιμόρφωσης για εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων σε θέματα νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας με στόχο 
την προετοιμασία των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματική αξιοποίηση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία. Μέσα από τα προγράμματα αυτά 
οι εκπαιδευτικοί αποκτούν κατ’ αρχήν βασικές δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή 
και αφ’ ετέρου αναπτύσσουν ένα συγκροτημένο φιλοσοφικό πλαίσιο στο οποίο οι Τεχνολογίες 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας έχουν πραγματική ποιοτική συνεισφορά στη διδακτική πράξη. 

Για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προκειμένου να υποστηρίξουν την ενσωμάτωση 
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία, σχεδιάστηκε 
και αναπτύχθηκε επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό το οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
αξιοποιήσουν στη διδακτική πράξη. 

Το επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό καλύπτει συγκεκριμένα και εξειδικευμένα 
παραδείγματα ένταξης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας σε σχέση με τη 
χρήση και τις δυνατότητες παιδαγωγικής αξιοποίησης συγκεκριμένων ηλεκτρονικών 
μαθησιακών εργαλείων και περιβαλλόντων υπό τη μορφή εκπαιδευτικών σεναρίων, 
διδακτικών εισηγήσεων, σχεδίων μαθήματος, δραστηριοτήτων ή και απλών οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων.

Η ανάπτυξη του υλικού έγινε από Ομάδες Εργασίας, οι οποίες αποτελούνταν από 
εκπαιδευτικούς που είχαν παρακολουθήσει επιμορφωτικά προγράμματα και συντονίζονταν 
από επιθεωρητή της ειδικότητας ή εκπρόσωπό του και από λειτουργό του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου.  

Το υλικό αυτό αναμένεται να αποτελέσει μια αρχική βάση εισηγήσεων πάνω στην οποία 
οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να οικοδομούν ποιοτικές μαθησιακές εφαρμογές, να 
προβληματιστούν για περαιτέρω τρόπους αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας και να προχωρήσουν σε διδακτικές παρεμβάσεις. 

Η παρούσα πρώτη έκδοση του επιμορφωτικού υποστηρικτικού υλικού σε έντυπη και 
ψηφιακή μορφή που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελείται από μια σειρά βιβλιαρίων που 
το καθένα καλύπτει τη χρήση συγκεκριμένων μαθησιακών εργαλείων για μια διδακτική 
περιοχή. Το κάθε βιβλιάριο παρουσιάζει αρχικά ένα αριθμό εισηγήσεων διδακτικών 
και μαθησιακών εφαρμογών, οι οποίες περιγράφονται συνοπτικά. Στο τρίτο μέρος του 
βιβλιαρίου, αναπτύσσονται ολοκληρωμένες διδακτικές και μαθησιακές εισηγήσεις οι οποίες 
συμπληρώνονται με συνοδευτικό υλικό. Το υλικό που αναφέρεται σε κάθε βιβλιάριο βρίσκεται 
στο ψηφιακό δίσκο που ενσωματώνεται στο τέλος του βιβλιαρίου. 

Επιπρόσθετα, το υλικό αυτό φιλοξενείται στη διαδικτυακή πύλη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου http://www.e-epimorfosi.ac.cy, μέσω της οποίας ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί 
να έχει πρόσβαση στη βάση του υλικού, να αποθηκεύει τις εκπαιδευτικές εισηγήσεις που 
τον ενδιαφέρουν, να αξιολογεί εισηγήσεις και να εμπλουτίζει τη βάση αυτή με δικές του 
προτάσεις προσαρμόζοντας υφιστάμενες εισηγήσεις ή προτείνοντας νέες.  

Στόχος είναι η αρχική αυτή δημιουργία υλικού να αποτελέσει μια δυναμική βάση διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων ενσωμάτωσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 
η οποία να υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και η οποία συνεχώς να 
εμπλουτίζεται και να διαμορφώνεται βάσει των εκπαιδευτικών εφαρμογών και εμπειριών 
του κάθε εκπαιδευτικού.

 
Αναστασία Οικονόμου 
Προϊσταμένη Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου 
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Φι λοσοφία Ομάδας Εργασ ίας

Α.3 - Φιλοσοφία Ομάδας Εργασίας για Ανάπτυξη Επιμορφωτικού Υποστηρικτικού 
Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Ομάδα Εργασίας Επιστήμη

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Εργαλείο Διαδίκτυο

Θεωρητικό Πλαίσιο Σκοπός της εργασίας αυτής ήταν η αξιοποίηση ιστοσελίδων του διαδικτύου σε μαθήματα 
Επιστήμης. Για το σκοπό αυτό έγινε έρευνα στο διαδίκτυο μέσω διαφόρων μηχανών 
αναζήτησης. Επιλέγηκαν 30 ιστοσελίδες τις οποίες η ομάδα προτείνει για αξιοποίηση 
μέσα στα πλαίσια του μαθήματος της Επιστήμης.

Η επιλογή των ιστοσελίδων έγινε με βάση τα ακόλουθα κριτήρια:

Περιεχόμενο

Το περιεχόμενο των ιστοσελίδων έπρεπε να καλύπτει ένα ευρύ φάσμα ενοτήτων του 
αναλυτικού προγράμματος για την Επιστήμη, αλλά και να ανταποκρίνεται στο επίπεδο 
των μαθητών.

Γλώσσα

Προτιμήθηκαν ιστοσελίδες στα Ελληνικά, με απλή γλώσσα, χωρίς να αποκλείονται όσες 
ιστοσελίδες στα Αγγλικά μπορούσαν να αξιοποιηθούν στην τάξη με ευκολία. 

Απλότητα της πλοήγησης

Καταλληλότητα

Οι ιστοσελίδες έπρεπε να περιλαμβάνουν γραφικά ή/ και προσομοιώσεις ώστε να 
ανταποκρίνονται στις ανάγκες των μαθητών.

Για τους σκοπούς της εργασίας, σχεδιάστηκαν δραστηριότητες για αξιοποίηση 16 
ιστοσελίδων από τις 30 που επιλέγηκαν αρχικά. Οι δραστηριότητες που παρουσιάζονται 
αναλυτικά, σχεδιάστηκαν έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στους στόχους του μαθήματος 
της Επιστήμης, όπως αυτοί παρουσιάζονται στο Αναλυτικό Πρόγραμμα, αλλά και να 
προσθέτουν διδακτική αξία στο μάθημα. Παρόλο που οι δραστηριότητες εφαρμόστηκαν 
σε ρεαλιστικές συνθήκες τάξης, είναι αναμενόμενο, λόγω των ιδιαίτερων συνθηκών που 
επικρατούν σε κάθε τάξη, ο βαθμός ανταπόκρισης των μαθητών να ποικίλει. Επομένως, 
ο εκπαιδευτικός μπορεί, ανάλογα με τις συνθήκες της τάξης του, να διαφοροποιήσει το 
συγκεκριμένο υλικό ώστε να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των δικών του μαθητών.
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Β.1 - Συνοπτικός Πίνακας Εισηγήσεων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Γνωριμία με τις πηγές ενέργειας ΟΧΙ

Δραστηριότητα 2 Το πρόβλημα έλλειψης νερού. Πρόληψη και 
αντιμετώπιση

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 3 Γνωριμία με τα δόντια μας ΟΧΙ

Δραστηριότητα 4 Μηχανισμός λειτουργίας του ματιού ΟΧΙ

Δραστηριότητα 5 Κυκλοφορικό Σύστημα: Η λειτουργία της καρδίας ΝΑΙ

Δραστηριότητα 6 Η τριβή στην κίνηση ΝΑΙ

Δραστηριότητα 7 Σχηματίζω σκιές ΝΑΙ

Δραστηριότητα 8 Φτιάχνω ένα οικοσύστημα ΝΑΙ

Δραστηριότητα 9 Εκτόξευση ενός διαστημοπλοίου ΟΧΙ

Δραστηριότητα 10 Ηλεκτρισμός: Αγωγοί και μονωτές ΝΑΙ

Δραστηριότητα 11 Ενέργεια (αφορά όλη την ενότητα) ΟΧΙ

Δραστηριότητα 12 Ηλεκτρισμός (Μάθημα 1: Ο ηλεκτρισμός στη ζωή μας) ΟΧΙ

Δραστηριότητα 13 Καθρέφτες – Είδωλα – Συμμετρία (Μάθημα 3: Είδωλα και 
ανάκλαση)

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 14 Οι λειτουργίες των φυτών (Μάθημα 3: Τα φύλλα, ένα 
εργοστάσιο παραγωγής τροφής) 

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 15 Ύλη (Μάθημα 1: Οξέα – Βάσεις) ΟΧΙ

Πίνακας Εισ ηγήσεων Δ ρασ τηριοτήτων
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Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 16 Φως (αναφέρεται σε προέκταση της ενότητας, στην 
έννοια του χρώματος) 

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 17 Ήχος (Μάθημα 3: Κατασκευή και λειτουργία του αυτιού) ΝΑΙ

Δραστηριότητα 18 Ζώα του τόπου μας (Μάθημα 2: Η πέρδικα και ο λαγός) ΟΧΙ

Δραστηριότητα 19 Πεπτικό Σύστημα (Μάθημα 1 & 2: Τα δόντια μας) ΝΑΙ

Δραστηριότητα 20 Ηλεκτρισμός (Μάθημα 4: Ηλεκτρομαγνήτες) ΝΑΙ

Δραστηριότητα 21 Το Φαινόμενο του Θερμοκηπίου ΝΑΙ

Δραστηριότητα 22 Θερμομονωτικά υλικά ΝΑΙ

Δραστηριότητα 23 Ηλεκτρισμός ΝΑΙ

Δραστηριότητα 24 Ενέργεια ΟΧΙ

Δραστηριότητα 25 Οξέα-Βάσεις ΟΧΙ

Δραστηριότητα 26 Πηγές Ενέργειας ΟΧΙ

Δραστηριότητα 27 Πηγές Ενέργειας ΟΧΙ

Δραστηριότητα 28 Οικολογία και ζωή 
Οι ανάγκες των πουλιών

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 29 Ατμοσφαιρική πίεση ΝΑΙ

Δραστηριότητα 30 Στατικός Ηλεκτρισμός ΝΑΙ

Δραστηριότητα 31 Ο κόσμος γύρω μας 
(Ζωντανοί οργανισμοί και τα χαρακτηριστικά τους)

ΝΑΙ
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Β.2.1 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Γνωριμία με τις πηγές ενέργειας

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ενέργεια (Μάθημα 3: Πηγές Ενέργειας)

Σύντομη περιγραφή http://www.energolab.gr/index.asp?c=24

Η ιστοσελίδα αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο τρίτο μάθημα της ενότητας «Ενέργεια» 
και συγκεκριμένα στο σημείο όπου ο δάσκαλος θα εισάγει τις διάφορες πηγές ενέργειας 
που υπάρχουν στη φύση. Το βιβλίο «Πρώτα Βήματα στην Επιστήμη» περιλαμβάνει ένα 
φύλλο εργασίας (7), στο οποίο οι μαθητές καλούνται να συμπληρώσουν την ορθή πηγή 
ενέργειας στην αντίστοιχη εικόνα. Πριν από τη συμπλήρωση του συγκεκριμένου φύλλου 
εργασίας, οι μαθητές μπορούν να ανατρέξουν στην αντίστοιχη ιστοσελίδα, η οποία 
θα τους βοηθήσει να διαχωρίσουν τα διάφορα είδη ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. 
Συγκεκριμένα, επιλέγοντας ξεχωριστά κάθε πηγή ενέργειας μπορούν να βρουν εικόνες 
και πληροφορίες για την ηλιακή, αιολική, γεωθερμική, υδραυλική, θαλάσσια ενέργεια, 
καθώς και για τη βιομάζα. Αφου συμπληρωθεί το φύλλο εργασίας 7 και οι μαθητές είναι 
σε θέση να διακρίνουν τα διαφορετικά είδη πηγών ενέργειας, μπορούν να χωριστούν 
σε ομάδες και η κάθε ομάδα να μελετήσει πιο επισταμένα μία από τις πηγές ενέργειας, 
να μαζέψει περισσότερες πληροφορίες και να τις παρουσιάσει στην υπόλοιπη τάξη. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Πηγές ενέργειας, ανανεώσιμες, εξοικονόμηση, ηλιακή, αιολική, γεωθερμική, υδραυλική, 
θαλάσσια, βιομάζα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.2 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Το πρόβλημα έλλειψης νερού. Πρόληψη και αντιμετώπιση

Τάξη Ε΄

Ενότητα Περιβαλλοντικά Θέματα (Μάθημα 1: Διατηρήστε το νερό μας καθαρό)

Σύντομη περιγραφή http://lsg.ucy.ac.cy/research/wetlands/WEBQuests/To%20problima%20elisis%20
nerou/mysite3/index.htm

Στη συγκεκριμένη ιστοσελίδα περιλαμβάνεται η ιστοεξερεύνηση «Το πρόβλημα 
έλλειψης νερού. Πρόληψη και αντιμετώπιση», την οποία μπορούν να μελετήσουν οι 
μαθητές μετά το τέλος του αντίστοιχου μαθήματος στο βιβλίο «Πρώτα Βήματα στην 
Επιστήμη». Στην ιστοεξερεύνηση δίνεται πρώτα μια εισαγωγή, η οποία προσανατολίζει 
τους μαθητές για το θέμα που θα διερευνηθεί και στη συνέχεια υπάρχει μια ξεκάθαρη 
δομή την οποία πρέπει να ακολουθήσουν. Η δομή αυτή περιλαμβάνει την εισαγωγή, την 
αποστολή που πρέπει να διεκπεραιώσουν, τη διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσουν, 
τις διαθέσιμες πηγές, την αξιολόγηση και το συμπέρασμα. Στόχος της ιστοεξερεύνησης 
αυτής είναι να γνωρίσουν οι μαθητές το πρόβλημα έλλειψης νερού και στη συνέχεια να 
προτείνουν τρόπους αντιμετώπισης του προβλήματος. Στο τέλος της ιστοεξερεύνησης 
θα πρέπει να παρουσιάσουν στο δήμαρχο της πόλης τους τα αποτελέσματα της έρευνάς 
τους. Κατά τη διάρκεια της ιστοεξερεύνησης οι μαθητές εργάζονται ομαδικά. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Νερό, ιστοεξερεύνηση, έλλειψη, πρόληψη, αντιμετώπιση, ρύπανση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser 

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.3 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Γνωριμία με τα δόντια μας

Τάξη Ε΄

Ενότητα Πεπτικό Σύστημα (Μάθημα 1 και 2: Τα δόντια μας Α και Β)

Σύντομη περιγραφή http://www.aim.gr/html/teenfr2.html

Στη συγκεκριμένη ιστοσελίδα παρουσιάζονται πληροφορίες και εικόνες για την 
ανατομία των δοντιών, τη χρησιμότητα των δοντιών, τα είδη των δοντιών και την 
οδοντοφυΐα. Μπορεί να αξιοποιηθεί στα δύο πρώτα μαθήματα της ενότητας «Πεπτικό 
Σύστημα». Συγκεκριμένα, ο δάσκαλος μπορεί να ζητήσει από τους μαθητές να 
αντλήσουν πληροφορίες από την ιστοσελίδα και να συμπληρώσουν φύλλο εργασίας 
με διαγράμματα και πληροφορίες για τα δόντια μας. Επιπρόσθετα, στην ίδια ιστοσελίδα 
μπορούν να εντοπίσουν πληροφορίες για το σωστό βούρτσισμα, με στόχο να φτιάξουν 
ένα ενημερωτικό τρίπτυχο για όλους τους φίλους τους που να αφορά τη στοματική 
υγιεινή.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ανατομία δοντιών, χρησιμότητα, είδη δοντιών, βούρτσισμα, οδοντοφυϊα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.4 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Μηχανισμός λειτουργίας του ματιού

Τάξη Ε΄

Ενότητα Μάτια – Λειτουργία της όρασης (Μάθημα 2: Η λειτουργία της όρασης)

Σύντομη περιγραφή http://zeus.pi-schools.gr/logismika1/dimotiko/d12/se1m.htm

Στην ιστοσελίδα αυτή υπάρχει μια αναπαράσταση του μηχανισμού λειτουργίας 
του ματιού. Το μοντέλο αυτό μπορεί να αξιοποιηθεί στο δεύτερο μάθημα της 
ενότητας «Μάτια» του βιβλίου της Ε΄ τάξης. Ο δάσκαλος μπορεί αρχικά να δείξει με 
το βιντεοπροβολέα τα μέρη του ματιού όπως φαίνονται στο κουμπί «το ανθρώπινο 
μάτι», ώστε οι μαθητές να επαναφέρουν στη μνήμη όσα διδάχθηκαν στο προηγούμενο 
μάθημα. Στη συνέχεια, επιλέγοντας το κουμπί «πώς λειτουργεί» μπορεί να δείξει στους 
μαθητές τον τρόπο με τον οποίο οι ακτίνες φωτός εισέρχονται στο μάτι, κτυπούν στον 
αμφιβληστροειδή χιτώνα και ενεργοποιούν τα νευρικά κύτταρα. Μετά την ολοκλήρωση 
της δραστηριότητας αυτής οι μαθητές μπορούν να φτιάξουν ένα απλό μοντέλο του 
ματιού, χρησιμοποιώντας χάρτινο κύλινδρο (φύλλο εργασίας 3.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Μάτι, μηχανισμός λειτουργίας, ακτίνες φωτός, αμφιβληστροειδής χιτώνας, νευρικά 
κύτταρα 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.5 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Κυκλοφορικό Σύστημα: Η λειτουργία της καρδίας

Τάξη Στ΄

Ενότητα Κυκλοφορικό Σύστημα (Μάθημα 2: Το αίμα και η κυκλοφορία του)

Σύντομη περιγραφή http://zeus.pi-schools.gr/logismika1/dimotiko/d12/bo4m.htm

Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα παρουσιάζει ένα μοντέλο της καρδίας το οποίο μπορεί να 
αξιοποιηθεί από το δάσκαλο, για να δείξει στα παιδιά τα μέρη της καρδίας αλλά και 
για να εξηγήσει το μηχανισμό λειτουργίας της. Συγκεκριμένα, η δραστηριότητα αυτή 
μπορεί να εισαχθεί στο δεύτερο μάθημα του Κυκλοφορικού Συστήματος της Στ ΄ τάξης. 
Ο δάσκαλος έχει τη δυνατότητα, επιλέγοντας το κουμπί «τα όργανα του κυκλοφορικού» 
και το κουμπί «μέσα στην καρδία», να δείξει στους μαθητές τα μέρη της καρδίας για 
επανάληψη, αφού τα διδάχθηκαν στο πρώτο μάθημα της ενότητας. Στη συνέχεια, οι 
μαθητές μπορούν να χωριστούν σε ομάδες, για να παρακολουθήσουν την κυκλοφορία 
του αίματος μέσα στην καρδία όπως φαίνεται στο κουμπί «Πώς λειτουργεί;». Η κάθε 
ομάδα πρέπει να μελετήσει τις τέσσερις φάσεις λειτουργίας της καρδίας και να 
συμπληρώσουν ένα φύλλο εργασίας που θα εξηγεί τη μικρή και τη μεγάλη κυκλοφορία 
του αίματος. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Καρδία, μικρή κυκλοφορία, μεγάλη κυκλοφορία, μέρη καρδίας, λειτουργία καρδίας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



24 Εργα λ είo:  Διαδίκτυ ο

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.6 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Η τριβή στην κίνηση

Τάξη Ε΄

Ενότητα Η τριβή στην κίνηση

Σύντομη περιγραφή http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/friction.shtml

Στην συγκεκριμένη προσομοίωση παρουσιάζεται ένας διάδρομος του οποίου οι 
μαθητές μπορούν να αλλάξουν την επιφάνεια. Στην επιφάνεια αυτή αφήνεται να κυλήσει 
ελεύθερα ένα αυτοκίνητο. Ο δάσκαλος μπορεί να αξιοποιήσει τη δραστηριότητα 
αυτή στο τέλος του πρώτου μαθήματος της ενότητας «Η τριβή στην κίνηση», ώστε να 
αξιολογήσει την ικανότητα των παιδιών να επιλέξουν την επιφάνεια με τη μικρότερη 
τριβή. Μπορεί έτσι να παρουσιάσει την προσομοίωση στα παιδιά και να τους ζητήσει 
να κάνουν μια πρόβλεψη για την επιφάνεια που θα επιτρέψει στο αυτοκίνητο να φτάσει 
τη γαλάζια σημαία. Επίσης, μπορεί να ζητήσει από τα παιδιά να βάλουν τις 4 επιφάνειες 
σε σειρά ξεκινώντας από την επιφάνεια που δημιουργεί μεγαλύτερη τριβή. Στην 
συνέχεια, οι ομάδες εκτελούν τα πειράματα στον υπολογιστή για να επιβεβαιώσουν ή 
να απορρίψουν τις υποθέσεις τους.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Τριβή, επιφάνεια, κίνηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.7 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Σχηματίζω σκιές

Τάξη Γ΄

Ενότητα Διάδοση του φωτός (Μάθημα 2: Μαθαίνω για τις σκιές)

Σύντομη περιγραφή http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/light_shadows.shtml

Η προσομοίωση αυτή μπορεί να αξιοποιηθεί για σκοπούς αξιολόγησης στο τέλος του 
μαθήματος «Μαθαίνω για τις σκιές». Αφού οι μαθητές εκτελέσουν τα πειράματα και 
διαπιστώσουν πώς σχηματίζεται μια σκιά και ότι το μέγεθός της επηρεάζεται από την 
απόσταση της πηγής και του σώματος και την απόσταση της οθόνης από το σώμα, τότε 
ο δάσκαλος τους δείχνει τη διάταξη που υπάρχει στην ιστοσελίδα αυτή και τους ζητά να 
γράψουν όλους τους τρόπους με τους οποίους μπορούν να μεγαλώσουν το μέγεθος της 
σκιάς. Ακολούθως, σχηματίζουν ομάδες και αφού ολοκληρώσουν τις προβλέψεις τους 
τις δοκιμάζουν στην προσομοίωση. Ο δάσκαλος με τη δραστηριότητα αυτή μπορεί να 
αξιολογήσει αν επιτεύχθηκαν οι στόχοι του συγκεκριμένου μαθήματος. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Σκιά, πηγή φωτός, οθόνη

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.8 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Φτιάχνω ένα οικοσύστημα

Τάξη Γ΄

Ενότητα Οικολογία και ζωή (Μάθημα 3: Πυραμίδες τροφής)

Σύντομη περιγραφή http://puzzling.caret.cam.ac.uk/game.php?game=foodchain%20

Η προσομοίωση αυτή μπορεί να αξιοποιηθεί στην ενότητα «Οικολογία και ζωή». Στόχος 
της δραστηριότητας είναι να κατανοήσουν οι μαθητές ότι διάφοροι οργανισμοί έχουν 
σχέσεις αλληλεξάρτησης όσον αφορά την τροφή τους, ότι κάθε οργανισμός είναι κρίκος 
σε μια αλυσίδα τροφής και επηρεάζει τους άλλους οργανισμούς της αλυσίδας και ότι τα 
τροφικά επίπεδα οδηγούν σε πυραμίδες τροφής. Οι μαθητές πρέπει να αποφασίσουν 
τους πληθυσμούς του κάθε οργανισμού σε ένα απλό οικοσύστημα με φυτά, κουνέλια 
και αλεπούδες. Ανάλογα με τους αριθμούς που θα επιλέξουν η προσομοίωση τους 
δείχνει τι θα συμβεί στο οικοσύστημα μετά από 50 χρόνια. Ανάλογα με τη σταθερότητα 
που παρουσιάζει το οικοσύστημα των μαθητών, η κάθε ομάδα παίρνει βαθμολογία με 
άριστα το 100. Έτσι, η δραστηριότητα αυτή μπορεί να πάρει τη μορφή διαγωνισμού 
με νικήτρια την ομάδα που θα συγκεντρώσει τη μεγαλύτερη βαθμολογία, δηλαδή την 
ομάδα που θα φτιάξει το πιο σταθερό οικοσύστημα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Οικολογία, οικοσύστημα, πληθυσμός, αλυσίδα τροφής, αλληλεξάρτηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.9 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Εκτόξευση ενός διαστημοπλοίου

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ο άνθρωπος στο διάστημα (Μάθημα 1: 4...3...2...1... Ανάφλεξη!)

Σύντομη περιγραφή  http://spacevideolibrary.blogspot.com/ 

Το βίντεο που περιλαμβάνεται στην ιστοσελίδα αυτή και έχει τον τίτλο «Space Shuttle 
Discovery Launch» παρουσιάζει την εκτόξευση ενός διαστημόπλοιου. Ο δάσκαλος 
μπορεί να το χρησιμοποιήσει στην αρχή της ενότητας «Ο άνθρωπος στο διάστημα» 
για να προκαλέσει το ενδιαφέρον των μαθητών αλλά και να εξάγει τις αρχικές ιδέες 
των παιδιών, να διερευνήσει δηλαδή τις προϋπάρχουσες γνώσεις των μαθητών για την 
προώθηση ενός πυραύλου. Αφού γίνει η αρχική συζήτηση για να πουν οι μαθητές τις 
ιδέες τους, ακολουθεί η δραστηριότητα 3 του βιβλίου (Μάθημα 1) όπου ο δάσκαλος 
παρουσιάζει μια κατασκευή με μπαλόνι, για να υποδείξει στα παιδιά πώς κινείται ένα 
διαστημόπλοιο. Αφού ολοκληρωθεί η δραστηριότητα αυτή επαναπροβάλλεται το 
βίντεο, ώστε οι μαθητές να συγκρίνουν αυτά που έμαθαν με την πραγματικότητα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ 

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Εκτόξευση, διαστημόπλοιο, πύραυλος, προώθηση πυραύλου, διάστημα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.10 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρισμός: Αγωγοί και μονωτές

Τάξη Ε΄

Ενότητα Δυναμικός ηλεκτρισμός (Μάθημα 2: Αγωγοί και μονωτές)

Σύντομη περιγραφή http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/conductors.shtml

Η συγκεκριμένη προσομοίωση επιτρέπει στους μαθητές να παρεμβάλουν σε ένα 
κύκλωμα διάφορα υλικά (φελλό, νόμισμα, σβηστήρι, κλειδί, κιμωλία, μπαταρία, καλώδιο, 
λαμπτήρα και πλαστική πάπια), για να ελέγξουν ποιο από αυτά επιτρέπει στο λαμπτήρα 
να ανάψει. Ο δάσκαλος μπορεί να χρησιμοποιήσει την ιστοσελίδα αυτή στο δεύτερο 
μάθημα του «Δυναμικού ηλεκτρισμού», ώστε οι μαθητές να κατηγοριοποιήσουν τα 
υλικά σε αγωγούς και μονωτές. Θα μπορούσε, επίσης, να γίνει στο τέλος του μαθήματος 
για σκοπούς αξιολόγησης. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ηλεκτρισμός, αγωγός, μονωτής, μπαταρία, καλώδιο, λαμπτήρας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.11 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.energyquest.ca.gov/index.html

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ενέργεια (αφορά όλη την ενότητα)

Σύντομη περιγραφή http://www.energyquest.ca.gov/index.html

Η ιστοσελίδα αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην ενότητα “Ενέργεια” που διδάσκεται 
στην Στ’ τάξη του δημοτικού σχολείου, όπου οι μαθητές μελετούν τις μορφές ενέργειας, 
τις μετατροπές ενέργειας και τις πηγές ενέργειας. Είναι μια ιστοσελίδα όπου οι μαθητές 
μπορούν να συλλέξουν εγκυκλοπαιδικές πληροφορίες για την έννοια της ενέργειας, 
να συλλέξουν πληροφορίες για τις διάφορες μορφές ενέργειας σε διάφορες χρονικές 
περιόδους, να παρακολουθήσουν ταινίες σχετικές με την εξοικονόμηση της ενέργειας, 
να μελετήσουν τη χρήση άλλων μορφών ενεργειών στα μέσα μεταφοράς, να γνωρίσουν 
την αξία της ηλιακής ενέργειας και να απαντήσουν ερωτήσεις ή να πάρουν πληροφορίες 
για να γράψουν μια μικρή εργασία που κύριο θέμα της θα είναι η ενέργεια. Η ιστοσελίδα 
αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί παράλληλα με το βιβλίο “Πρώτα Βήματα στην Επιστήμη” 
της Στ’ τάξης, κατά τη διδασκαλία της ενότητας “Ενέργεια”, αλλά επίσης μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί και για να γίνουν οι κατάλληλες προεκτάσεις για το θέμα (π.χ. μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί για να γίνουν μικρά projects που αφορούν την εκμετάλλευση της 
ηλιακής ενέργειας ως ανεξάντλητη πηγή ενέργειας).

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ενέργεια, εξοικονόμηση ενέργειας, μορφές-μετατροπές-πηγές ενέργειας, ηλιακή 
ενέργεια

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.12 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.safetyline.wa.gov.au/youth/Energy/Children/index.htm

Τάξη Δ΄

Ενότητα Ηλεκτρισμός (Μάθημα 1: Ο ηλεκτρισμός στη ζωή μας)

Σύντομη περιγραφή Στην Δ’ τάξη οι μαθητές μελετούν απλές έννοιες που έχουν σχέση με τον ηλεκτρισμό 
όπως το απλό ηλεκτρικό κύκλωμα και τα μέρη που το αποτελούν. Ταυτόχρονα όμως 
γίνεται και λεπτομερής αναφορά στους τρόπους προστασίας από τον ηλεκτρισμό. Η 
συγκεκριμένη ιστοσελίδα αναφέρεται στη σωστή χρήση του ηλεκτρισμού και στην 
προστασία μας από αυτόν. Συγκεκριμένα αναφέρεται στην αγωγιμότητα του νερού, 
στη αποφυγή επαφής με τα ηλεκτρικά καλώδια του ηλεκτρικού δικτύου διανομής 
των πόλεων, στη σωστή συντήρηση των καλωδίων και των συσκευών, αλλά και σε 
γενικούς κανόνες τους οποίους πρέπει να ακολουθούμε για να είμαστε ασφαλείς 
χρησιμοποιώντας τον ηλεκτρισμό. Η ιστοσελίδα μπορεί να χρησιμοποιηθεί προτού 
γίνει αναφορά στο φύλλο εργασίας τους βιβλίου που αναφέρεται στους τρόπους 
προστασίας μας από τον ηλεκτρισμό. Λόγω της απλότητας της ιστοσελίδας, αλλά και 
της πλούσιας εικονογράφησής της, δεν είναι δύσκολη η ανάγνωσή της (η ιστοσελίδα 
είναι στα αγγλικά). Έτσι, οι μαθητές μπορούν να γράψουν δικές τους συμβουλές για την 
προστασία από τον ηλεκτρισμό βασιζόμενοι στις εικόνες της ιστοσελίδας. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ηλεκτρισμός, τρόποι προστασίας από τον ηλεκτρισμό, αγωγιμότητα νερού, ηλεκτρικό 
δίκτυο διανομής

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.13 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.opticalres.com

Τάξη E΄

Ενότητα Καθρέφτες – Είδωλα – Συμμετρία (Μάθημα 3: Είδωλα και ανάκλαση)

Σύντομη περιγραφή Στην Ε’ τάξη οι μαθητές μαθαίνουν για τα είδωλα που σχηματίζονται στους καθρέφτες, 
αλλά και για την ανάκλαση του φωτός. Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα αναφέρεται στην 
έννοια του φωτός, στην ευθύγραμμη διάδοσή του και στα χαρακτηριστικά του. 
Ταυτόχρονα κάνει μια πολύ ωραία διαδραστική παρουσίαση της ανάκλασης του φωτός 
σε καθρέφτη, αλλά και της διάχυσής του σε ένα διαφανές υλικό. Οι δραστηριότητες 
αυτές μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εμπέδωση στο μάθημα που αναφέρεται στα 
είδωλα και στην ανάκλαση, όπου για παράδειγμα οι μαθητές πρέπει να ανακαλύψουν 
ότι η γωνία που δημιουργείται με την προσπίπτουσα ακτίνα και τον καθρέφτη είναι η 
ίδια με τη γωνία που δημιουργείται με την ανακλώμενη ακτίνα και τον καθρέφτη.  

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

είδωλο, κάτοπτρο-καθρέφτης, ανάκλαση φωτός, διάχυση φωτός, προσπίπτουσα-
ανακλώμενη ακτίνα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.14 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.brainpop.com/science/livingsystems/photosynthesis 

Τάξη E΄

Ενότητα Οι λειτουργίες των φυτών (Μάθημα 3: Τα φύλλα, ένα εργοστάσιο παραγωγής τροφής) 

Σύντομη περιγραφή Στο δημοτικό σχολείο γίνεται αναφορά της διαδικασίας της φωτοσύνθεσης, ως ο 
τρόπος παραγωγής τροφής από τα φυτά. Δεν γίνεται εκτενής αναφορά στη διαδικασία 
την ίδια, παρόλο που προτείνονται κάποια πειράματα που μπορούν να οδηγήσουν στην 
κατανόηση των παραγόντων που είναι απαραίτητοι για τη δημιουργία του αμύλου. Η 
ιστοσελίδα αυτή προσφέρει ένα βίντεο το οποίο επεξηγεί παραστατικά τη διαδικασία 
της φωτοσύνθεσης. Παρόλο που η ιστοσελίδα είναι στα αγγλικά, εντούτοις μπορεί να 
γίνει εύκολα κατανοητή λόγω της πλούσιας παραστατικότητάς της. Η ιστοσελίδα αυτή 
μπορεί να χρησιμοποιηθεί στην αρχή του μαθήματος 3 έτσι ώστε να εισαγάγει τους 
μαθητές στη διαδικασία της φωτοσύνθεσης και να τους βοηθήσει να αντιληφθούν τη 
σημασία της για τους έμβιους οργανισμούς του πλανήτη μας. Μετά το βίντεο οι μαθητές 
μπορούν να συμπληρώσουν και ένα σύντομο ερωτηματολόγιο (είναι στα αγγλικά αλλά 
είναι πολύ εύκολο να μεταφραστεί). Η ιστοσελίδα προσφέρει και ιστορικές αναφορές για 
την εξέλιξη της έννοιας της φωτοσύνθεσης διαμέσου των αιώνων, αλλά και προτάσεις 
για πειράματα που αφορούν τους παράγοντες που συμβάλλουν στη διαδικασία της 
φωτοσύνθεσης.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

φωτοσύνθεση, άμυλο, φως, νερό, διοξείδιο του άνθρακα, χλωροφύλλη, οξυγόνο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.15 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.brainpop.com/science/matter/ph

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ύλη (Μάθημα 1: Οξέα – Βάσεις) 

Σύντομη περιγραφή Στην Στ’ τάξη οι μαθητές μαθαίνουν για τις ιδιότητες των οξέων και των βάσεων. Οι 
μαθητές πρέπει να μπορούν να αναγνωρίζουν τα οξέα και τις βάσεις χρησιμοποιώντας 
χαρτάκια ηλιοτροπίου ή υγρό δείκτη ηλιοτροπίου. Στην ιστοσελίδα αυτή γίνεται μέσω 
ενός βίντεο, μια παρουσίαση για τις έννοιες “οξέα-βάσεις”, συνδέοντάς τες με την 
έννοια του ph. Παρόλο που στο δημοτικό σχολείο δεν αναφερόμαστε στην έννοια 
αυτή, εντούτοις ο τρόπος που παρουσιάζεται είναι πολύ παραστατικός και βοηθά τους 
μαθητές να διαχωρίσουν πιο εύκολα τα διάφορα υγρά σε οξέα και βάσεις. Στην ίδια 
ιστοσελίδα, εκτός από το βίντεο προτείνονται πειράματα σχετικά με τις υπό διερεύνηση 
έννοιες, αλλά ακόμη δίδονται και ιστορικά στοιχεία που αφορούν την εξέλιξη της έννοιας 
του ph. Η ιστοσελίδα αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως αρχική δραστηριότητα για την 
εισαγωγή των εννοιών “οξέα και βάσεις”.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

οξύ, βάση, ph

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.16 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 16 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.ltscotland.org.uk/5to14/resources/science/light/lighting.asp

Τάξη Στ΄

Ενότητα Φως (αναφέρεται σε προέκταση της ενότητας, στην έννοια του χρώματος) 

Σύντομη περιγραφή Μια έννοια που δε διδάσκεται καθόλου στο δημοτικό σχολείο είναι η έννοια του 
“χρώματος”. Διάφορες έρευνες έδειξαν ότι οι μαθητές δεν μπορούν να αντιληφθούν τι 
συμβαίνει με το χρώμα ενός αντικειμένου, όταν αντί για λευκό φως, χρησιμοποιήσουμε 
κόκκινο φως για να φωτίσουμε, για παράδειγμα μια μπανάνα. Η ιστοσελίδα αυτή δίνει 
την ευκαιρία στους μαθητές να παίξουν, μέσω μιας προσομοίωσης, με διαφορετικούς 
φωτισμούς φωτίζοντας κάθε φορά και ένα διαφορετικό αντικείμενο με διαφορετικό 
χρώμα. Μπορούν να χρησιμοποιήσουν κόκκινο, πράσινο ή μπλε χρώμα ή και 
συνδυασμούς των τριών για να ανακαλύψουν τι θα συμβεί αν φωτίσουν ένα αντικείμενο 
με συγκεκριμένο χρώμα. Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να ενταχθεί στα πλαίσια της 
γενικής ενότητας ¨Φως¨ της Στ’ τάξης, μετά τη διδασκαλία της ενότητας “Φακοί”. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

χρώμα, φωτισμός αντικειμένου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.17 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 17

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.sciencewithme.com/category.php?cid=1

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ήχος (Μάθημα 3: Κατασκευή και λειτουργία του αυτιού) 

Σύντομη περιγραφή Η έννοια του ήχου διδάσκεται τόσο στη Δ’ τάξη όσο και στη Στ’ τάξη του δημοτικού 
σχολείου. Στη Στ’ τάξη η ενότητα αυτή συμπεριλαμβάνει και τον τρόπο που ακούει 
ο άνθρωπος. Αναφέρεται δηλαδή στην κατασκευή του αυτιού και στον τρόπο που 
αντιλαμβανόμαστε τους διάφορους ήχους. Η ιστοσελίδα αυτή περιλαμβάνει ένα πολύ 
ωραίο βίντεο/ προσομοίωση η οποία δείχνει πώς ένας ήχος φτάνει στα αυτιά μας (άρα 
αναφέρεται και στη μεταφορά του ήχου) και πώς ο ήχος αυτός μεταφέρεται από το αυτί 
στον εγκέφαλό μας όπου γίνεται η αποκωδικοποίησή του. Παρόλο που η προσομοίωση 
είναι στα αγγλικά, η παρουσίαση είναι τόσο παραστατική που πολύ λίγες επεξηγήσεις 
χρειάζονται. Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να κατανοήσουν οι 
μαθητές πώς λειτουργεί το αυτί. Η αρχική ιστοσελίδα περιέχει κι άλλες προσομοιώσεις 
που αφορούν άλλα θέματα της Επιστήμης όπως η ενέργεια, ο σκελετός κ.ά.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ήχος, ηχητικά κύματα, ανατομία του αυτιού, λειτουργία της ακοής

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.18 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 18 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://kynigos.net.gr/thirama/perdika.htm

Τάξη Γ΄

Ενότητα Ζώα του τόπου μας (Μάθημα 2: Η πέρδικα και ο λαγός) 

Σύντομη περιγραφή Στη Γ’ τάξη οι μαθητές ασχολούνται στην ενότητα “Ζώα του τόπου μας”, με τη μελέτη 
της πέρδικας. Η ιστοσελίδα αυτή είναι γραμμένη στα ελληνικά και προσφέρει πλούσια 
πληροφόρηση όσον αφορά την περιγραφή της πέρδικας (εικονική και λεκτική 
περιγραφή) αλλά και για τα διάφορα είδη πέρδικας που υπάρχουν. Ταυτόχρονα δίνεται 
η λατινική ονομασία της κάθε πέρδικας, ενώ υπάρχει και συγκεκριμένη σύνδεση (link) 
την οποία μπορεί να χρησιμοποιήσει ο μαθητής για να ακούσει τη φωνή της πέρδικας. 
Τέλος δίνονται γενικές πληροφορίες που αφορούν την πέρδικα, που έχουν σχέση με τη 
μυθολογία και την ιστορία. Η ιστοσελίδα αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί παράλληλα 
με τη μελέτη της πέρδικας που προτείνεται στο βιβλίο της Γ’ τάξης “Πρώτα Βήματα στην 
Επιστήμη” ή και σαν πηγή πληροφοριών για τη συγγραφή μικρής εργασίας της μορφής 
project.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

πέρδικα, ζώα του τόπου μας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.19 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 19

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.3dmouth.org

Τάξη E΄

Ενότητα Πεπτικό Σύστημα (Μάθημα 1 & 2: Τα δόντια μας)

Σύντομη περιγραφή Στα πλαίσια της ενότητας “Πεπτικό Σύστημα” οι μαθητές μαθαίνουν πρώτα για τις 
διάφορες κατηγορίες των δοντιών. Στη συνέχεια μελετούν τη μορφολογία του δοντιού 
και μαθαίνουν τρόπους προστασίας των δοντιών από τους κινδύνους που τα απειλούν. 
Η ιστοσελίδα αυτή αποτελεί μια τρισδιάστατη προσομοίωση όπου οι μαθητές μπορούν 
να μελετήσουν τη μορφολογία του δοντιού, να γνωρίσουν τις διάφορες ασθένειες που 
απειλούν τα δόντια και να παρακολουθήσουν πώς τα δόντια καταστρέφονται από αυτές. 
Τέλος μπορούν να παρακολουθήσουν μικρές ταινίες όπου παρουσιάζονται τρόποι 
φροντίδας των δοντιών. Η ιστοσελίδα αυτή προσφέρει σύνδεση (link) με την ιστοσελίδα 
του Βρετανικού Συνδέσμου Οδοντιάτρων η οποία προσφέρει στους μαθητές παιχνίδια 
σχετικά με τις έννοιες που έχουν μάθει οι μαθητές στα δύο μαθήματα για τα δόντια. Η 
ιστοσελίδα αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί παράλληλα με τη διδασκαλία διότι αποτελεί 
ενισχυτικό εργαλείο.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

πεπτικό σύστημα, δόντι, κατηγορίες δοντιών, μορφολογία του δοντιού, τρόποι 
προστασίας, κίνδυνοι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.20 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 20 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.harcourtschool.com/activity/electromagnets

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ηλεκτρισμός (Μάθημα 4: Ηλεκτρομαγνήτες) 

Σύντομη περιγραφή Μια από τις πιο δύσκολες έννοιες που διδάσκονται οι μαθητές στο δημοτικό σχολείο 
είναι η έννοια του “ηλεκτρομαγνήτη”. Στη Στ’ τάξη μελετούν τους παράγοντες που 
επηρεάζουν τη λειτουργία του ηλεκτρομαγνήτη και κάνουν διάφορα πειράματα για να 
τους ανακαλύψουν. Δύο βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν την ένταση της έλξης του 
ηλεκτρομαγνήτη: (α) ο αριθμός των σπειρών από τις οποίες αποτελείται το πηνίο, (β) η 
ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τροφοδοτεί το πηνίο. Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα 
προσφέρει με πολύ παραστατικό τρόπο στους μαθητές μια προσομοίωση/ παιχνίδι 
όπου μπορούν να αλλάξουν τον αριθμό των σπειρών του ηλεκτρομαγνήτη, αλλά 
και τον αριθμό των μπαταριών που είναι συνδεδεμένες μαζί του για να πετύχουν την 
έλξη συγκεκριμένου αριθμού σιδηρομαγνητικών υλικών. Με τη δραστηριότητα αυτή 
μπορούν να συμπεράνουν ότι όσο αυξάνονται οι σπείρες του πηνίου ή η ένταση του 
ηλεκτρικού ρεύματος, αυξάνεται και η ένταση της έλξης του ηλεκτρομαγνήτη. Μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί ως εμπέδωση για τη διδασκαλία του συγκεκριμένου θέματος. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ηλεκτρομαγνήτης, έλξη, σπείρες, πηνίο, ένταση ηλεκτρικού ρεύματος, σιδηρομαγνητικά 
υλικά

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.21 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 21

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Το Φαινόμενο του Θερμοκηπίου

Τάξη Ε΄

Ενότητα Περιβαλλοντικά θέματα

Σύντομη περιγραφή http://www.geocities.com/CollegePark/Club/1331/

Η ιστοεξερεύνηση αυτή ασχολείται με το Φαινόμενο του Θερμοκηπίου, ένα 
περιβαλλοντικό θέμα που απασχολεί τα τελευταία χρόνια την κοινή γνώμη ολοένα 
και περισσότερο. Η ιστοεξερεύνηση αυτή θα μπορούσε να ενταχθεί ως επιπρόσθετη 
δραστηριότητα στην ενότητα Περιβαλλοντικά Θέματα. Ακολουθώντας τη Σελίδα 
του μαθητή, τα παιδιά μπορούν να εργαστούν ομαδικά ώστε να ενημερωθούν για το 
Φαινόμενο του Θερμοκηπίου και να ετοιμάσουν μια δημιουργική εργασία σχετικά με 
το θέμα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Περιβάλλον, φαινόμενο του θερμοκηπίου, θερμοκήπιο, κλιματικές αλλαγές, 
μοντελοποίηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.22 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 22 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Θερμομονωτικά υλικά

Τάξη Στ΄

Ενότητα Θερμότητα 

Σύντομη περιγραφή http://www.clab.edc.uoc.gr/physics/heat/heat_90.htm

Μία παρανόηση που συναντούμε συχνά διδάσκοντας την ενότητα αυτή είναι ότι 
τα μάλλινα ρούχα «δίνουν» θερμότητα. Επιλέγοντας το θέμα «Κακοί αγωγοί της 
θερμότητας είναι και τα αέρια», οι μαθητές οδηγούνται στο ερώτημα του πειράματος 1 
«Μπορούμε άραγε να διατηρήσουμε το παγωτό αν το τυλίξουμε στο μάλλινο πουλόβερ 
μας;». Εκτελώντας το πείραμα τα παιδιά διαπιστώνουν ότι το παγωτό δε θα λιώσει αν το 
τυλίξουμε με ένα μάλλινο ύφασμα. Η δραστηριότητα αυτή θα μπορούσε να γίνει μέσα 
στα πλαίσια του μαθήματος «Θερμομονωτικά υλικά», παράλληλα με τη δραστηριότητα 
που προτείνεται στο βιβλίο.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Θερμότητα, θερμομονωτικά υλικά, κακοί αγωγοί της θερμότητας, θερμομόνωση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.23 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 23

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρισμός

Τάξη E΄

Ενότητα Ηλεκτρισμός 

Σύντομη περιγραφή http://www.dei.gr/ecportal.asp?id=3351&nt=18&lang=1

Κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας 1 και της δραστηριότητας 4, που προτείνονται 
στο βιβλίο, τα παιδιά μπορούν να αντλήσουν σχετικές πληροφορίες από την ιστοσελίδα 
αυτή ώστε να συμπληρώσουν τα αντίστοιχα φύλλα εργασίας.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ηλεκτρισμός, ηλεκτρική ενέργεια, παραγωγή ηλεκτρισμού, δίκτυο μεταφοράς, μετρητής 
ηλεκτρικού ρεύματος, ηλεκτρικές συσκευές, κίνδυνοι, ασφαλής χρήση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.24 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 24 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ενέργεια

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ενέργεια 

Σύντομη περιγραφή http://www.care.gr/calorimeter/

Η ιστοσελίδα αυτή περιλαμβάνει ένα θερμιδομετρητή τον οποίο τα παιδιά μπορούν 
να χρησιμοποιήσουν για να υπολογίσουν τις θερμίδες που λαμβάνουν μέσα από τα 
γεύματα μίας ημέρας. Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να περιληφθεί στο Μάθημα 2 της 
Ενότητας για την Ενέργεια, δραστηριότητα 4. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ενέργεια, θερμίδες, διατροφή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.25 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 25

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Οξέα-Βάσεις

Τάξη Στ΄

Ενότητα Οξέα-Βάσεις

Σύντομη περιγραφή http://www.miamisci.org/ph/phpanel.html

Η ιστοσελίδα αυτή περιλαμβάνει ένα εικονικό εργαστήριο για έλεγχο του pH. Επιλέγοντας 
ένα υλικό από τον κατάλογο του εργαστηρίου, το εικονικό εργαστήριο μας πληροφορεί 
αν το υλικό είναι οξύ ή βάση και επίσης δίνει μια εικόνα του αποτελέσματος σε υγρό και 
στερεό δείκτη. Στο μάθημα 1 της ενότητας τα παιδιά, αφού κατατάξουν πειραματικά τα 
υλικά τους σε οξέα και βάσεις, μπορούν να ελέγξουν τα αποτελέσματά τους στο εικονικό 
εργαστήριο.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Οξέα, Βάσεις, Δείκτης

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.26 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 26 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Πηγές Ενέργειας

Τάξη Στ΄

Ενότητα Πηγές Ενέργειας

Σύντομη περιγραφή http://www.cres.gr/kape/energeia_politis/energeia_politis.htm

Το περιεχόμενο της ιστοσελίδας αυτής, σχετίζεται με το τρίτο μάθημα ενότητας για 
την Ενέργεια. Συγκεκριμένα, για τις δραστηριότητες 2 και 3 του βιβλίου, τα παιδιά 
μπορούν να ανατρέξουν στην ιστοσελίδα αυτή και να αντλήσουν πληροφορίες για τις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, αιολική ενέργεια, υδροηλεκτρική ενέργεια, βιομάζα, 
ηλιακή ενέργεια, γεωθερμική ενέργεια, υδρογόνο, περιβάλλον

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.27 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 27

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Πηγές Ενέργειας

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ενέργεια 

Σύντομη περιγραφή http://www.cres.gr/kape/kidsol/MAIN.htm

Το περιεχόμενο της ιστοσελίδας αυτής, σχετίζεται με το τρίτο μάθημα ενότητας για 
την Ενέργεια. Συγκεκριμένα, για τις δραστηριότητες 2 και 3, οι μαθητές μπορούν 
να ανατρέξουν στην ιστοσελίδα αυτή για να αντλήσουν πληροφορίες. Επίσης, ο 
«δωδεκάλογος του μαθητή για την εξοικονόμηση ενέργειας» μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
επιπρόσθετα για τη δημιουργία προβληματισμών για την εξοικονόμηση ενέργειας.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ήλιος, βιομάζα, γεωθερμία, άνεμος, υδραυλική ενέργεια, 
λίμνες, θάλασσα, περιβάλλον, εξοικονόμηση ενέργειας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.28 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 28 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Οι ανάγκες των πουλιών

Τάξη Γ΄

Ενότητα Οικολογία και ζωή

Σύντομη περιγραφή http://www.ornithologiki.gr/gr/wob/book/fr_index.htm

Η ιστοσελίδα αυτή παρέχει πληροφορίες σχετικά με τις ανάγκες των πουλιών, οι οποίες 
θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν ως αφόρμηση για επέκταση του μαθήματος στις 
ανάγκες όλων των ζωντανών, το οποίο αποτελεί θέμα του μαθήματος 1 της ενότητας. 

Οι πληροφορίες για τη σημασία των πουλιών, καθώς και οι τρόποι που εισηγείται η 
ιστοσελίδα για τη βοήθεια των πουλιών, μπορεί να αποτελέσουν επέκταση της εργασίας 
1 στο μάθημα 4. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ανάγκες των ζωντανών, φωλιά, τροφή, νερό, προστασία, ισορροπία, οικοσύστημα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.29 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 29

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ατμοσφαιρική πίεση

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ατμοσφαιρική πίεση

Σύντομη περιγραφή http://www.xgrayce.com/applets/canonical.html

Μπορεί αυτή η προσομοίωση να χρησιμοποιηθεί μέσα στα πλαίσια όλων των μαθημάτων 
της ενότητας. Παρατηρώντας την προσομοίωση αυτή και κάνοντας μια διερεύνηση, 
σε συνδυασμό με τα προτεινόμενα πειράματα του βιβλίου, τα παιδιά μπορούν να 
κατανοήσουν το μηχανισμό εξάσκησης της ατμοσφαιρικής πίεσης, ότι η ατμοσφαιρική 
πίεση εξασκείται προς όλες τις κατευθύνσεις και ότι η ατμοσφαιρική πίεση ελαττώνεται 
καθώς αυξάνεται το υψόμετρο. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ατμοσφαιρική πίεση, ατμόσφαιρα, αέρας, μόρια του αέρα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.30 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 30 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Στατικός ηλεκτρισμός

Τάξη Ε΄

Ενότητα Στατικός ηλεκτρισμός 

Σύντομη περιγραφή http://www.hal-pc.org/~clement/Simulations/Physlets/Electrostatics/electrostatics_J_
Clement.html

Η προσομοίωση αυτή παρουσιάζει τέσσερα άγνωστα φορτία με τις ηλεκτρικές δυνάμεις 
που επιδρούν στο καθένα. Πλησιάζοντάς τα μεταξύ τους, οι μαθητές παρατηρούν τις 
μεταβολές στις δυνάμεις (έλξης ή άπωσης) και καλούνται να βρουν ποια φορτία είναι όμοια 
και ποια αντίθετα. Η προσομοίωση αυτή μπορεί να χρησιμοποιηθεί στο μάθημα 1, ως 
εμπέδωση της γνώσης που αποκτήθηκε μέσα από τον πειραματισμό της δραστηριότητας 
3. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ατμοσφαιρική πίεση, ατμόσφαιρα, αέρας, μόρια του αέρα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

 
* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.31 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 31 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ζωντανοί οργανισμοί και τα χαρακτηριστικά τους

Τάξη A΄

Ενότητα Ο κόσμος γύρω μας (Μάθημα 1: Ζωντανά και μη ζωντανά)

Σύντομη περιγραφή http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/plants_animals.shtml

Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα μπορεί να αξιοποιηθεί στο τέλος της ενότητας «Ο κόσμος 
γύρω μας» για ακοπούς αξιολόγησης μέσα από παιγνιώδη τρόπο. Οι μαθητές μπορούν 
να εφαρμόσουν τις γνώσεις που πήραν από το μάθημα και να διακρίνουν τους ζωντανούς 
οργανισμούς ξεχωρίζοντας τα κοινά χαρακτηριστικά που έχουν (κινούνται, τρέφονται, 
μεγαλώνουν, πολλαπλασιάζονται). Η δραστηριότητα αυτή είναι κατάλληλη για παιδιά 
Α΄ δημοτικού, γιατί είναι εύκολη στο χρήση και δεν απαιτεί σύνθετες δεξιότητες χρήσης 
υπολογιστή, ενώ μπορεί να αξιολογήσει αν επιτεύχθηκαν οι στόχοι τους μαθήματος με 
ευχάριστο τρόπο χωρίς να προκαλεί άγχος στους μαθητές. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΕΠΙ1_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ζωντανοί οργανισμοί, ζώα, φυτά

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

 
* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Γ.1 - Συνοπτικός Πίνακας Αναπτυγμένων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Κυκλοφορικό Σύστημα: Η λειτουργία της καρδίας

Δραστηριότητα 2 Η τριβή στην κίνηση

Δραστηριότητα 3 Σχηματίζω σκιές

Δραστηριότητα 4 Φτιάχνω ένα οικοσύστημα

Δραστηριότητα 5 Ηλεκτρισμός: Αγωγοί και μονωτές

Δραστηριότητα 6 Οι λειτουργίες των φυτών (Μάθημα 3: Τα φύλλα, ένα εργοστάσιο παραγωγής 
τροφής) 

Δραστηριότητα 7 Φως (αναφέρεται σε προέκταση της ενότητας, στην έννοια του χρώματος) 

Δραστηριότητα 8 Ήχος (Μάθημα 3: Κατασκευή και λειτουργία του αυτιού) 

Δραστηριότητα 9 Πεπτικό Σύστημα (Μάθημα 1 & 2: Τα δόντια μας)

Δραστηριότητα 10 Ηλεκτρισμός (Μάθημα 4: Ηλεκτρομαγνήτες)

Δραστηριότητα 11 Το Φαινόμενο του Θερμοκηπίου

Δραστηριότητα 12 Θερμομονωτικά υλικά

Δραστηριότητα 13 Ηλεκτρισμός

Δραστηριότητα 14 Ατμοσφαιρική πίεση

Δραστηριότητα 15 Στατικός Ηλεκτρισμός

Δραστηριότητα 16 Ο κόσμος γύρω μας (Ζωντανοί οργανισμοί και τα χαρακτηριστικά τους)

Πίνακας Ανα π τυγμέ νων Δ ρασ τηριοτήτων
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Γ.2.1 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Κυκλοφορικό Σύατημα: Η λειτουργία της καρδίας

Τάξη Στ΄

Ενότητα Κυκλοφορικό Σύστημα (Μάθημα 2: Το αίμα και η κυκλοφορία του)

Ενδεικτική Διάρκεια 80 λεπτά

Σκοπός Σκοπός της ιστοσελίδας αυτής είναι να διδάξει στους μαθητές τα μέρη της καρδίας 
και τον τρόπο λειτουργίας της μέσα από προσομοιώσεις που δείχνουν τη μικρή και 
τη μεγάλη κυκλοφορία του αίματος. Μπορεί να αξιοποιηθεί στο δεύτερο μάθημα της 
ενότητας και παρουσιάζει το πλεονέκτημα της εποπτικοποίησης ενός φαινομένου που 
δεν μπορεί να παρατηρηθεί άμεσα από τους μαθητές. Γίνεται έτσι ξεκάθαρος και πιο 
εμφανής ο τρόπος με τον οποίο λειτουργεί η καρδία.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_5

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Καρδία, μικρή κυκλοφορία, μεγάλη κυκλοφορία, μέρη καρδίας, λειτουργία καρδίας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://zeus.pi-schools.gr/logismika1/dimotiko/d12/bo4m.htm

Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα παρουσιάζει ένα μοντέλο της καρδίας το οποίο μπορεί να 
αξιοποιηθεί από το δάσκαλο, για να δείξει στους μαθητές τα μέρη της καρδίας αλλά και 
για να εξηγήσει το μηχανισμό λειτουργίας της. Συγκεκριμένα, η δραστηριότητα αυτή 
μπορεί να εισαχθεί στο δεύτερο μάθημα του Κυκλοφορικού Συστήματος της Στ ΄ τάξης 
για δύο σκοπούς: να γίνει επαναφορά των κύριων σημείων του πρώτου μαθήματος 
αλλά και για να διδάξει την κυκλοφορία του αίματος στο σώμα. Πιο κάτω φαίνεται 
ολοκληρωμένο σχέδιο μαθήματος για το δεύτερο μάθημα της ενότητας.

Α) Επαναφορά κύριων σημείων πρώτου μαθήματος

1) Επιλέγοντας το κουμπί «τα όργανα του κυκλοφορικού» από την αρχική οθόνη της 
ιστοσελίδας φαίνεται ένα σχεδιάγραμμα του ανθρώπινου σώματος, το οποίο μπορεί να 
αξιοποιηθεί για την αφόρμηση του μαθήματος (σε συνδυασμό με την αφόρμηση του 
βιβλίου του δασκάλου σελ.156). Με τη χρήση του βιντεοπροβολέα οι μαθητές συζητούν 
για τη θέση της καρδίας στο σώμα αλλά και τα όργανα μέσα στα οποία κυκλοφορεί το 
αίμα (φλέβες και αρτηρίες). 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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2) Επιλέγοντας το κουμπί που φαίνεται στα δεξιά της οθόνης «τα τριχοειδή αγγεία», 
μπορούν, επίσης, να δουν και τον ρόλο των τριχοειδών αγγείων στην κυκλοφορία του 
αίματος (όπως φαίνεται στην εικόνα πιο κάτω). Τα τριχοειδή αγγεία μπορούν να τα δουν 
και στο φύλλο εργασίας 2 του βιβλίου όπως περιγράφεται στην δραστηριότητα 2 στο 
βιβλίο του δασκάλου (σελ.158).

 
3) Στη συνέχεια, ο δάσκαλος έχει τη δυνατότητα, επιλέγοντας το κουμπί «μέσα στην 
καρδία», να δείξει στους μαθητές τα μέρη της καρδίας για επανάληψη, αφού αυτά 
διδάχθηκαν στο πρώτο μάθημα της ενότητας. Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να γίνει και 
πάλι με τη χρήση βιντεοπροβολέα.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Πατώντας πάνω στα κουμπιά που φαίνονται δεξιά (δεξιός κόλπος, δεξιά κοιλία, αριστερός 
κόλπος, αριστερή κοιλία και τέσσερις βαλβίδες) εμφανίζεται ένα κίτρινο βελάκι στο 
αντίστοιχο σημείο πάνω στην καρδία όπως φαίνεται πιο κάτω (πατήσαμε το κουμπί 
«δεξιός κόλπος»).

Η αφόρμηση που περιγράφεται πιο πάνω διαρκεί περίπου 10 λεπτά. 

Β. Κυκλοφορία του αίματος στο σώμα

1) Στο κύριο μέρος του μαθήματος, οι μαθητές μπορούν να χωριστούν σε δυάδες, για να 
παρακολουθήσουν την κυκλοφορία του αίματος μέσα στην καρδία και να συμπληρώσουν 
το αντίστοιχο φύλλο εργασίας (FE_kykloforiko). Η μεγάλη κυκλοφορία του αίματος 
φαίνεται στο κουμπί «ένα σχεδιάγραμμα» καθώς και στο φύλλο εργασίας 3 του βιβλίου 
(σελ. 45). Η μικρή κυκλοφορία του αίματος φαίνεται στο κουμπί «Πώς λειτουργεί;», αλλά 
και στο φύλλο εργασίας 4 του βιβλίου (σελ. 46, οι ασκήσεις του φύλλου εργασίας 4 του 
βιβλίου δεν χρειάζεται να γίνουν). Η κάθε ομάδα πρέπει να εργαστεί σε ένα υπολογιστή 
ανεξάρτητα και να μελετήσει τις τέσσερις φάσεις λειτουργίας της καρδίας. Αφού η κάθε 
ομάδα διαβάσει όλες τις πληροφορίες συμπληρώνει το φύλλο εργασίας (FE_kykloforiko) 
που αφορά και στις δύο κυκλοφορίες του αίματος. 
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Στην πιο κάτω εικόνα φαίνονται τα 4 πράσινα κουμπιά που επεξηγούν τις 4 φάσεις της 
μικρής κυκλοφορίας. Πατώντας το κάθε ένα αλλάζουν τα κόκκινα γράμματα, καθώς και το 
σχεδιάγραμμα της καρδίας, ώστε να παρουσιαστεί η λειτουργία της καρδίας. Το πέμπτο 
κουμπί που ονομάζεται «η λειτουργία» φαίνεται ολοκληρωμένη η μικρή κυκλοφορία 
του αίματος, ενώ η κάμερα στο κάτω μέρος της οθόνης παρουσιάζει ένα βίντεο με 
υπερηχογράφημα καρδίας. Αφού οι μαθητές ολοκληρώσουν τη συλλογή πληροφοριών 
και συμπληρώσουν το φύλλο εργασίας ανακοινώνουν τα αποτελέσματά τους στην τάξη.

2) Αφού οι μαθητές κατανοήσουν την κυκλοφορία του αίματος, εισάγεται η δραστηριότητα 
4 του βιβλίου (σελ.160) που αφορά στο αίμα (από τι αποτελείται και ποιες είναι οι χρήσεις 
του). Οι μαθητές μπορούν να αντλήσουν πληροφορίες από το φύλλο εργασίας 5 (σελ. 47) 
του βιβλίου αλλά και από το λογισμικό και συγκεκριμένα από το κουμπί «το αίμα».

Στη σελίδα που θα εμφανιστεί, οι μαθητές μπορούν να πατήσουν τα 4 κουμπιά με τα 
μέρη του αίματος, ώστε να βρουν τις λειτουργίες του αίματος και να τις συμπληρώσουν 
στο φύλλο εργασίας 5 του βιβλιου (σελ.48). Πρέπει να τονιστεί στο σημείο αυτό ότι 
ερυθροκύτταρα είναι τα ερυθρά αιμοσφαίρια, ενώ τα ουδετερόφιλα και τα λεμφοκύτταρα 
παράγονται από τα λευκά αιμοσφαίρια (κάτι που πρέπει να αναφερθεί και στους μαθητές 
για να υπάρχει συμφωνία του βιβλίου και της ιστοσελίδας). 
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

3) Το μάθημα συνεχίζεται με προβολή μιας ταινίας που αφορά στο αίμα και την άμυνα του 
οργανισμού. Πατώντας το μπλε βέλος που υπάρχει στο κάτω αριστερά μέρος της οθόνης 
πηγαίνουμε στην αρχική σελίδα του κυκλοφορικού συστήματος και επιλέγουμε το κουμπί 
«το αίμα και η άμυνά του». 

Εκεί τα παιδιά μπορούν να πατήσουν τα τέσσερα κουμπιά που υπάρχουν στο πάνω δεξιά 
μέρος της οθόνης για να παρακολουθήσουν πώς το αίμα προστατεύει τον οργανισμό μας 
από τους παθογόνους οργανισμούς.

4) Στο τέλος του μαθήματος, ο δάσκαλος πατά το κουμπί «εις υγείαν» από την αρχική 
οθόνη του κυκλοφορικού συστήματος και προβάλλει την ιστορία ενός κοριτσιού που δεν 
είχε σωστές συνήθειες σε σχέση με τη λειτουργία του κυκλοφορικού συστήματος.
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Πατώντας τα κουμπιά που υπάρχουν κάτω από την εικόνα παρουσιάζεται η ιστορία του 
κοριτσιού, ενώ πατώντας την εικόνα του μεγαφώνου (φαίνεται σε κόκκινο κύκλο), η 
ιστορία αποκτά ήχο. Η ιστορία αυτή δίνει την αφορμή στο δάσκαλο για να συζητήσει με 
τους μαθητές ποιες υγιεινές συνήθειες πρέπει να αποκτήσουν για την ομαλή λειτουργία 
του κυκλοφορικού συστήματος. Η δραστηριότητα αυτή μπορεί να γίνει σε συνδυασμό με 
τη δραστηριότητα 5 του βιβλίου (σελ. 161).

Για σκοπούς αξιολόγησης ο δάσκαλος μπορεί να πατήσει το κουμπί «ας παίξουμε» από 
την αρχική οθόνη που φαίνεται πιο κάτω.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Εκεί πατά το κουμπί «ο μικρός καρδιολόγος» και εμφανίζεται ένα παιγνίδι στο οποίο οι 
μαθητές πρέπει να σύρουν το σωστό όνομα στη σωστή θέση της καρδίας. 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.1.1 Φύλλο Εργασίας 1 FE_kykloforiko.doc

Γ.2.1.2 Φύλλο εργασίας με οδηγίες 
πλοήγησης

OdigiesPloigisis.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

* Φύλλο Εργασίας 
Συμπληρωμένο

FE_kykloforiko_
Sympliromeno.doc

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.1.3 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου. Πορεία βήμα 
με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του 
εργαλείου στη συγκεκριμένη 
δραστηριότητα.

Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου.doc
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Όνομα:______________________________                       Ημερομηνία:_________ 

 

1) Μελετήστε τις πληροφορίες που δίνονται στο κουμπί «πώς λειτουργεί» και 

συμπληρώστε το πιο κάτω σχεδιάγραμμα.  

 

 
 

2) Πάρτε πληροφορίες από την ιστοσελίδα κ αι τα Φύλ λ α Εργ ασίας 3 κ αι 4 του 

βιβλίου και συμπληρώστε τα πιο κάτω κείμενα.  

 

Το αίμα ξεκινά από την ___________  για να μεταφέρει  ___________  και 

___________  ___________ σε όλο το σώμα.  Ταξιδεύει μέσα στις  ___________   

και φτάνει σε όλα τα σημεία του σώματος. Όταν φτάσει σε κάποιο σημείο του 

σώματος αφήνει το ___________ και παίρνει το  ___________  ____  ___________ 

που αποβάλλεται κατά τη διάρκεια της καύσης.  Στη συνέχεια, το αίμα επιστρέφει 

στην καρδία μέσα από  τις   ___________.   

Μεγάλη κυκλοφορία του αίματος 

 

Το αίμα που επιστρέφει από το σώμα στην καρδία είναι φτωχό σε ___________ και 

πλούσιο σε ___________  ____  ___________.   Έτσι το αίμα αυτό μεταφέρεται 

στους  ___________  για να αποβληθεί το ___________   ____  ___________ και 

να πάρει ___________.  Τότε επιστρέφει πίσω στην καρδία για να ακολουθήσει η 

μεγάλη κυκλοφορία του αίματος. 

Μικρή κυκλοφορία του αίματος 

 

 

1. Το αίμα επιστρέφει από το 
σώμα στον δεξιό κόλπο της 
καρδίας και είναι φτωχό σε 
___________ . 

2. Το αίμα μεταφέρεται από 
τον δεξιό κόλπο στη δεξιά 
κοιλία και από εκεί πηγαίνει 
στους ___________ για να 
αφήσει  __________ και να 
πάρει __________.  

3. Το αίμα που επιστρέφει 
από τους πνεύμονες είναι 
πλούσιο σε ___________  
και πηγαίνει στο αριστερό 
κόλπο της ________. 

4. Το αίμα προχωρεί στην 
αριστερή κοιλία και από εκεί 
μεταφέρεται σε όλο το 
___________. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Γ.2.1.1 – Φύλλο Εργασίας
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Παιδιά, στην πιο κάτω εικόνα φαίνεται το μενού για το κυκλοφορικό σύστημα. Εδώ 

μπορείτε να επιλέξετε ένα από τα κουμπιά του μενού στα αριστερά. Για τους 

σκοπούς του μαθήματος αυτού μας ενδιαφέρουν τα τρία πρώτα κουμπιά. 

 

 

 
1) Μάθε κι αυτό  

Εδώ υπάρχουν πληροφορίες για τα δύο θέματα που φαίνονται στο κάτω 

μέρος της οθόνης (τα όργανα του κυκλοφορικού, το αίμα και η άμυνα).  

2) Ας παίξουμε 

 
Στο κουμπί αυτό υπάρχει το παιγνίδι «ο μικρός καρδιολόγος», κατά το οποίο 

πρέπει να τραβήξετε τη σωστή ονομασία στο σωστό μέρος της καρδίας όπως 

φαίνεται πιο κάτω.  

 

Γ.2.1.2 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες πλοήγησης
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3) Εις υγείαν 

Στο τελευταίο κουμπί μπορείτε να βρείτε πληροφορίες για τις υγιεινές 

συνήθειες που πρέπει να έχετε για τη σωστή λειτουργία του κυκλοφορικού 

συστήματος.  

 
Πατώντας τα κουμπιά κάτω από την εικόνα εξελίσσεται η ιστορία της 

Μαργαρίτας. 

 

 Τέλος, για τη μεταφορά από τη μια σελίδα στην άλλη πρέπει να πατήσετε το 

βέλος που υπάρχει στο κάτω μέρος της οθόνης (φαίνεται με πράσινο βέλος), 

για να οδηγηθείτε στο αρχικό μενού για το κυκλοφορικό σύστημα.   

 
 

 
 
 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη 
συγκεκριμένη δραστηριότητα 
Στην αρχική ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου της Ελλάδας επιλέγουμε το 

εκπαιδευτικό υποστηρικτικό υλικό δημοτικού, που φαίνεται σε κύκλο. 

 
 
Στη συνέχεια, επιλέγουμε τον αριθμό 10. Εκπαιδευτικό λογισμικό (CD-ROM) Φυσικά 

Ε΄ & Στ΄ Δημοτικού και εμφανίζεται η αρχική σελίδα του λογισμικού.   

 
Όταν ενεργοποιήσουμε την αρχική σελίδα πατώντας στον τίτλο, εμφανίζεται το μενού 

του λογισμικού, στο οποίο επιλέγουμε το «σώμα μας».  

 
 

Γ.2.1.3 – Οδηγίες χρήσης του εργαλείου
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Από το μενού για το σώμα επιλέγουμε το κυκλοφορικό σύστημα.  

 

 
 

Στο σημείο αυτό εμφανίζεται το μενού για το κυκλοφορικό σύστημα. Εδώ μπορεί 

κάποιος να επιλέξει ένα από τα κουμπιά του μενού στα αριστερά. Για τους σκοπούς 

του μαθήματος αυτού μας ενδιαφέρουν τα τρία πρώτα κουμπιά. 

 

 

 
1) Μάθε κι αυτό  

Εδώ υπάρχουν πληροφορίες για τα δύο θέματα που φαίνονται στο κάτω 

μέρος της οθόνης (τα όργανα του κυκλοφορικού, το αίμα και η άμυνα).  

 

 

 
 

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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2) Ας παίξουμε 

Στο κουμπί αυτό υπάρχει το παιγνίδι «ο μικρός καρδιολόγος», κατά το οποίο 

οι μαθητές πρέπει να τραβήσουν την σωστή ονομασία στο σωστό μέρος της 

καρδίας όπως φαίνεται πιο κάτω.  

 

 
 

3)  Εις υγείαν 

Στο τελευταίο κουμπί οι μαθητές μπορούν να βρουν πληροφορίες για τις 

υγιεινές συνήθειες που πρέπει να έχουμε για τη σωστή λειτουργία του 

κυκλοφορικού συστήματος.  

 
Πατώντας τα κουμπιά κάτω από την εικόνα εξελισσεται η ιστορία της 

Μαργαρίτας. 

Τέλος, για τη μεταφορά από τη μια σελίδα στην άλλη πρέπει να πατήσουμε το βέλος 

που υπάρχει στο κάτω μέρος της οθόνης (φαίνεται με πράσινο βέλος), για να 

οδηγηθούμε στο αρχικό μενού για το κυκλοφορικό σύστημα.   
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Γ.2.2 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Η τριβή στην κίνηση

Τάξη Ε΄

Ενότητα Η τριβή στην κίνηση 

Ενδεικτική Διάρκεια 10 λεπτά

Σκοπός Ο δάσκαλος μπορεί να αξιοποίησει τη συγκεκριμένη προσομοίωση στην αρχή του 
δεύτερου μαθήματος της ενότητας «Η τριβή στην κίνηση» για εξαγωγή των αρχικών 
ιδεών των μαθητών για τις επιφάνειες που παρουσιάζουν μεγαλύτερη τριβή. Επίσης, 
μπορεί να αξιοποιηθεί και στο τέλος του μαθήματος, ώστε να αξιολογήσει την ικανότητα 
των παιδιών να επιλέγουν την επιφάνεια με τη μικρότερη τριβή.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_6

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τριβή, επιφάνεια, κίνηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/friction.shtml

1) Όπως αναφέρθηκε, η προσομοίωση αυτή μπορεί να δοθεί στην αρχή του μαθήματος 
για εξαγωγή των αρχικών ιδεών των μαθητών. Ο δάσκαλος μπορεί να δείξει την 
αρχική διάταξη (φαίνεται στην πιο κάτω εικόνα) και να ρωτήσει τα παιδιά με ποια από 
τις επιφάνειες που δίνονται από το πρόγραμμα (πάγος, βινύλιο, ξύλο, χαλί) μπορεί 
το αυτοκίνητο να φτάσει στην μπλε σημαία. Οι μαθητές απλά βλέπουν την διάταξη 
και τα αντικείμενα και κάνουν προβλέψεις. Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να 
αιτιολογήσουν τις προβλέψεις τους, ώστε να φανούν οι προυπάρχουσες ιδέες τους για 
το φαινόμενο της τριβής. Αφού γίνει αυτό, οι απαντήσεις τους μένουν ασχολίαστες, 
ακολουθεί μάθημα όπως περιγράφεται στο βιβλίο του δασκάλου (σελ.47) και στο τέλος 
αυτού, αφού έχουν διδαχθεί για τις επιφάνειες που προκαλούν μεγάλη τριβή, κάθονται 
στους υπολογιστές, για να επαληθεύσουν τις απαντήσεις τους. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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2) Όπως αναφέρθηκε πριν η ίδια προσομοίωση μπορεί να αξιοποιηθεί, εναλλακτικά στο 
τέλος του μαθήματος. Ο δάσκαλος μπορεί να ζητήσει από τους μαθητές να ταξινομήσουν 
τις 4 επιφάνειες που παρουσιάζονται στη διάταξη (πάγος, χαλί, βινύλιο και ξύλο) με τη 
σειρά αρχίζοντας με αυτό που έχει τη μεγαλύτερη τριβή. Αφού ο δάσκαλος προβάλει 
την προσομείωση και εξηγήσει τη διάταξη, ζητά από τις ομάδες να σειροθετήσουν τις 
επιφάνειες και ακολούθως αφήνει τις ομάδες να εργαστούν μόνες τους στον υπολογιστή 
για να επαληθεύσουν τις απαντήσεις τους. Στο τέλος της δραστηριότητας οι μαθητές 
πρέπει να είναι σε θέση να εξηγούν ποια από τις επιφάνειες παρουσίασε τη μεγαλύτερη 
τριβή, πώς το κατάλαβαν και για ποιο λόγο συνέβηκε αυτό.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 2 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.2.1 Φύλλο Εργασίας με οδηγίες 
χρήσης της ιστοσελίδας

OdigiesPloigisis.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.2.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου. Πορεία βήμα 
με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του 
εργαλείου στη συγκεκριμένη 
δραστηριότητα.

Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου.doc
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 2: Φύλλο Εργασίας 
 

Πληκτρολογήστε την πιο κάτω διεύθυνση 

http://zeus.pi-schools.gr/logismika1/dimotiko/d12/bo4m.htm 
 
1) Πατήστε το κουμπί «OK» για να εμφανιστεί η διάταξη του πειράματος.  

 

 
Η οδηγία που υπάρχει στο πάνω μέρος της οθόνης λέει τα εξής:  

«Σπρώξε το αυτοκίνητο να κυλίσει μέχρι την μπλε σημαία, αφού διαλέξεις και 

μεταφέρεις μια επιφάνεια στο διάδρομο και τραβήξεις τον κόκκινο μοχλό.» 

 

2) Για να διαλέξετε επιφάνεια (πάγος, βινύλιο, ξύλο, χαλί) πατήστε τα βέλη που 

φαίνονται σε πράσινους κύκλους. Αφού αποφασίσετε ποια θέλετε να εφαρμόσετε, 

τραβήξτε την με το ποντίκι στο διάδρομο.  

 

3) Για να διανύσει την διαδρομή το αυτοκίνητο πρέπει να πατήσετε με το ποντίκι 

στον κόκκινο μοχλό που φαίνεται σε κόκκινο κύκλο.  

 

4) Όταν τελειώσει μια προσπάθεια και θέλετε να αλλάξετε επιφάνεια για να 

επαναλάβετε το πείραμα, τότε πατήστε το «Reset» (σε κίτρινο κύκλο) και 

ακολουθήστε τα βήματα 2 και 3 ξανά.  

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2

Γ.2.2.1 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας
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Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη 
συγκεκριμένη δραστηριότητα 
 
Πιο κάτω φαίνεται η αρχική σελίδα της προσομείωσης που περιγράφεται στην 

δραστηριότητα αυτή. Για να ξεκινήσει η προσομοίωση πατούμε το κουμπί  

«OK» και εμφανίζεται η διάταξη του πειράματος.  

 
Στο πάνω μέρος της οθόνης υπάρχει η οδηγία της δραστηριότητας στα αγγλικά 

(Σπρώξε το αυτοκίνητο να κυλίσει μέχρι την μπλε σημαία αφού διαλέξεις και 

μεταφέρεις μια επιφάνεια στο διάδρομο και τραβήσεις τον κόκκινο μοχλό). Για να 

διαλέξουμε επιφάνεια (πάγος, βινύλιο, ξύλο, χαλί) πατούμε τα βέλη που φαίνονται σε 

πράσινους κύκλους. Αφού αποφασίσουμε ποια θέλουμε να εφαρμόσουμε την 

τραβούμε με το ποντίκι στο διάδρομο. Για να διανύσει την διαδρομή το αυτοκίνητο 

πρέπει να πατήσουμε με το ποντίκι στον κόκκινο μοχλό που φαίνεται σε κόκκινο 

κύκλο. Όταν τελειώσει μια προσπάθεια και θέλουμε να αλλάξουμε επιφάνεια και να 

επαναλάβουμε το πείραμα, τότε πατούμε το «Reset» (σε κίτρινο κύκλο) και 

ακολουθούμε τα πιο πάνω βήματα από την αρχή.  

 
 

Πρέπει να αναφερθεί ότι στο τέλος κάθε προσπάθειας εμφανίζεται η πιο κάτω οθόνη 

όπου παρουσιάζει το αποτέλεσμα του πειράματος πχ. «Το αυτοκίνητο δεν έφτασε 

στην μπλε σημαία γιατί η τριβή μεταξύ του αυτοκινήτου και την επιφάνειας ήταν πολύ 

ψηλή. Δοκίμασε ξανά, επιλέγοντας επιφάνεια με λογότερη τριβή».  

 

Γ.2.2.2 – Οδηγίες χρήσης του εργαλείου
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Όταν τοποθετηθεί στον διάδρομο ο πάγος τότε το αυτοκίνητο φτάνει στο σωστό 

διάδρομο και εμφανίζεται το πιο κάτω μήνυμα: «Τέλεια! Το αυτοκίνητο κύλισε μέχρι 

την μπλε σημαία επειδή διάλεξες τον πάγο. Τώρα διάβασε τις οδηγίες στο πάνω 

μέρος της οθόνης για να πειραματιστεί ακόμα λίγο με τον διάδρομο».  

 

 
Πατώντας το OK εμφανίζεται η πιο κάτω οθόνη. Στο πάνω μέρος της οθόνης 

υπάρχουν διάφορα ερωτήματα, για να πειραματιστούν οι μαθητές. Πατώντας το 

βέλος προς τα δεξιά εμφανίζονται διαφορετικά ερωτήματα. Το μέρος αυτό της 

προσομείωσης δεν θα αξιοποιηθεί στη δραστηριότητα.  

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Γ.2.3 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Σχηματίζω σκιές

Τάξη Γ΄

Ενότητα Διάδοση του φωτός (Μάθημα 2: Μαθαίνω για τις σκιές)

Ενδεικτική Διάρκεια 15 λεπτά

Σκοπός Η προσομοίωση αυτή μπορεί να αξιοποιηθεί στην αρχή της δεύτερης δραστηριότητας 
του μαθήματος «Μαθαίνω για τις σκιές» για εξαγωγή των αρχικών ιδεών των παιδιών ή 
στο τέλος για σκοπούς αξιολόγησης, για να δει ο δάσκαλος αν επιτεύχθηκαν οι στόχοι 
της συγκεκριμένης δραστηριότητας (πώς μεγαλώνει μια σκιά). Επιπρόσθετα, μπορεί να 
αξιοποιηθεί στην τρίτη δραστηριότητα, για να αντικαταστήσει ένα πείραμα που υπάρχει 
στο βιβλίο και απαιτεί συνθήκες συσκότισης που πιθανόν να μην υπάρχουν στην τάξη.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_7

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Σκιά, πηγή φωτός, οθόνη

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/light_shadows.shtml

1) Όπως αναφέρθηκε ήδη, ο δάσκαλος μπορεί να χρησιμοποιήσει το συγκεκριμένο 
πρόγραμμα σε δύο σημεία του μαθήματος. Πρώτον, μπορεί να το χρησιμοποιήσει 
στην αρχή της δεύτερης δραστηριότητας του βιβλίου Πρώτα Βήματα στην Επιστήμη 
(σελ.205) για να θέσει το θέμα της διερεύνησης που είναι το εξής: «Να βρείτε τρόπους με 
τους οποίους να μεγαλώνει η σκιά ενός αντικειμένου στην οθόνη». Με την προβολή της 
πιο κάτω διάταξης ο δάσκαλος μπορεί να προβληματίσει τους μαθητές και να εξαγάγει 
τις αρχικές τους ιδέες για την πιο πάνω διερεύνηση. Αφού οι μαθητές αναφέρουν τις 
απόψεις τους, τότε ο δάσκαλος τους καλεί να φτιάξουν μια παρόμοια διάταξη με αυτή 
που φαίνεται στο πρόγραμμα και να πειραματιστούν για να δώσουν την απάντηση 
στο ερώτημα. Αφού, τελειώσουν το πείραμα και καταλήξουν στα συμπεράσματά τους, 
τότε τα εφαρμόζουν στο πρόγραμμα για να δουν αν επαληθεύονται. Συγκεκριμένα, 
αν μετακινήσουν τον ρόζ προβολέα προς το ποτηστήρι τότε θα δουν ότι η σκιά 
μεγαλώνει. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3
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2) Το δεύτερο σημείο στο οποίο μπορεί να αξιοποιηθεί το συγκεκριμένο λογισμικό είναι η 
δραστηριότητα 3 του βιβλίου (σελ.206), στην οποία οι μαθητές πρέπει να βρουν τι παθαίνει 
η σκιά ενός ανθρώπου από το πρωί που ανατέλλει ο ήλιος μέχρι το απόγευμα που δύει. Το 
βιβλίο εισηγείται τη χρήση φαναριού και καρφοβελόνας (το φανάρι διαγράφει πάνω από τη 
βελόνα την κίνηση που κάνει ο ήλιος). Αν ο δάσκαλος δεν μπορεί να πετύχει συσκότιση στο 
σχολείο του και δε φαίνονται τα αποτελέσματα του συγκεκριμένου πειράματος, τότε μπορεί να 
αξιοποιήσει το λογισμικό. Συγκεκριμένα, αφού ολοκληρωθεί η προηγούμενη δραστηριότητα 
και το πρόγραμμα δώσει ανατροφοδότηση, τότε εμφανίζεται η πιο κάτω οθόνη.

Πατώντας το κουμπί Outside τότε η εικόνα μεταφέρεται σε εξωτερικό χώρο όπου υπάρχει 
ένα δέντρο και ο ήλιος. Πατώντας και τραβώντας τον ήλιο τότε αλλάζει η θέση του στον 
ουρανό και έτσι αλλάζει και η σκιά που δημιουργεί, ενώ ταυτόχρονα φαίνεται και η ώρα 
της ημέρας που συμβαίνει αυτό. Ο δάσκαλος μπορεί να θέσει διάφορα ερωτήματα στους 
μαθητές όπως: «Ποια μέρα της ημέρας εμφανίζεται η πιο μικρή ή η πιο μεγάλη σκιά;».
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 3 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.3.1 Φύλλο εργασίας με οδηγίες 
χρήσης της ιστοσελίδας.

OdigiesPloigisis.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.3.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου. Πορεία βήμα 
με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του 
εργαλείου στη συγκεκριμένη 
δραστηριότητα.

Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου.doc
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Εργαλείο: Διαδίκτυο 
 

 

 
 
4) Στη συνέχεια, προσπαθήστε να μετακινήσετε τον ήλιο, πατώντας και 
τραβώντας τον με το ποντίκι σας, ώστε να πετύχετε τη μικρότερη σκιά.  
 

 
 
 

Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 3: Φύλλο Εργασίας 
 

1) Διαβάστε την οδηγία που υπάρχει στην αρχική σελίδα της ιστοσελίδας:  
«Μπορείς να βρεις ένα τρόπο να μεγαλώσεις τη σκιά;». 

 
 
2) Πατήστε το OK για να εμφανιστεί η διάταξη του πειράματος. Μετακινήστε 
τον ροζ μοχλό του προβολέα ώστε να μεγαλώσετε τη σκιά. 
 

 
3) Μόλις καταφέρετε να μεγαλώσετε τη σκιά, πατήστε το κουμπί «Outside» 
που φαίνεται στο κάτω μέρος της οθόνης, για να αλλάξει το σκηνικό του 
προγράμματος και να μεταφερθείτε σε εξωτερικό χώρο.  

Γ.2.3.1 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3

Γ.2.3.2 – Οδηγίες χρήσης του εργαλείου

Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη 

συγκεκριμένη δραστηριότητα. 

 

Η αρχική σελίδα της προσομοίωσης, που φαίνεται πιο κάτω, έχει την εξής οδηγία: 

«Μπορείς να βρεις ένα τρόπο να μεγαλώσεις τη σκιά;». 

 

 

 

Πατώντας το OK εμφανίζεται η διάταξη του πειράματος στην οποία μπορεί να 

μετακινηθεί ο προβολέας, πατώντας πάνω στο ροζ μοχλό και μετακινώντας το δεξιά ή 

αριστερά. Μετά από κάθε προσπάθεια το πρόγραμμα δίνει άμεση ανατροφοδότηση.   

 

 

 

Όταν ο προβολέας μετακινηθεί προς το αντικείμενο, τότε η σκιά μεγαλώνει και το 

πρόγραμμα μας επιτρέπει να προχωρήσουμε σε άλλες δραστηριότητες (φαίνεται στην 

εικόνα πιο κάτω). Συγκεκριμένα, στο πάνω μέρος της οθόνης δίνονται κάποιες μικρές 

οδηγίες, για να πειραματιστούν οι μαθητές με τη συγκεκριμένη διάταξη πχ «Πατήστε 

και τραβήστε διαφορετικά αντικείμενα στο μονοπάτι του φωτός. Ποιο αντικείμενο 

δημιουργεί την καλύτερη σκιά;». Πατώντας τα κόκκινα βέλη εμφανίζονται άλλα 

αντικείμενα που μπορούν να μπουν μπροστά από τον προβολέα. Πατώντας το μπλε 

βέλος που υπάρχει στο πάνω μέρος της οθόνης αλλάζει η οδηγία.   
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Επιπρόσθετα, πατώντας στο κουμπί «Outside» που φαίνεται στο κάτω μέρος της 

οθόνης αλλάζει το σκηνικό του προγράμματος και μεταφερόμαστε σε εξωτερικό χώρο 

όπου μπορεί κάποιος να μελετήσει τις σκιές που δημιουργεί ο ήλιος. Στο πάνω μέρος 

της οθόνης υπάρχουν και πάλι οδηγίες που δίνουν την ευκαιρία στους μαθητές να 

πειραματιστούν πχ «Πάτησε και τράβα διαφορετικά αντικείμενα μέσα στο περιβάλλον. 

Σε ποιο σημείο εμφανίζονται οι σκιές τους;» 

 

 

 

Προχωρώντας με το μπλε βέλος στα δεξιά δίνονται διαφορετικές οδηγίες κάθε φορά. 

Μία από τις οδηγίες είναι η ακόλουθη: «Πάτησε και τράβα τον ήλιο στον ουρανό. Ποια 

ώρα η σκιά είναι η πιο κοντή;». Ο ήλιος μετακινείται όταν κάνουμε κλικ πάνω του και 

μετακινήσουμε το ποντίκι στον ουρανό. Ανάλογα με τη θέση που θα δώσουμε στον 

ήλιο αλλάζει και η ώρα στο ρολόι που υπάρχει κάτω δεξιά. Επίσης, πατώντας στο 

φεγγάρι που υπάρχει κάτω αριστερά εναλλάσεται η μέρα με τη νύχτα.  
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Γ.2.4 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Φτιάχνω ένα οικοσύστημα

Τάξη Γ΄

Ενότητα Οικολογία και ζωή (Μάθημα 3: Πυραμίδες τροφής)

Ενδεικτική Διάρκεια πρώτη δραστηριότητα: 10 λεπτά

δεύτερη δραστηριότητα: 40 λεπτά

Σκοπός Η προσομοίωση αυτή μπορεί να αξιοποιηθεί στην ενότητα «Οικολογία και ζωή». Στόχος 
της δραστηριότητας είναι να κατανοήσουν οι μαθητές ότι διάφοροι οργανισμοί έχουν 
σχέσεις αλληλεξάρτησης όσον αφορά την τροφή τους, ότι κάθε οργανισμός είναι κρίκος 
σε μια αλυσίδα τροφής και επηρεάζει τους άλλους οργανισμούς της αλυσίδας και ότι τα 
τροφικά επίπεδα οδηγούν σε πυραμίδες τροφής. Το πλεονέκτημα της συγκεκριμένης 
προσομοίωσης είναι ότι παρουσιάζει στα παιδιά την εξέλιξη και τις αλλαγές που 
συμβαίνουν σε ένα οικοσύστημα σε 50 χρόνια. Μπορεί έτσι να δει τις συνέπειες που 
ακολουθούν μια διαταραχή σε ένα οικοσύστημα.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_8

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Οικολογία, οικοσύστημα, πληθυσμός, αλυσίδα τροφής, αλληλεξάρτηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://puzzling.caret.cam.ac.uk/game.php?game=foodchain%20

1) Η συγκεκριμένη προσομοίωση μπορεί να αξιοποιηθεί στο δεύτερο και στο τρίτο 
μάθημα της ενότητας Οικολογία και ζωή. Συγκεκριμένα, μπορεί να αξιοποιηθεί στην 
πρώτη δραστηριότητα του δεύτερου μαθήματος (σελ.171) όπου ο δάσκαλος πρέπει να 
φτιάξει με τους μαθητές αλυσίδες τροφής. Μπορεί έτσι να προβάλει την πρώτη σελίδα 
του παιγνιδιού και να ζητήσει από τους μαθητές να φτιάξουν μια αλυσίδα τροφής με τα 
συγκεκριμένα ζώα που φαίνονται στην οθόνη. Αφού, φτιάξουν και άλλες αλυσίδες με 
άλλα ζώα, ο δάσκαλος μπορεί να ρωτήσει τους μαθητές τι θα συμβεί αν από την αλυσίδα 
απουσιάζουν τα φυτά. Αφού, κάνουν διάφορες προβλέψεις τότε ο δάσκαλος τρέχει το 
πρόγραμμα βάζοντας στο οικοσύστημα μόνο κουνέλια και αλεπούδες, χωρίς φυτά. 
Αφού περάσουν 50 χρόνια θα παρατηρήσουν οι μαθητές ότι τα ζώα θα εξαφανιστούν. 
Καταλήγουν έτσι στο συμπέρασμα ότι η βάση όλων των αλυσίδων τροφής είναι τα φυτά 
και συζητούν για τη μεγάλη σημασία που έχουν σε ένα οικοσύστημα. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4
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2) Όσον αφορά στο δεύτερο μάθημα ο δάσκαλος μπορεί να αξιοποιήσει το πρόγραμμα 
αυτό στη δεύτερη δραστηριότητα όπου τίθεται το ερώτημα γιατί άλλα ζώα αφήνουν λίγους 
απογόνους, άλλα περισσότερους και άλλα πάρα πολλούς. Αρχικά, παίζουν το παιγνίδι 
που περιγράφεται μέσα στο βιβλίο (σελ178), το οποίο έχει ως στόχο να κατανοήσουν ότι 
οι οργανισμοί τοποθετούνται σε πυραμίδα ανάλογα με την τροφική τους εξάρτηση. Για 
σκοπούς επιβίωσης ο αριθμός των ζώων που βρίσκονται στις ψηλότερες βαθμίδες είναι 
μικρότερος από τον αριθμό των ζώων που βρίσκεται στις χαμηλότερες βαθμίδες. Αφού 
συζητηθεί το πιο πάνω συμπέρασμα τότε οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες και κάθονται 
στους υπολογιστές. Ο δάσκαλος τους αναθέτει να φτιάξουν στο συγκεκριμένο πρόγραμμα 
ένα ισορροπημένο οικοσύστημα με τους σωστούς πληθυσμούς για κάθε οργανισμό, 
ώστε το οικοσύστημα να παραμείνει σταθερό για 50 χρόνια. Θα επιλέξουν έτσι αριθμό 
για τον κάθε ζωντανό οργανισμό και θα πατήσουν το κουμπί Start game. Νικήτρια θα 
είναι η ομάδα που θα πάρει το μεγαλύτερο σκορ. Αφού ολοκληρωθεί το παιγνίδι τότε 
γίνεται συζήτηση για το πιο σταθερό οικοσύστημα που δημιουργήθηκε στην τάξη και ο 
δάσκαλος προβάλλει και την αντίστοιχη πυραμίδα πατώντας την επιλογή Biomass.
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3) Ο δάσκαλος μπορεί να αξιοποιήσει τη συγκεκριμένη προσομοίωση και για να υποβάλει 
την ερώτηση «τι θα συμβεί αν εξαφανιστεί ένα από τα ζώα της πυραμίδας». Αφού τα 
παιδιά αναφέρουν κάποιες ιδέες τότε ο δάσκαλος τρέχει ένα παράδειγμα στο πρόγραμμα 
πχ. χωρίς κουνέλια και οι μαθητές βλέπουν τις συνέπειες. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, 
φαίνεται ότι θα εξαφανιστούν και οι αλεπούδες και θα αυξηθούν τα φυτά (φαίνεται πιο 
κάτω). Καταλήγουν έτσι στο συμπέρασμα ότι η αύξηση ή μείωση του πληθυσμού ενός 
οργανισμού επηρεάζει και τους άλλους οργανισμούς, διασαλεύει την ισορροπία στην 
φύση και προκαλεί αλλαγές στο φυσικό περιβάλλον.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 4 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.4.1 Φύλλο εργασίας με οδηγίες 
χρήσης της ιστοσελίδας.

OdigiesPloigisis.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

* Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου. Πορεία βήμα 
με βήμα (screen shots) 
για την αξιοποίηση του 
εργαλείου στη συγκεκριμένη 
δραστηριότητα.

Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου.doc
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4. Τα φυτά τρώγονται από τους λαγούς 

και είναι παραγωγοί.  
 

 

 
5. Οι πληθυσμοί των ειδών είναι 

αλληλοεξαρτώμενοι. Για παράδειγμα 

όταν υπάρχουν πολλές αλεπούδες, 

τότε οι λαγοί θα φαγωθούν 

γρήγορα... 
 

 

 
 

6. ...Αυτό σημαίνει ότι σύντομα θα 

μειωθούν οι λαγοί και οι αλεπούδες 

θα έχουν λιγότερη τροφή... 
 
 

 

  

7. ...Έτσι ο πληθυσμός των αλεπούδων 

μειώνεται. Όμως με λιγότερες 

αλεπούδες να τους κυνηγούν, οι 

λαγοί μπορεί να αυξηθούν... 
 

 

 

 

1) Πατήστε το άσπρο βέλος προς τα δεξιά, για να διαβάσετε τις οδηγίες του 

παιγνιδιού. Οι οδηγίες αυτές φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί.  

Οδηγία Screen Shot 
1. Σε κάθε οικοσύστημα υπάρχει μια 

τροφική αλυσίδα. Στην τροφική 

αλυσίδα, τα διάφορα είδη μπορεί να 

είναι καταναλωτές (τρώνε άλλα είδη) 

ή παραγωγοί (που τρώγονται από 

άλλα είδη) ή και τα δύο. Στο παιγνίδι 

αυτό, υπάρχει μια απλή αλυσίδα 

αλεπούδων, λαγών και φυτών. 

 

 

2. Οι αλεπούδες τρώνε τους λαγούς, 

άρα είναι καταναλωτές.  
 

 

 
3. Οι λαγοί τρώγονται από τις 

αλεπούδες, αλλά επίσης τρώνε φυτά, 

άρα είναι και καταναλωτές και 

παραγωγοί.  
 

 

 

 

 

Γ.2.4.1 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας
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4. Τα φυτά τρώγονται από τους λαγούς 

και είναι παραγωγοί.  
 

 

 
5. Οι πληθυσμοί των ειδών είναι 

αλληλοεξαρτώμενοι. Για παράδειγμα 

όταν υπάρχουν πολλές αλεπούδες, 

τότε οι λαγοί θα φαγωθούν 

γρήγορα... 
 

 

 
 

6. ...Αυτό σημαίνει ότι σύντομα θα 

μειωθούν οι λαγοί και οι αλεπούδες 

θα έχουν λιγότερη τροφή... 
 
 

 

  

7. ...Έτσι ο πληθυσμός των αλεπούδων 

μειώνεται. Όμως με λιγότερες 

αλεπούδες να τους κυνηγούν, οι 

λαγοί μπορεί να αυξηθούν... 
 

 

 
8. ...Έτσι οι αλεπούδες θα έχουν 

περισσότερη τροφή και ο πληθυσμός 

τους θα αυξηθεί ξανά. Έτσι έχουμε 

συνδεδεμένους κύκλους αύξηση και 

μείωσης των πληθυσμών. 
 

 

 
9. Σε αυτό το παιγνίδι, πρέπει να 

φτιάξετε μια τροφική αλυσίδα φυτών, 

λαγών και αλεπούδων μέσα σε ένα 

οικοσύστημα, χρησιμοποιώντας τα 

κουμπιά [+] και [-] για να ορίσετε τους 

αρχικούς πληθυσμούς. Στη συνέχεια, 

πατήστε το κουμπί «Start Game», 

και το παιγνίδι θα αναπαραστήσει τις 

αλλαγές που θα συμβούν στους 

πληθυσμούς του οικοσυστήματος για 

τα επόμενα 50 χρόνια.  
 

 

10. Οι γραφικές παραστάσεις και η 

πυραμίδα της βιομάζας θα σας 

βοηθήσουν να δείξετε πώς αλλάζουν 

οι πληθυσμοί. Ο στόχος είναι να 

οριστούν πληθυσμοί που να 

παραμένουν όσο το δυνατό πιο 

σταθεροί. Πολύ ασταθής πληθυσμοί 

μπορεί να προκαλέσουν εξαφάνιση 

του είδους. Αν οι πληθυσμοί 

επιβιώσουν μετά από 50 χρόνια, θα 

πάρετε τον μεγαλύτερο βαθμό που 

είναι το 100.  
 

 

 
2) Πατήστε το κουμπί «Play Game» και θα εμφανιστεί η σελίδα του παιγνιδιού. 

Καθορίστε τον αριθμό κάθε πληθυσμού και πατήστε  
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3) Όταν τρέξετε το παιγνίδι μια φορά καταγράψτε τη βαθμολογία που πήρατε και 

προσπαθήστε να τη βελτιώσετε, πατώντας το κουμπί Reset (όπως φαίνεται πιο 

κάτω).  

 

Όταν ξεκινήσει 
το παιγνίδι στο 
σημείο αυτό 
φαίνονται τα 
χρόνια που 
περνούν.  

Όταν επιλέξετε 
πληθυσμούς, 
τότε πατήστε το 
κουμπί αυτό για 
να ξεκινήσει το 
παιγνίδι.  

Τα σύμβολα + και – επιτρέπουν να καθορίσετε τον πληθυσμό 
του κάθε είδους. Με ένα πάτημα του κουμπιού οι αλεπούδες 
αυξάνονται κατά 20, οι λαγοί κατά 500 και τα φυτά κατά 
10000.  

8. ...Έτσι οι αλεπούδες θα έχουν 

περισσότερη τροφή και ο πληθυσμός 

τους θα αυξηθεί ξανά. Έτσι έχουμε 

συνδεδεμένους κύκλους αύξηση και 

μείωσης των πληθυσμών. 
 

 

 
9. Σε αυτό το παιγνίδι, πρέπει να 

φτιάξετε μια τροφική αλυσίδα φυτών, 

λαγών και αλεπούδων μέσα σε ένα 

οικοσύστημα, χρησιμοποιώντας τα 

κουμπιά [+] και [-] για να ορίσετε τους 

αρχικούς πληθυσμούς. Στη συνέχεια, 

πατήστε το κουμπί «Start Game», 

και το παιγνίδι θα αναπαραστήσει τις 

αλλαγές που θα συμβούν στους 

πληθυσμούς του οικοσυστήματος για 

τα επόμενα 50 χρόνια.  
 

 

10. Οι γραφικές παραστάσεις και η 

πυραμίδα της βιομάζας θα σας 

βοηθήσουν να δείξετε πώς αλλάζουν 

οι πληθυσμοί. Ο στόχος είναι να 

οριστούν πληθυσμοί που να 

παραμένουν όσο το δυνατό πιο 

σταθεροί. Πολύ ασταθής πληθυσμοί 

μπορεί να προκαλέσουν εξαφάνιση 

του είδους. Αν οι πληθυσμοί 

επιβιώσουν μετά από 50 χρόνια, θα 

πάρετε τον μεγαλύτερο βαθμό που 

είναι το 100.  
 

 

 
2) Πατήστε το κουμπί «Play Game» και θα εμφανιστεί η σελίδα του παιγνιδιού. 

Καθορίστε τον αριθμό κάθε πληθυσμού και πατήστε  
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Γ.2.5 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρισμός: Αγωγοί και μονωτές

Τάξη Ε΄

Ενότητα Δυναμικός ηλεκτρισμός (Μάθημα 2: Αγωγοί και μονωτές)

Ενδεικτική Διάρκεια 5 λεπτά στην αρχή του μαθήματος και 10 λεπτά στο τέλος του μαθήματος

Σκοπός Η συγκεκριμένη προσομοίωση επιτρέπει στους μαθητές να παρεμβάλουν σε ένα 
κύκλωμα διάφορα υλικά (φελλό, νόμισμα, σβηστήρι, κλειδί, κιμωλία, μπαταρία, 
καλώδιο, λαμπτήρα και πλαστική πάπια), για να ελέγξουν ποιο από αυτά επιτρέπει στο 
λαμπτήρα να ανάψει. Ο δάσκαλος μπορεί να χρησιμοποιήσει την ιστοσελίδα αυτή στο 
δεύτερο μάθημα του «Δυναμικού ηλεκτρισμού» για αφόρμηση, για να προκαλέσει το 
ενδιαφέρον των μαθητών και να τους δώσει κίνητρο για μάθηση, αλλά και για σκοπούς 
αξιολόγησης. 

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_10

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ηλεκτρισμός, αγωγός, μονωτής, μπαταρία, καλώδιο, λαμπτήρας

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/conductors.shtml

Η συγκεκριμένη προσομοίωση μπορεί να αξιοποιηθεί στο δεύτερο μάθημα του 
Δυναμικού ηλεκτρισμού που υπάρχει στο βιβλίο της πέμπτης τάξης (σελ.118). Ο 
δάσκαλος μπορεί να το αξιοποιήσει στην αρχή του μαθήματος για δύο λόγους. Πρώτον, 
μπορεί να προβάλει τη συγκεκριμένη διάταξη στους μαθητές και να τους ρωτήσει ποια 
από τα υλικά θα κάνουν το λαμπάκι να ανάψει. Πατώντας τα κόκκινα βέλη μπορεί να 
παρουσιάσει στα παιδιά όλα τα αντικείμενα που είναι στη διάθεσή τους. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 5 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.5.1 Φύλλο εργασίας με οδηγίες 
χρήσης της ιστοσελίδας.

OdigiesPloigisis.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

* Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου. Πορεία βήμα με 
βήμα (screen shots) για την 
αξιοποίηση του εργαλείου 
στη συγκεκριμένη 
δραστηριότητα.

Οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc

Με αυτό τον τρόπο ο δάσκαλος εντοπίζει τις αρχικές ιδέες των παιδιών και πόσο αυτές 
αποκλίνουν από τις επιστημονικές, ώστε να προγραμματίσει το μάθημά του με το 
σωστό τρόπο, για να τις υπερπηδήσει. Τονίζεται ότι στο σημείο αυτό ο δάσκαλος δε δίνει 
απαντήσεις στα παιδιά, αλλά τους λέει ότι στο τέλος του μαθήματος θα είναι σε θέση να 
δώσουν μόνοι τους τις σωστές απαντήσεις. Επιπρόσθετα, η δραστηριότητα αυτή δίνει 
στα παιδιά ένα κίνητρο για μάθηση και αυξάνει το ενδιαφέρον τους για το συγκεκριμένο 
μάθημα. 

2) Στο τέλος του μαθήματος και αφού οι μαθητές ακολουθήσουν την πορεία μαθήματος 
που υπάρχει στο βιβλίο του δασκάλου (σελ.118), ο δάσκαλος προβάλλει ξανά την διάταξη 
στα παιδιά και τα ρωτά αν τώρα άλλαξαν γνώμη για κάποιες από τις απαντήσεις που 
έδωσαν στην αρχή του μαθήματος. Αφού εξηγήσουν τους λόγους που αλλάζουν τις 
απαντήσεις τους, τότε τα παιδιά δουλεύουν για πέντε λεπτά στους υπολογιστές, για να 
επαληθεύσουν τις απαντήσεις τους. Αν δεν υπάρχουν υπολογιστές για όλες τις ομάδες, 
τότε η επαλήθευση μπορεί να γίνει με όλη την τάξη και τη βοήθεια του δασκάλου. 
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 5: Φύλλο Εργασίας 
 

1) Διαβάστε την οδηγία που δίνει το πρόγραμμα στην αρχική σελίδα:  

«Προσπαθήστε να ανάψετε τον λαμπτήρα τραβώντας ένα αντικείμενο 

στο κενό που υπάρχει στο ηλεκτρικό κύκλωμα.». 

 
2) Πατήστε το OK, για να εμφανιστεί η διάταξη του πειράματος.  

 
3) Διαλέξτε με τα κόκκινα βέλη που φαίνονται σε κύκλο, το αντικείμενο που θα 

τοποθετήσετε στο κενό. Τα αντικείμενα που υπάρχουν είναι τα εξής: σβηστήρι, 

κλειδί, κιμωλία, πλαστικό παπάκι, μπαταρία, καλώδιο, λαμπτήρας, φελλός, νόμισμα. 

Στη συνέχεια, τραβήξτε με το ποντίκι το αντικείμενο που διαλέξατε και τοποθετήστε 

το στο κενό.  

 
4) Πατήστε το κουμπί Reset, για να τοποθετήσετε άλλο αντικείμενο.  

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5

Γ.2.5.1 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας
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Γ.2.6 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.brainpop.com/science/livingsystems/photosynthesis 

Τάξη Ε΄

Ενότητα Οι λειτουργίες των φυτών (Μάθημα 3: Τα φύλλα, ένα εργοστάσιο παραγωγής 
τροφής) 

Ενδεικτική Διάρκεια 30 - 40 λεπτά. 

Σκοπός Το βίντεο αυτό παρουσιάζει με πολύ παραστατικό τρόπο τη διαδικασία της 
φωτοσύνθεσης. Σκοπός της δραστηριότητας είναι οι μαθητές να παρακολουθήσουν 
πώς γίνεται η φωτοσύνθεση, αφού πρώτα προηγηθεί διδασκαλία του μαθήματος στην 
τάξη.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_14

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

φωτοσύνθεση, άμυλο, φως, νερό, διοξείδιο του άνθρακα, χλωροφύλλη, οξυγόνο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Στο βίντεο αυτό ο Τιμ και ο Μόμπυ (που είναι ένα ρομπότ) πρέπει να απαντήσουν σε 
ένα ερώτημα ενός παιδιού που αφορά τον τρόπο με τον οποίο μεγαλώνουν τα φυτά. Το 
βίντεο αυτό είναι στα αγγλικά αλλά είναι τόσο παραστατικό που μπορεί να παρουσιαστεί 
με μια πολύ απλή μετάφραση. Ακόμη το βίντεο αυτό αναφέρεται σε έννοιες που δε 
διδάσκονται στο δημοτικό σχολείο (όπως για παράδειγμα τους χλωροπλάστες), αλλά 
αυτό δεν αποτελεί πρόβλημα λόγω του ότι το βίντεο μπορεί να πλοηγηθεί μπροστά 
και πίσω με αποτέλεσμα η παρουσίαση να μπορεί να διαφοροποιηθεί ανάλογα με τους 
αρχικούς στόχους του μαθήματος.

Η παρουσίαση του βίντεο γίνεται σε όλη την τάξη αφού ολοκληρωθεί η ενότητα “Οι 
λειτουργίες των φυτών” στην Ε’ τάξη. Λόγω του ότι το βίντεο μπορεί να σταματήσει σε 
κάποιο σημείο (pause), ο δάσκαλος μπορεί να κάνει παρεμβάσεις είτε υποβάλλοντας 
κάποιες ερωτήσεις, είτε απαντώντας σε απορίες των μαθητών.

Παράδειγμα 1ο

Τι θα πάθαιναν τα φυτά αν δεν υπήρχε ο ήλιος;

Αναμενόμενη απάντηση: Δε θα μπορούσαν να φτιάξουν το φαγητό τους (γλυκόζη-
άμυλο) και θα πέθαιναν.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6
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Παράδειγμα 2ο 

Τι χρειάζεται το φυτό για να φτιάξει τη γλυκόζη;

Αναμενόμενη απάντηση: Χρειάζεται ενέργεια από τον ήλιο, νερό και διοξείδιο του 
άνθρακα. 

Περιγραφή του βίντεο

1. Αρχικά ο Τιμ και ο Μόμπυ αναφέρουν ότι τα φυτά φτιάχνουν την τροφή τους με τη 
διαδικασία της φωτοσύνθεσης, η οποία δε θα μπορούσε να γίνει χωρίς τη συμμετοχή του 
ήλιου.

2. Τα φυτά συλλέγουν ενέργεια από τον ήλιο και φτιάχνουν ένα είδος σακχάρου που 
ονομάζεται γλυκόζη. Η γλυκόζη αποτελεί τη βασική πηγή τροφής των φυτών.

3. Τα φυτά απορροφούν νερό με τις ρίζες τους και το μεταφέρουν στα φύλλα μέσα από 
ειδικά σωληνάκια που ονομάζονται ξυλώδεις σωλήνες.

 γλυκόζη 

 ξυλώδεις 
σωλήνες 
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4. Ταυτόχρονα τα φύλλα απορροφούν διοξείδιο του άνθρακα μέσω μικρών πόρων που 
φέρουν στην επιφάνειά τους, που ονομάζονται στόματα.

5. Το νερό και το διοξείδιο του άνθρακα περνά μέσα στα φύλλα όπου υπάρχουν οι 
χλωροπλάστες, που περιέχουν μια πράσινη ουσία, τη χλωροφύλλη.

6. Η χλωροφύλλη δεσμεύει την ενέργεια του ήλιου και την αποθηκεύει ως χημική 
ενέργεια.

 

 

στόματα 

 

χλωροπλάστες 

χλωροφύλλη 

 φωτοσύνθεση 
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7. Αυτή η διαδικασία έχει ως αποτέλεσμα τη διάσπαση των μορίων του νερού σε άτομα 
οξυγόνου και υδρογόνου.

8. Η χημική ενέργεια χρησιμοποιείται για να παραχθεί γλυκόζη από το διοξείδιο του 
άνθρακα και το υδρογόνο.

Η γλυκόζη διαλύεται στο νερό και έτσι δίνει στο φυτό θρεπτικές ουσίες για να 
μεγαλώσει.

9. Το αποτέλεσμα της φωτοσύνθεσης δεν είναι μόνο η παραγωγή της γλυκόζης. 
Ταυτόχρονα απελευθερώνουν οξυγόνο που είναι πολύ ωφέλιμο για όλους τους ζωντανούς 
οργανισμούς του πλανήτη μας.

10. Τα φυτά είναι πολύ σημαντικά διότι απορροφούν διοξείδιο του άνθρακα που εκπνέουν 
οι έμβιοι οργανισμοί και απελευθερώνουν οξυγόνο, το οποίο εισπνέουν οι έμβιοι 
οργανισμοί για να επιτελέσουν τις διάφορες λειτουργίες τους. Η διαδικασία θεωρείται ως 
μια συνεργασία με αμοιβαίο συμφέρον.

 

οξυγόνο 
υδρογό
νο 

νερό 

 

 οξυγόνο 
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Εκπαιδευτική αξία της συγκεκριμένης ιστοσελίδας για τους μαθητές:

(α) Εμπεδώνουν τις έννοιες που διδάχτηκαν κατά τη διδασκαλία του μαθήματος.

(β) Αποκτούν περισσότερες (εξειδικευμένες) γνώσεις για το θέμα (π.χ. ξυλώδεις 
σωλήνες).

(γ) Αποκτούν ευχέρεια στη χρήση του Η.Υ. αλλά και του βίντεο.

 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 6 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.6.1 Φύλλο εργασίας με οδηγίες 
χρήσης της ιστοσελίδας.

OdigiesPloigisis.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 6: Φύλλο Εργασίας 
 

Η δραστηριότητα είναι πολύ απλή και λειτουργεί όπως ένα απλό βίντεο όπου μπορείς να 

πατήσεις ένα κουμπί για να ξεκινήσει, να σταματήσει, να προχωρήσει μπροστά ή πίσω το 
βίντεο, να παγώσει η εικόνα σε ένα συγκεκριμένο σημείο, ή ακόμη και να γίνει επανέναρξη της 

όλης ταινίας από την αρχή. Τα διάφορα κουμπιά που επεξηγούν τον τρόπο πλοήγησής σου 

φαίνονται στην ακόλουθη εικόνα. Εσύ το μόνο που έχεις να κάνεις είναι να τοποθετείς κάθε 

φορά το δείκτη του ποντικού σου στο κουμπί που θέλεις και να πατάς το αριστερό κουμπί του 
ποντικιού.  

 

 
 
 

 

 

 
 

έναρξη 
(play) 

προχώρησε μια 
σκηνή μπροστά 

(forward) 

πήγαινε μια 
σκηνή πίσω 

(rewind) 
επανέναρξη  

Γ.2.6.1 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας
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Γ.2.7 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.ltscotland.org.uk/5to14/resources/science/light/lighting.asp

Τάξη Στ΄

Ενότητα Φως (αναφέρεται σε προέκταση της ενότητας, στην έννοια του χρώματος) 

Ενδεικτική Διάρκεια 30 - 40 λεπτά

Σκοπός Η προσομοίωση αυτή αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για τη διδασκαλία της 
έννοιας των χρωμάτων στο δημοτικό σχολείο. Σκοπός της δραστηριότητας αυτής 
είναι να βοηθήσει τους μαθητές να αντιληφθούν ότι το χρώμα ενός αντικειμένου 
διαφοροποιείται, ανάλογα με το φως από το οποίο φωτίζεται.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_16

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

χρώμα, φωτισμός αντικειμένου

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.ltscotland.org.uk/5to14/resources/science/light/lighting.asp

Η ιστοσελίδα αυτή παρουσιάζει ένα δωμάτιο στο οποίο υπάρχουν τρεις λαμπτήρες 
διαφορετικού χρώματος. Υπάρχει ένας κόκκινος, ένας πράσινος και ένας μπλε 
λαμπτήρας. Πάνω από κάθε λαμπτήρα υπάρχουν διακόπτες ρύθμισης της έντασης του 
κάθε φωτισμού, έτσι ώστε να μπορεί ο χειριστής να αυξάνει ή να μειώνει το φωτισμό. 
Στο κέντρο του δωματίου δημιουργείται λευκό φως λόγω της πρόσμιξης των τριών 
χρωμάτων των λαμπτήρων.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7

 

διακόπτης 

πόρτα 
έναρξης 

λαμπτήρας 



98 Εργα λ είo:  Διαδίκτυ ο

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Γ

2. Αυξάνοντας ή μειώνοντας την ένταση του κάθε λαμπτήρα, ο χειριστής μπορεί να 
μελετήσει πώς αλλάζει και το φως στο κέντρο του δωματίου. Για παράδειγμα, αν αφαιρέσει 
εντελώς το πράσινο χρώμα, στο κέντρο του δωματίου εμφανίζεται λιλά φωτισμός. 
Ταυτόχρονα διαφοροποιούνται και τα χρώματα των αντικειμένων που βρίσκονται στα 
δεξιά. Για παράδειγμα, η μπανάνα από κίτρινη γίνεται κόκκινη.

3. Στο κάτω αριστερό μέρος της οθόνης υπάρχει μια πόρτα με ένα αστεράκι (πόρτα 
έναρξης) όπου κρύβονται τα διάφορα αντικείμενα που θα πρέπει να μελετήσει ο χειριστής. 
Πατώντας την πόρτα έναρξης, αμέσως εμφανίζονται διάφορα αντικείμενα με διαφορετικό 
χρώμα, τα οποία ο χειριστής μπορεί να τοποθετήσει στο κέντρο του δωματίου.

4. Ρυθμίζοντας την ένταση του κάθε λαμπτήρα χρησιμοποιώντας τους διακόπτες, ο 
χειριστής μπορεί να ανακαλύψει πώς αλλάζει το χρώμα του αντικειμένου που βρίσκεται 
στο κέντρο. Για παράδειγμα, αν μειώσει εντελώς τον κόκκινο φωτισμό, ο πράσινος 
δράκος παραμένει πράσινος, κάτι που συμβαίνει και με τη μείωση του μπλε φωτισμού. 
Αν όμως μειώσει εντελώς τον πράσινο φωτισμό, τότε ο πράσινος δράκος γίνεται μαύρος. 
Ταυτόχρονα διαφοροποιούνται και τα χρώματα των αντικειμένων που βρίσκονται στο 
δεξιό μέρος της οθόνης. Για παράδειγμα, το κόκκινο διαβολάκι γίνεται μαύρο λόγω της 
απουσίας του κόκκινου φωτός.
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5. Στην περίπτωση του λευκού ιγκλού, όταν μειωθεί εντελώς ένας από τους φωτισμούς, το 
ιγκλού παίρνει το χρώμα της πρόσμιξης των υπόλοιπων δύο χρωμάτων. Για παράδειγμα, 
όταν μειωθεί εντελώς η ένταση του πράσινου χρώματος, το ιγκλού γίνεται λιλά (πρόσμιξη 
του κόκκινου και μπλε χρώματος). Ταυτόχρονα διαφοροποιούνται και πάλι τα χρώματα 
των αντικειμένων που βρίσκονται στο δεξιό μέρος της οθόνης.

6. Η δραστηριότητα αυτή προσφέρεται να γίνει στην ομάδα, ενώ μπορεί να γίνεται και 
ταυτόχρονη προβολή της στο βιντεοπροβολέα από το δάσκαλο. Ερευνώντας τον κάθε 
προβληματισμό, οι μαθητές ανακοινώνουν στο δάσκαλο την απάντησή τους και την 
παρουσιάζουν στο βιντεοπροβολέα. Ο δάσκαλος μπορεί να καθοδηγήσει τη συζήτηση, 
χρησιμοποιώντας ερωτήσεις σχετικές με το χειρισμό της προσομοίωσης.

Παράδειγμα 1ο 

Τι θα συμβεί αν στη μέση του δωματίου τοποθετήσουμε ένα μπλε αντικείμενο και 
αφαιρέσουμε εντελώς τον κόκκινο φωτισμό; 

Αναμενόμενη απάντηση: Το μπλε αντικείμενο θα παραμείνει μπλε.

Παράδειγμα 2ο 

Για ποιο λόγω το λιλά σταφύλι γίνεται μπλε όταν ανάβουν μόνο ο πράσινος και ο μπλε 
λαμπτήρας;

Αναμενόμενη απάντηση: Διότι απουσιάζει ο κόκκινος φωτισμός ο οποίος συμβάλλει στη 
δημιουργία του λιλά χρώματος του σταφυλιού.

Οι μαθητές μπορούν να διερευνήσουν την έννοια των χρωμάτων ακολουθώντας οδηγίες 
από το φύλλο εργασίας (FE_light).

Εκπαιδευτική αξία της συγκεκριμένης ιστοσελίδας για τους μαθητές:
(α) Έρχονται σε επαφή με έννοιες που δε διδάσκονται στο σχολείο.
(β) Αντιλαμβάνονται καλύτερα την έννοια του φωτός και του χρώματος.
(γ) Εξοικειώνονται στη χρήση προσομοιώσεων.
(δ) Αποκτούν ευχέρεια στη χρήση του Η.Υ.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.7.1 Φύλλο εργασίας για 
διερεύνηση της έννοιας 
των χρωμάτων

FE_light.doc

Γ.2.7.2 Φύλλο εργασίας με οδηγίες 
χρήσης της ιστοσελίδας.

Οδηγίες πλοήγησης.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7: Φύλλο Εργασίας 
 

Συμπλήρωσε προσεκτικά τον ακόλουθο πίνακα χρησιμοποιώντας την προσομοίωση που 

αναφέρεται στην έννοια του χρώματος στην ηλεκτρονική διεύθυνση  
http://www.ltscotland.org.uk/5to14/resources/science/light/lighting.asp 

 

Αναμμένος λαμπτήρας Χρώμα αντικειμένου 

 λευκό μπλε πράσινο κόκκινο 

κόκκινος, μπλε, πράσινος     

κόκκινος, μπλε     

κόκκινος, πράσινος     

μπλε, πράσινος     

κόκκινος     

μπλε     

πράσινος     

 

Ποιο συμπέρασμα βγάζεις από τον πιο πάνω πίνακα; 

..................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................. 

 

Αναμμένος λαμπτήρας Χρώμα αντικειμένου 

 πορτοκαλί μώβ κίτρινο 

κόκκινος, μπλε, πράσινος    

κόκκινος, μπλε    

κόκκινος, πράσινος    

μπλε, πράσινος    

κόκκινος    

μπλε    

πράσινος    

 

Ποιο συμπέρασμα βγάζεις από τον πιο πάνω πίνακα; 

..................................................................................................................................................................

.................................................................................................................................................................. 
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Γ.2.7.1 – Φύλλο Εργασίας 
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7: Φύλλο Εργασίας 
 

Η δραστηριότητα αυτή δεν περιέχει καθόλου λέξεις που μπορεί να είναι δυσνόητες για τους 

μαθητές. Απλά οι μαθητές πρέπει να ξέρουν πώς να χειρίζονται την προσομοίωση. Στο πιο 
κάτω σχεδιάγραμμα φαίνονται οι κυριότερες περιοχές της προσομοίωσης. 

 

 

 
 

Στάδια χρήσης της προσομοίωσης και οδηγίες προς τους μαθητές: 

 

(α) Για να μπορέσεις να μελετήσεις τις διαφοροποιήσεις των χρωμάτων των αντικειμένων 

πρέπει αρχικά να εντοπίσεις τους 3 διακόπτες (τον κόκκινο, τον πράσινο και τον μπλε). Για να 
μετακινήσεις τον κάθε διακόπτη τοποθέτησε το δείκτη πάνω στο διακόπτη και μετακίνησέ τον 

δεξιά και αριστερά έχοντας πατημένο το αριστερό κουμπί του ποντικιού. Αφού αυξομειώσεις 

την ένταση του κάθε ενός λαμπτήρα, μπορείς να μελετήσεις πώς αλλάζει ο φωτισμός στο 
κέντρο του δωματίου. 

 

(β) Στη συνέχεια άνοιξε την πόρτα έναρξης τοποθετώντας το δείκτη πάνω σε αυτή και 

πατώντας το αριστερό κουμπί του ποντικιού. Με αυτό τον τρόπο θα εμφανιστούν τα διάφορα 
αντικείμενα με τα διαφορετικά χρώματα. 

 

 
 

λαμπτήρας 

διακόπτης 

πόρτα 
έναρξης 

Γ.2.7.2 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας

Ομάδα Εργασίας: Επιστήμη Δημοτικής Εκπαίδευσης 
ΕΠΙ1_Κ07Δ 

 

Εργαλείο: Διαδίκτυο 
 

 

(γ) Για να τοποθετήσεις κάποιο αντικείμενο στο κέντρο του δωματίου, απλά βάλε το δείκτη 

πάνω στο αντικείμενο που διάλεξες και πάτησε το αριστερό κουμπί του ποντικιού. Θα 
παρατηρήσεις ότι όλα τα υπόλοιπα αντικείμενα εξαφανίστηκαν και ότι εκείνο που επέλεξες 

εμφανίζεται στο κέντρο του δωματίου. Μετακίνησε τους διακόπτες αριστερά ή δεξιά για να 

μελετήσεις πώς διαφοροποιείται το χρώμα του αντικειμένου που επέλεξες. Ταυτόχρονα 

παρατήρησε προσεκτικά πώς διαφοροποιείται το χρώμα των αντικειμένων που βρίσκονται 
στα δεξιά της οθόνης. 

 

 
 

(δ) Αν θέλεις να αφαιρέσεις το αντικείμενο που βρίσκεται στο κέντρο του δωματίου, τότε 

άνοιξε ξανά την πόρτα και επανέλαβε την ίδια διαδικασία επιλογής κάποιου αντικειμένου. 
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Γ.2.8 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.sciencewithme.com/category.php?cid=1

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ήχος (Μάθημα 3: Κατασκευή και λειτουργία του αυτιού) 

Ενδεικτική Διάρκεια 30 - 40 λεπτά

Σκοπός Η προσομοίωση αυτή αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο για τη διδασκαλία της 
κατασκευής και λειτουργίας του αυτιού. Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να 
βοηθήσει τους μαθητές να αντιληφθούν την κατασκευή του αυτιού και πώς συμβάλλει 
το κάθε μέρος του στη μεταφορά των ήχων στον εγκέφαλο.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_17

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ήχος, ηχητικά κύματα, ανατομία του αυτιού, λειτουργία της ακοής

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

*Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.sciencewithme.com/category.php?cid=1

1. Η ιστοσελίδα αυτή παρουσιάζει ένα αγόρι το οποίο επεξηγεί πώς είναι κατασκευασμένο 
το αυτί και πώς φτάνουν οι ήχοι στον εγκέφαλο. Αρχικά αναφέρει ότι ο ήχος είναι κύματα 
ενέργειας τα οποία ταξιδεύουν στον αέρα. Συγκεκριμένα αναφέρει ότι όταν του μιλά ο 
πατέρας του ο αέρας δονείται και έτσι μεταφέρεται ο ήχος από το στόμα του στο δικό 
του αυτί.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 8

 κύματα 
ενέργειας 
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2. Στη συνέχεια αναφέρει ότι ο ήχος φτάνει αρχικά στο εξωτερικό αυτί, στη συνέχεια 
ταξιδεύει στον ακουστικό πόρο και τέλος φτάνει στο τύμπανο του αυτιού.

3. Φτάνοντας ο ήχος στο τύμπανο, τότε αυτό αρχίζει να δονείται και η δόνηση μεταφέρεται 
στο ενδιάμεσο αυτί όπου αρχικά προσλαμβάνουν τον ήχο τρία οστάρια, η σφύρα, ο 
άκμονας και ο αναβολέας.

 εξωτερικό 
αυτί ακουστικός πόρος 

τύμπανο 
αυτιού 

 σφύρα άκμονας 

αναβολέας 
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4. Ο κοχλίας που βρίσκεται στο εσωτερικό αυτί, μοιάζει με το καβούκι ενός σαλιγκαριού 
και αποτελείται από τρία ημικυκλικά σωληνάρια που περιέχουν ένα υγρό. Το υγρό αυτό 
συμβάλλει στη διατήρηση της ισορροπίας του σώματος.

5. Όταν το υγρό αυτό κινηθεί, λόγω των δονήσεων που μεταφέρονται από τα τρία οστάρια 
στο ενδιάμεσο αυτί, τότε οι δονήσεις μεταφέρονται στο ακουστικό νεύρο το οποίο 
μεταφέρει τους ήχους στον εγκέφαλο.

 κοχλίας ημικυκλικό σωληνάριο 

 

ακουστικό νεύρο 

εγκέφαλος 
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6. Ο εγκέφαλος έχει την ικανότητα να μεταφράζει τα μηνύματα που λαμβάνει μέσω των 
δονήσεων και έτσι αντιλαμβανόμαστε αυτά που ακούμε στο περιβάλλον μας.

7. Η παρουσίαση της δραστηριότητας μπορεί να εμπλουτιστεί με ερωτήσεις που θα 
γίνουν από το δάσκαλο.

Παράδειγμα 1ο

Πώς ονομάζονται τα τρία οστάρια που βρίσκονται στο ενδιάμεσο αυτί;

Αναμενόμενη απάντηση: Σφύρα, άκμονας και αναβολέας.

Παράδειγμα 2ο 

Τι εξυπηρετεί ο κοχλίας;

Αναμενόμενη απάντηση: Βοηθά το σώμα να διατηρεί την ισορροπία του και μεταφέρει τα 
ακουστικά μηνύματα στο ακουστικό νεύρο.

Εκπαιδευτική αξία της συγκεκριμένης ιστοσελίδας για τους μαθητές:

(α) Αντιλαμβάνονται καλύτερα την κατασκευή του αυτιού.

(β) Συνειδητοποιούν πώς αντιλαμβανόμαστε τους ήχους του περιβάλλοντος.

(γ) Εξοικειώνονται στη χρήση προσομοιώσεων.

(δ) Αποκτούν ευχέρεια στη χρήση του Η.Υ.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 8 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.8.1 Φύλλο εργασίας με οδηγίες 
χρήσης της ιστοσελίδας.

odigies_ploigisis.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 8: Φύλλο Εργασίας 
 

Η δραστηριότητα είναι πολύ απλή και λειτουργεί όπως ένα απλό βίντεο όπου μπορείς να 

πατήσεις ένα κουμπί για να ξεκινήσει, να σταματήσει, να προχωρήσει μπροστά ή πίσω το 
βίντεο, να παγώσει η εικόνα σε ένα συγκεκριμένο σημείο, ή ακόμη και να γίνει επανέναρξη της 

όλης ταινίας από την αρχή. Τα διάφορα κουμπιά που επεξηγούν τον τρόπο πλοήγησής σου 

φαίνονται στην ακόλουθη εικόνα. Εσύ το μόνο που έχεις να κάνεις είναι να τοποθετείς κάθε 

φορά το δείκτη του ποντικού σου στο κουμπί που θέλεις και να πατάς το αριστερό κουμπί του 
ποντικιού.  

 

 
 

 

 
 

έναρξη 
(play) 

προχώρησε μια 
σκηνή μπροστά 

(forward) 

πήγαινε μια 
σκηνή πίσω 

(rewind) 

λήξη (stop) πρόοδος 
ταινίας 

Γ.2.8.1 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας
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Γ.2.9 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.3dmouth.org

Τάξη E΄

Ενότητα Πεπτικό Σύστημα (Μάθημα 1 & 2: Τα δόντια μας)

Ενδεικτική Διάρκεια 30 - 40 λεπτά

Σκοπός Η ιστοσελίδα αυτή προσφέρει χρήσιμες πληροφορίες για την υγιεινή φροντίδα των 
δοντιών. Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να βοηθήσει τους μαθητές να 
κατανοήσουν τις κυριότερες παθήσεις των δοντιών, αλλά και να μάθουν τρόπους με 
τους οποίους να διατηρούν τα δόντια τους υγιή.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_19

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

πεπτικό σύστημα, δόντι, κατηγορίες δοντιών, μορφολογία του δοντιού, τρόποι 
προστασίας, κίνδυνοι

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.3dmouth.org

1. Στην αρχική σελίδα δίνονται στο χρήστη διάφορες επιλογές που αφορούν την 
εκμάθηση πληροφοριών για τα δόντια. Όλες οι επιλογές είναι ενδιαφέρουσες για το 
μάθημα, αλλά εκείνες που αφορούν αποκλειστικά τους στόχους του μαθήματος είναι οι 
παθήσεις των δοντιών και οι υγιεινές συνήθειες που πρέπει να ακολουθούμε.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9

 παθήσεις δοντιών 

υγιεινές συνήθειες 



110 Εργα λ είo:  Διαδίκτυ ο

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Γ

2. Λόγω του ότι στο μάθημα που αναφέρεται στο πεπτικό σύστημα δεν παρουσιάζονται 
με αναπαραστατικό τρόπο οι διάφορες παθήσεις των δοντιών, η ιστοσελίδα αυτή δείχνει 
στους μαθητές πώς δημιουργείται η οδοντική πλάκα, η τερηδόνα, το απόστημα, η 
ουλίτιδα, η περιοδοντίτιδα. Η πρώτη πάθηση που παρουσιάζεται πιο κάτω αναφέρεται 
στην οδοντική πλάκα που αποτελεί μια κίτρινη κολλώδη ουσία που κατακάθεται στην 
επιφάνεια των δοντιών στην περιοχή κοντά στα ούλα.

2. Η επόμενη πάθηση είναι η τερηδόνα που δημιουργείται λόγω της οδοντικής πλάκας. 
Μέσα στην οδοντική πλάκα ζουν μικροσκοπικά βακτηρίδια που εκκρίνουν οξέα για 
να μαλακώσουν την επιφάνεια του δοντιού. Αυτή η διαδικασία οδηγεί στη φθορά του 
δοντιού και στη διοχέτευση μικροβίων στο εσωτερικό του δοντιού.

3. Αφού φθαρεί τη επιφάνεια του δοντιού (αδαμαντίνη) τα βακτηρίδια προχωρούν προς 
το εσωτερικό του δοντιού και αρχίζουν να καταστρέφουν την οδοντίνη. Καταστρέφοντας 
και την οδοντίνη φτάνουν στην πολφική κοιλότητα όπου πια διοχετεύονται μικρόβια και 
δημιουργείται μόλυνση και κατά συνέπεια απόστημα.

 οδοντική 
πλάκα 

 τερηδόνα 
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4. Λόγω της οδοντικής πλάκας, τα ούλα αρχίζουν να πρήζονται και να ματώνουν κατά το 
βούρτσισμα. Η πάθηση αυτή ονομάζεται ουλίτιδα.

5. Αν δε φροντίσουμε τα ούλα με την κατάλληλη θεραπεία, τότε αυτά αρχίζουν να 
υποχωρούν με αποτέλεσμα τα δόντια να χαλαρώνουν και να παρατηρείται η λεγόμενη 
περιοδοντίτιδα.

 

Η τερηδόνα καταστρέφει την 
αδαμαντίνη. 

απόστημα 

 πλάκα 

ουλίτιδα 

 

Τα ούλα υποχώρησαν λόγω της οδοντικής πλάκας. 
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6. Η δραστηριότητα αυτή προσφέρεται για παρουσίαση στην τάξη αλλά και για ομαδική 
επεξεργασία. Ο δάσκαλος μπορεί να κατευθύνει το μάθημα υποβάλλοντας διάφορες 
ερωτήσεις.

Παράδειγμα 1ο 

Τι συμβαίνει όταν παραμείνει η οδοντική πλάκα σε ένα δόντι;

Αναμενόμενη απάντηση: Βακτηρίδια που βρίσκονται μέσα στην οδοντική πλάκα αρχίζουν 
να εκκρίνουν οξέα που μαλακώνουν την επιφάνεια του δοντιού, με αποτέλεσμα το δόντι 
να αρχίσει να φθείρεται.

Παράδειγμα 2ο

Πώς δημιουργείται το απόστημα;

Αναμενόμενη απάντηση: Όταν η τερηδόνα προχωρήσει στο εσωτερικό του δοντιού 
και φτάσει στην πολφική κοιλότητα, τότε μικρόβια διοχετεύονται στον πολφό και 
δημιουργείται μόλυνση που αν δεν αντιμετωπιστεί άμεσα μπορεί να οδηγήσει στη 
δημιουργία αποστήματος.

7. Η δραστηριότητα μπορεί να συνεχιστεί με μελέτη μιας άλλης περιοχής της ιστοσελίδας 
η οποία αναφέρεται στις υγιεινές συνήθειες που πρέπει να ακολουθεί ο καθένας από 
εμάς για να διατηρεί τα δόντια του υγιή. Αρχικά γίνεται αναφορά στο σωστό τρόπο 
βουρτσίσματος των δοντιών. Το βούρτσισμα πρέπει να γίνεται με κυκλικές κινήσεις και να 
καλύπτει όλη την επιφάνεια των δοντιών.

8. Στη συνέχεια γίνεται αναφορά και στη χρήση οδοντικού νήματος για την απομάκρυνση 
υπολειμμάτων από τις τροφές που παραμένουν ανάμεσα στα δόντια.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9

9. Τέλος γίνεται αναφορά στον περιοδικό έλεγχο των δοντιών μας από τον οδοντίατρο. 
Οι ειδικοί αναφέρουν ότι αν δεν υπάρχουν ενοχλήσεις θα πρέπει να επισκεπτόμαστε 
τον οδοντίατρο τουλάχιστον μια φορά κάθε 6 μήνες. Αν τυχόν υπάρχει ενόχληση, τότε 
πρέπει να επισκεφτούμε αμέσως τον οδοντίατρο για να προλάβουμε οποιαδήποτε από 
τις παθήσεις που αναφέρθηκαν προηγουμένως.

Εκπαιδευτική αξία της συγκεκριμένης ιστοσελίδας για τους μαθητές:
(α) Αντιλαμβάνονται καλύτερα τις διάφορες παθήσεις των δοντιών.
(β) Συνειδητοποιούν τη σημασία της φροντίδας των δοντιών.
(γ) Εξοικειώνονται στη χρήση προσομοιώσεων.
(δ) Αποκτούν ευχέρεια στη χρήση του Η.Υ.

 Οδοντικό 
νήμα 
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 9 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.9.1 Φύλλο εργασίας με οδηγίες 
χρήσης της ιστοσελίδας.

Οδηγίες πλοήγησης.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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Γ.2.9.1 – Φύλλο Εργασίας με οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας

 

Η δραστηριότητα αυτή περιέχει κάποιες λέξεις που μπορεί να είναι δυσνόητες για τους 

μαθητές. Ταυτόχρονα περιέχει και επεξηγηματικά κείμενα τα οποία όπως δεν είναι 

απαραίτητα εφόσον η δραστηριότητα προτείνεται να γίνει σε μορφή παρουσίασης από 

τον ίδιο το δάσκαλο. Απλά οι μαθητές πρέπει να ξέρουν πώς να χειρίζονται τις διάφορες 

περιοχές της ιστοσελίδας. Στο πιο κάτω σχεδιάγραμμα φαίνονται οι κυριότερες περιοχές 

της αρχικής ιστοσελίδας και σημειώνονται εκείνες που αφορούν το μάθημα. 

 

 

παθήσεις δοντιών 

υγιεινές συνήθειες 

 

Στάδια χρήσης της προσομοίωσης και οδηγίες προς τους μαθητές: 

 

(α) Για να μπορέσεις να μελετήσεις τις διάφορες παθήσεις των δοντιών πρέπει να 

τοποθετήσεις το δείκτη πάνω στην εικόνα που βρίσκεται κάτω από τη λέξη conditions, και 

να πατήσεις το αριστερό κουμπί του ποντικιού. Αφού το κάνεις αυτό, θα περάσεις στο 

χώρο που αναφέρεται για τις παθήσεις των δοντιών, όπου η κάθε πάθηση αναφέρεται σε 

ξεχωριστή σελίδα. Για να δεις την επόμενη σελίδα, θα πρέπει να τοποθετήσεις το δείκτη 

στο σημείο κάτω δεξιά, όπου φαίνεται η αρίθμηση των σελίδων, και να πατήσεις το 

αριστερό κουμπί του ποντικιού. Αν θέλεις να περάσεις σε άλλη περιοχή της ιστοσελίδας θα 

πρέπει να τοποθετήσεις το δείκτη στις λέξεις που βρίσκονται στο πάνω μέρος της εικόνας 

και να πατήσεις το αριστερό κουμπί του ποντικού.  
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άλλες περιοχές της ιστοσελίδας. 

 
αρίθμηση σελίδας  
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Γ.2.10 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.harcourtschool.com/activity/electromagnets

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ηλεκτρισμός (Μάθημα 4: Ηλεκτρομαγνήτες) 

Ενδεικτική Διάρκεια 20 - 30 λεπτά

Σκοπός Η ιστοσελίδα αυτή παρουσιάζει ένα πολύ ωραίο παιχνίδι/ προσομοίωση για τη χρήση των 
ηλεκτρομαγνητών. Σκοπός της δραστηριότητας αυτής είναι να βοηθήσει τους μαθητές 
να κατανοήσουν πώς λειτουργούν οι ηλεκτρομαγνήτες, αλλά και να συνειδητοποιήσουν 
σε ποιους παράγοντες οφείλεται η δύναμη της έλξης του ηλεκτρομαγνήτη.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_20

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ηλεκτρομαγνήτης, έλξη, σπείρες, πηνίο, ένταση ηλεκτρικού ρεύματος, σιδηρομαγνητικά 
υλικά

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.harcourtschool.com/activity/electromagnets

Μια από τις πιο δύσκολες έννοιες που διδάσκονται οι μαθητές στο δημοτικό σχολείο 
είναι η έννοια του “ηλεκτρομαγνήτη”. Στη Στ’ τάξη μελετούν τους παράγοντες που 
επηρεάζουν τη λειτουργία του ηλεκτρομαγνήτη και κάνουν διάφορα πειράματα για να 
τους ανακαλύψουν. Δύο βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν την ένταση της έλξης του 
ηλεκτρομαγνήτη: (α) ο αριθμός των σπειρών από τις οποίες αποτελείται το πηνίο, (β) η 
ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που τροφοδοτεί το πηνίο. Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα 
προσφέρει με πολύ παραστατικό τρόπο στους μαθητές μια προσομοίωση/ παιχνίδι 
όπου μπορούν να αλλάξουν τον αριθμό των σπειρών του ηλεκτρομαγνήτη, αλλά 
και τον αριθμό των μπαταριών που είναι συνδεδεμένες μαζί του για να πετύχουν την 
έλξη συγκεκριμένου αριθμού σιδηρομαγνητικών υλικών. Με τη δραστηριότητα αυτή 
μπορούν να συμπεράνουν ότι όσο αυξάνονται οι σπείρες του πηνίου ή η ένταση του 
ηλεκτρικού ρεύματος, αυξάνεται και η ένταση της έλξης του ηλεκτρομαγνήτη. Μπορεί 
να χρησιμοποιηθεί ως εμπέδωση για τη διδασκαλία του συγκεκριμένου θέματος. 

Παράδειγμα 1ο 

Από ποιους παράγοντες εξαρτάται η δύναμη της έλξης του ηλεκτρομαγνήτη;

Αναμενόμενη απάντηση: Η δύναμη της έλξης του ηλεκτρομαγνήτη εξαρτάται από τον 
αριθμό των σπειρών του και από τον αριθμό των μπαταριών που είναι συνδεδεμένες 
με αυτόν.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10
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Παράδειγμα 2ο

Πόσες σπείρες και πόσες μπαταρίες πρέπει να έχει ο συγκεκριμένος ηλεκτρομαγνήτης για 
να έλξει 20 συνδετηράκια;

Αναμενόμενη απάντηση: 1 μπαταρία και 50 σπείρες.

Εκπαιδευτική αξία της συγκεκριμένης ιστοσελίδας για τους μαθητές:

(α) Αντιλαμβάνονται καλύτερα τους παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η δύναμη 
της έλξης του ηλεκτρομαγνήτη.

(β) Εξοικειώνονται στη χρήση προσομοιώσεων.

(γ) Αποκτούν ευχέρεια στη χρήση του Η.Υ.

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.10.1 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου. 

Οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10: Οδηγίες χρήσης του ερταλείου 
 

 

 

Περιγραφή του παιχνιδιού/ προσομοίωσης 

1. Στην αρχική σελίδα παρουσιάζεται μια εικόνα όπου ο χειριστής μπορεί να επιλέξει είτε να 

παίξει το παιχνίδι είτε να διαβάσει τις οδηγίες για τον τρόπο που παίζεται το παιχνίδι. 

 
 

2. Επιλέγοντας το κουμπί ¨έναρξη παιχνιδιού¨ εμφανίζεται μια εικόνα όπου πατώντας το 

κουμπί spin αρχίζει να γυρίζει ο τροχός για να επιλέξει τυχαία τον αριθμό των μεταλλικών 
αντικειμένων (συνδετηράκια) που θα πρέπει να μαζέψει ο χειριστής με τη βοήθεια του 

ηλεκτρομαγνήτη. 

 

 
 

οδηγίες 

έναρξη 
παιχνιδιού 

τροχός τυχαίας επιλογής 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10

Γ.2.10.1 – Οδηγίες χρήσης του εργαλείου
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10: Οδηγίες χρήσης του ερταλείου 
 

 

5. Αν ο χειριστής αποτύχει τρεις φορές να βρει το σωστό συνδυασμό σπειρών και μπαταριών, 
τότε το παιχνίδι του δίνει τη λύση (λεκτικά και εικονικά) επεξηγώντας του ταυτόχρονα και το 

λόγο που έπρεπε να κάνει αυτές τις επιλογές. Πατώντας το κουμπί ΟΚ μπορεί να συνεχίσει να 

παίζει. 

 
 

 
6. Η δραστηριότητα αυτή προσφέρεται για ομαδική χρήση στην τάξη. Ο δάσκαλος, αφού 

τελειώσει η επεξεργασία, μπορεί να υποβάλει διάφορες ερωτήσεις. 

 

Λύση με επεξήγηση 

Ομάδα Εργασίας: Επιστήμη Δημοτικής Εκπαίδευσης 
ΕΠΙ1_Κ07Δ 

 

Εργαλείο: Διαδίκτυο 
 

 

3. Αφού γίνει η τυχαία επιλογή, τότε ο χειριστής πρέπει να επιλέξει πόσες σπείρες πρέπει να 

έχει ο ηλεκτρομαγνήτης και με πόσες μπαταρίες πρέπει να είναι συνδεδεμένος για να 
μπορέσει να μαζέψει τα ανάλογα συνδετηράκια που επιλέχθηκαν τυχαία από τον τροχό. 

 

 

 
  

4.  Αν για κάποιο λόγο ο χειριστής κάνει λάθος στην επιλογή των σπειρών και των μπαταριών 

που πρέπει να χρησιμοποιήσει για να έλξει ο ηλεκτρομαγνήτης το συγκεκριμένο αριθμό 

μεταλλικών αντικειμένων, τότε το παιχνίδι τον προτρέπει να δοκιμάσει ξανά. 
 

 

 
 

 

αριθμός 
αντικειμένων 

μπαταρία 

βοηθητικές 
οδηγίες 

έξοδος 

ηλεκτρομαγνήτης 

συνδετηράκια 

διακόπτης 

σπείρες 

δοκίμασε ξανά 
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Γ.2.11 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας http://www.geocities.com/CollegePark/Club/1331/

Τάξη Ε΄

Ενότητα Περιβαλλοντικά θέματα

Ενδεικτική Διάρκεια 3 x 80 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να εργαστούν πειραματικά και να συλλέξουν πληροφορίες μέσα από το 
διαδίκτυο, ώστε να ενημερωθούν και να ευαισθητοποιηθούν σχετικά με το Φαινόμενο 
του Θερμοκηπίου.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_21

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Περιβάλλον, φαινόμενο του θερμοκηπίου, θερμοκήπιο, κλιματικές αλλαγές, 
μοντελοποίηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται ως ολοκληρωμένο μάθημα, το οποίο μπορεί να 
γίνει εναλλακτικά ή επιπρόσθετα με τα μαθήματα που προτείνονται στο βιβλίο Πρώτα 
Βήματα στην Επιστήμη, μέσα στα πλαίσια της ενότητας Περιβαλλοντικά θέματα.

Σαν αφόρμηση οι μαθητές καλούνται να διαβάσουν την ΕΙΣΑΓΩΓΗ στην ιστοσελίδα 1. 
http://www.geocities.com/CollegePark/Club/1331/ και να συζητήσουν με τη 
δασκάλα τους τι ξέρουν για το φαινόμενο του θερμοκηπίου.

Τα παιδιά ακολουθούν τις οδηγίες που δίνονται στην ιστοσελίδα και κατασκευάζουν 2. 
στις ομάδες τους ένα θερμοκήπιο. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11
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Ομάδα Εργασίας: Επιστήμη Δημοτικής Εκπαίδευσης 
ΕΠΙ1_Κ07Δ 

 

Εργαλείο: Διαδίκτυο 
 

Επιστήμη, μέσα στα πλαίσια της ενότητας Περιβαλλοντικά 
θέματα. 
 

1. Σαν αφόρμηση οι μαθητές καλούνται να διαβάσουν την 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ στην ιστοσελίδα 
 http://www.geocities.com/CollegePark/Club/1331/ και 
να συζητήσουν με τη δασκάλα τους τι ξέρουν για το 
φαινόμενο του θερμοκηπίου. 

 
2. Τα παιδιά ακολουθούν τις οδηγίες που δίνονται στην 

ιστοσελίδα και κατασκευάζουν στις ομάδες τους ένα 
θερμοκήπιο.  

Συγχαρητήρια!  
Έχετε φτάσει στο δεύτερο στάδιο της έρευνας. Όλα τα μέλη της 

ομάδας πρέπει να εκτελέσετε το πιο κάτω πείραμα για να 
ανακαλύψετε πως λειτουργεί ένα θερμοκήπιο.  

Φτιάχνω ένα θερμοκήπιο.  
Τα υλικά που θα χρειαστείτε: 

1. Μία παλιά θήκη για παπούτσια  
2. Πλαστικό περιτύλιγμα  
3. Χώμα  
4. Μικρές γλάστρες  
5. Κολλητική ταινία  
6. Μεταλλικές κρεμμάστρες  
7. Σπόρους.  
   
   

Με αυτά τα υλικά 
μπορείτε να 

διασκεδάσετε 
φτιάχνοντας το 
θερμοκήπιο και 

συγρόνως να μάθετε 
πως λειτουργεί. 

 
 
   
Πατήστε εδώ για να δείτε πως θα φτιάξετε το θερμοκήπιο.  
Καλή επιτυχία!!! 

 
3. Μέσα σε ένα από τα θερμοκήπια που κατασκευάστηκαν 

από τις ομάδες, τοποθετείται και ένα θερμόμετρο 
δωματίου. Οι ομάδες συζητούν και καταγράφουν στο 

3. Μέσα σε ένα από τα θερμοκήπια που κατασκευάστηκαν από τις ομάδες, τοποθετείται 
και ένα θερμόμετρο δωματίου. Οι ομάδες συζητούν και καταγράφουν στο τετράδιό τους 
τι προβλέπουν ότι θα συμβεί. Τα παιδιά παρατηρούν καθημερινά το θερμοκήπιό τους 
και καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους σε φύλλο παρατηρήσεων αναρτημένο στην 
πινακίδα: φύλλο παρατηρήσεων.doc

4. Μετά από 15 ημέρες παρουσιάζονται στην τάξη οι παρατηρήσεις και τα παιδιά 
καταλήγουν στο συμπέρασμα ότι η θερμοκρασία μέσα στο θερμοκήπιο ήταν ψηλότερη 
από ότι στην τάξη και ότι οι συνθήκες μέσα στο θερμοκήπιο ήταν ευνοϊκές για την 
ανάπτυξη των φυτών. Η δασκάλα ακολούθως συζητά με όλη την τάξη τις παρακάτω 
πληροφορίες που δίνονται στην ιστοσελίδα:
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Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11 
 

τετράδιό τους τι προβλέπουν ότι θα συμβεί.  Τα παιδιά 
παρατηρούν καθημερινά το θερμοκήπιό τους και 
καταγράφουν τις παρατηρήσεις τους σε φύλλο 
παρατηρήσεων αναρτημένο στην πινακίδα: φύλλο 
παρατηρήσεων.doc 

 
4. Μετά από 15 ημέρες παρουσιάζονται στην τάξη οι 

παρατηρήσεις και τα παιδιά καταλήγουν στο συμπέρασμα 
ότι η θερμοκρασία μέσα στο θερμοκήπιο ήταν ψηλότερη 
από ότι στην τάξη και ότι οι συνθήκες μέσα στο 
θερμοκήπιο ήταν ευνοϊκές για την ανάπτυξη των φυτών. 
Η δασκάλα ακολούθως συζητά με όλη την τάξη τις 
παρακάτω πληροφορίες που δίνονται στην ιστοσελίδα: 

 
Τί είναι το φαινόμενο του Θερμοκηπίου; 

 
 
  Το φαινόμενο του θερμοκηπίου είναι μία ζωτική διαδικασία όπου ακτίνες 
από τον ήλιο έρχονται μέσα στην ατμόσφαιρα της Γης. Η ατμόσφαιρα 
παγιδεύει αυτές τις ακτίνες (όπως ένα θερμοκήπιο με φυτά) κρατώντας έτσι 
τη Γη ζεστή και κατοικήσιμη.  
   
Μήπως όμως συμβαίνει κάτι άλλο στη Γη μας;  Η πραγματικότητα είναι ότι 
η Γη μας τείνει να πάρει φωτιά από την υπερβολική θερμότητα και τη 
συνεχή αύξηση της θερμοκρασίας. Αυτό είναι το κακό φαινόμενο του 
θερμοκηπίου και στη ξένη βιβλιογραφία θα το βρείτε ως global warming.  
 

 
5. Η δασκάλα ζητά από τα παιδιά να βρουν πληροφορίες για 

το φαινόμενο του θερμοκηπίου από την παρακάτω 
ιστοσελίδα με έμφαση στο πώς δημιουργείται το 
φαινόμενο: http://www.physics4u.gr/faq/greenhouse.html 

 
6. Οι ομάδες καλούνται, να κατασκευάσουν έναν κατάλογο με 

τις επιπτώσεις που προκαλεί το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου στο περιβάλλον και στον άνθρωπο, 
επιλέγοντας τις κατάλληλες πληροφορίες από τις εξής 
ιστοσελίδες: 

 
http://macedonia.uom.gr/~esartz/teaching/ergasies/periballon/11  
(Η ιστοσελίδα αυτή παρουσιάζει μια σχετική εργασία στο 
PowerPoint, βλέπε επίσης παρουσίαση PowerPoint) 
φαινόμενο του θερμοκηπίου.ppt 
 
http://oceans.greenpeace.org/gr/245656/247804 
 (Η ιστοσελίδα αυτή αναλύει τις επιπτώσεις που έχει το 
Φαινόμενο του Θερμοκηπίου στο περιβάλλον και στον 
άνθρωπο, βλέπε επίσης αρχείο)  

5. Η δασκάλα ζητά από τα παιδιά να βρουν πληροφορίες για το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου από την παρακάτω ιστοσελίδα με έμφαση στο πώς δημιουργείται το 
φαινόμενο: http://www.physics4u.gr/faq/greenhouse.html

6. Οι ομάδες καλούνται, να κατασκευάσουν έναν κατάλογο με τις επιπτώσεις που 
προκαλεί το φαινόμενο του θερμοκηπίου στο περιβάλλον και στον άνθρωπο, επιλέγοντας 
τις κατάλληλες πληροφορίες από τις εξής ιστοσελίδες:

http://macedonia.uom.gr/~esartz/teaching/ergasies/periballon/11 

(Η ιστοσελίδα αυτή παρουσιάζει μια σχετική εργασία στο PowerPoint, βλέπε επίσης 
παρουσίαση PowerPoint) φαινόμενο του θερμοκηπίου.ppt

http://oceans.greenpeace.org/gr/245656/247804

 (Η ιστοσελίδα αυτή αναλύει τις επιπτώσεις που έχει το Φαινόμενο του Θερμοκηπίου στο 
περιβάλλον και στον άνθρωπο, βλέπε επίσης αρχείο) Φαινόμενο_του_θερμοκηπίου.doc

7. Γίνεται συζήτηση των επιπτώσεων του φαινομένου του θερμοκηπίου και τα παιδιά 
εισηγούνται και συζητούν στις ομάδες τους τρόπους με τους οποίους τα ίδια μπορούν να 
συμβάλουν στη μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου.

Η διδακτική αξία της δραστηριότητας αυτής έγκειται στα εξής σημεία: 

Τα παιδιά αποκτούν γνώση για την έννοια «φαινόμενο του θερμοκηπίου», μέσα από τη •	
διαδικασία της μοντελοποίησης και της παρατήρησης

 Καλλιεργούνται βασικές επιστημονικές δεξιότητες (συλλογή και επεξεργασία •	
δεδομένων, εξαγωγή συμπεράσματος)

 Καλλιεργούνται δεξιότητες σκέψης (αξιολόγηση και επιλογή πληροφοριών μέσα από •	
τις ιστοσελίδες που δίνονται)

 Καλλιεργείται περιβαλλοντική συνείδηση•	
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 11 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Αφόρμηση – Εισαγωγή 
για το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου

Αφόρμηση.doc

* Έντυπο για καταγραφή 
των παρατηρήσεων 
θερμοκηπίου

φύλλο παρατηρήσεων.doc

* Πληροφορίες από 
την ιστοσελίδα για το 
πώς δημιουργείται το 
πρόβλημα του φαινομένου 
του θερμοκηπίου

http://www.physics4u.gr/
faq/greenhouse.html

Πως_δημιουργείται_το_
πρόβλημα_με_εικόνες.doc) 

* Παρουσίαση σε 
PowerPoint (28 διαφάνειες) 
για το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου

φαινόμενο του θερμοκηπίου.ppt

Γ.2.11.1 Πληροφορίες από την 
ιστοσελίδα

http://macedonia.uom.
gr/~esartz/teaching/
ergasies/periballon/11 
για το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου

Φαινόμενο_του_θερμοκηπίου.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου
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http://oceans.greenpeace.org/gr/245656/247804 

Φαινόμενο του Θερμοκηπίου 
 

 
Πινγκουινάκια! 
 
Η θάλασσα και όλα τα θαλάσσια είδη επηρεάζονται από τις κλιματικές αλλαγές. Η άνοδος 
της θερμοκρασίας της γης και η άνοδος της θερμοκρασίας της θάλασσας, θα οδηγήσει σε 
αύξηση της στάθμης της θάλασσας και σε αλλαγή της κατεύθυνσης των θαλάσσιων 
ρευμάτων. 
 
Θαλάσσια ρεύματα 
Το νερό των θαλασσών κινείται διαρκώς με την έλξη των παλιρροιών και το φούσκωμα 
των κυμάτων, ενώ κινείται αργά και γύρω από τον πλανήτη με τη δύναμη του Μεγάλου 
Ωκεάνιου Ρεύματος. Το Ρεύμα δημιουργείται από τη διαφορά θερμοκρασίας και 
αλατότητας του νερού, ενώ ένα από τα πιο γνωστά τμήματά του είναι το Ρεύμα του 
Κόλπου (Golf  Stream) στο οποίο οφείλεται το σχετικά ήπιο κλίμα της Ευρώπης.  
 
Εκτός από το να διατηρεί την Ευρώπη ζεστή και να παίζει ένα σημαντικό ρόλο στη 
διαμόρφωση του παγκόσμιου κλίματος, το Ρεύμα προκαλεί την ανάδυση των θρεπτικών 
στοιχείων του βυθού και αυξάνει την απορρόφηση του διοξειδίου του άνθρακα από τους 
ωκεανούς. 
 
Τι μπορεί να πάει άσχημα;  
Αυτό που μας ανησυχεί είναι πως πρόσφατες έρευνες προειδοποιούν πως υπάρχουν ήδη 
ενδείξεις για μείωση της κυκλοφορίας του Ρεύματος πάνω από την θαλάσσια οροσειρά 
που εκτείνεται από τη Σκοτία έως τη Γροιλανδία. Κι ενώ φαίνεται πως η συμπεριφορά του 
Ρεύματος ήταν σχετικά αμετάβλητη τις τελευταίες χιλιετίες, μία εξέταση του πυρήνα των 
πάγων της Γροιλανδίας και της Σκοτίας έδειξε πως δεν είναι έτσι ακριβώς τα πράγματα. 
Στο μακρινό παρελθόν οι αλλαγές της κυκλοφορίας του Ρεύματος συνδέθηκε με απότομες 
κλιματικές αλλαγές.  
 
Εν συντομία, η αραίωση της αλατότητας της θάλασσας εξαιτίας της τήξης των πάγων της 
Αρκτικής (όπως είναι το στρώμα πάγου στη Γροιλανδία) και της αυξημένης καθίζησης, 
μπορεί να διακόψει, να ανακόψει ή να αλλάξει την κατεύθυνση του Ρεύματος. 
Αποτέλεσμα θα είναι η σημαντική ψύχρανση του κλίματος, η οποία θα οδηγήσει στην 
διατάραξη της ισορροπίας στο κλίμα της Ευρώπης και θα έχει επίδραση στα θαλάσσια 
ρεύματα και τις θερμοκρασίες και σε άλλα μέρη του κόσμου. 
 
Αύξηση της στάθμης της θάλασσας 
Στα επόμενα 100 χρόνια οι επιστήμονες προβλέπουν αύξηση της στάθμης της θάλασσας 
από 9 ως 88 εκ. που θα οφείλεται στα αέρια του θερμοκηπίου και στο λιώσιμο των πάγων 
με συνέπεια την επέκταση των ωκεανών (το νερό διαστέλλεται καθώς αυξάνει η 
θερμοκρασία του).  
 
Οι πλημμύρες σε παράκτιες περιοχές, οι καταιγίδες, η διάβρωση των ακτών, η αραίωση 
του θαλασσινού νερού από νέες ποσότητες νερού, οι αγροτικές περιοχές, η πλημμύρα των 
παραθαλάσσιων βιότοπων και νησίδων, καθώς και η αύξηση της αλατότητας στις εκβολές 
των ποταμών είναι μερικές μόνο από τις συνέπειες μίας πολύ μικρότερης αύξησης στη 
στάθμη της θάλασσας. Παραθαλάσσιες πόλεις και χωριά θα πληγούν. Πηγές σημαντικές 
για τους κατοίκους των νησιών και των παράκτιων περιοχών όπως είναι οι παραλίες, το 
πόσιμο νερό, τα αλιεύματα, οι κοραλλιογενείς ύφαλοι και λιμνοθάλασσες κινδυνεύουν 
επίσης. 
 
Το στρώμα πάγου της Ανταρκτικής  
Μόλις τέσσερα χρόνια πριν, ήταν κοινώς αποδεκτό πως το στρώμα πάγου της δυτικής 
Ανταρκτικής διατηρούνταν σε σταθερά επίπεδα αλλά το απρόσμενο λιώσιμο πάγων της 
περιοχής έκανε του επιστήμονες να ξανασκεφτούν αυτή την παραδοχή. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11

Γ.2.11.1 – Πληροφορίες για το φαινόμενο του θερμοκηπίου
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Το 2002, η επιφάνεια πάγου με το όνομα Larsen B, βάρους 500 εκ. τόνων, η οποία 
κάλυπτε μία περιοχή διπλάσιου εμβαδού από το Λονδίνο με τα προάστιά του, διαλύθηκε 
σε διάστημα λιγότερο του ενός μήνα. Ωστόσο, δεν αυξήθηκε άμεσα η στάθμη της 
θάλασσας αφού η επιφάνεια πάγου επέπλεε ήδη σε αυτή, αλλά ήταν μία σοβαρή ένδειξη 
που μας θύμισε τις επιπτώσεις της αύξησης της θερμοκρασίας της γης στην περιοχή.  
 
Tο 2005, το Βρετανικό Κέντρο Ερευνών της Αρκτικής δημοσιοποίησε τα αποτελέσματα 
των ερευνών του, σύμφωνα με τα οποία το 87% των παγετώνων της Ανταρκτικής 
Χερσονήσου έχουν υποχωρήσει τα τελευταία 50 χρόνια. Μέσα στην περασμένη πενταετία, 
οι παγετώνες αυτοί έχασαν περίπου 50 μέτρα του όγκου τους ετησίως. 
 
Θεωρητικά, το στρώμα πάγου της δυτικής Ανταρκτικής μπορεί να συμβάλει σε μία 
επιπλέον αύξηση της επιφάνειας της θάλασσας κατά 6 μέτρα. Αν και ένα τέτοιο 
ενδεχόμενο δεν θεωρήθηκε ιδιαίτερα πιθανό σύμφωνα με την τρίτη έκθεση της 
Διακυβερνητικής Επιτροπής για τις Κλιματικές Αλλαγές, πρόσφατη έρευνα έφερε στο φως 
νέα στοιχεία για μαζική διάλυση του στρώματος πάγου της Ανταρκτικής.  
 
Ολόκληρο το στρώμα του πάγου συγκρατεί νερό που είναι αρκετό για να προκαλέσει 
αύξηση της στάθμης της θάλασσας σε παγκόσμιο επίπεδο κατά 62 μέτρα. 
 
Οι παγετώνες της Γροιλανδίας 
Τον Ιούλιο του 2005 οι επιστήμονες που ταξίδευαν με το πλοίο Arctic Sunrise της 
Greenpeace προχώρησαν σε μία συγκλονιστική ανακάλυψη: βρήκαν αποδείξεις σύμφωνα 
με τις οποίες οι παγετώνες λιώνουν με πρωτοφανείς ρυθμούς. Πρόκειται για μία ακόμη 
απόδειξη πως οι κλιματικές αλλαγές δεν διαφαίνονται απλώς στον ορίζοντα, αλλά 
βρίσκονται μπροστά στην πόρτα μας και για όσους ζουν σε παραθαλάσσιες περιοχές, δεν 
πρόκειται για σχήμα λόγου. 
 
Τα αποτελέσματα έδειξαν πως ο παγετώνας Kangerdlugssuaq στα ανατολικά της 
Γροιλανδίας ίσως υπήρξε είναι ένας από τους ταχύτερα κινούμενους παγετώνες στον 
κόσμο με μία ταχύτητα της τάξης των 14 χιλιόμετρων το χρόνο περίπου. Οι μετρήσεις 
έγιναν με τη βοήθεια των μεθόδων GPS μεγάλης ακρίβειας. Επιπλέον, ο παγετώνας 
υποχώρησε, πέρα από κάθε προσδοκία, περίπου πέντε χιλιόμετρα από το 2001 μετά από 
40 χρόνια παραμονής στην ίδια θέση.  
 
Το συμπαγές στρώμα πάγου της Γροιλανδίας κρατά εγκλωβισμένο περισσότερο από το 6% 
της ποσότητας του πλανήτη σε φρέσκο νερό, και λιώνει πολύ πιο γρήγορα απ’ ότι είχε 
υπολογιστεί. Αν έλιωνε τελείως, θα προκαλούσε αύξηση της στάθμης της θάλασσας 
παγκοσμίως μέχρι και 7 μέτρα. Ακόμη, όμως, και με αυξήσεις της τάξης του 1-1,5 μέτρου 
πόλεις όπως η Ν. Υόρκη, το Άμστερνταμ, η Βενετία και το Μπαγκλαντές θα πλημμύριζαν 
στις χαμηλότερες περιοχές τους.  
 
Η ανησυχητική υποχώρηση του παγετώνα Kangerdlugssuaq δείχνει πως ενδεχομένως 
ολόκληρο το στρώμα πάγου της Γροιλανδίας να λιώσει με πολύ γρηγορότερους ρυθμούς 
απ’ ότι πιστεύονταν αρχικά. Όλες οι σύγχρονες επιστημονικές προβλέψεις σχετικά με την 
αύξηση της θερμοκρασίας της γης εκτιμούν χαμηλότερους ρυθμούς τήξης των πάγων. Τα 
καινούρια, όμως, στοιχεία δηλώνουν πως η απειλή από την αύξηση της θερμοκρασίας 
είναι πολύ μεγαλύτερη απ’ ότι είχε αρχικά εκτιμηθεί. 
 
Καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος 
Η αύξηση της θερμοκρασίας της γης έχει επιπτώσεις σε ολόκληρη τη θαλάσσια τροφική 
αλυσίδα. Για παράδειγμα, το φυτοπλαγκτόν που αποτελεί την τροφή μικρών 
οστρακοειδών, όπως είναι το krill, αναπτύσσεται κάτω από τους πάγους. Μία μείωση των 
θαλάσσιων πάγων θα σήμαινε τη μείωση του krill το οποίο αποτελεί την τροφή πολλών 
ειδών φάλαινας.  
 
Πολλά είδη φάλαινας κινδυνεύουν, επίσης, να χάσουν τις πηγές της τροφής τους στο 
Νότιο Ωκεανό γύρω από την Ανταρκτική,  εξαιτίας της τήξης και διάλυσης του στρώματος 
πάγου.  
 
Απειλούνται επίσης πολλά είδη θαλάσσιων θηλαστικών και ψαριών εξαιτίας της ανόδου 
της θερμοκρασίας αφού απλώς δεν μπορούν να ζήσουν σε θερμότερα νερά. Κάποιοι 
πληθυσμοί πιγκουΐνων, για παράδειγμα, έχουν μειωθεί κατά 33% σε ορισμένες περιοχές 
της Ανταρκτικής, εξαιτίας του περιορισμού του περιβάλλοντός διαβίωσής τους. 
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Γ.2.12 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Θερμομονωτικά υλικά

Τάξη Στ΄

Ενότητα Θερμότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 40 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές, με αφορμή τον προβληματισμό που τίθεται στη σχετική ιστοσελίδα, να 
εργαστούν πειραματικά και να οικοδομήσουν τη γνώση τους για τα θερμομονωτικά 
υλικά επιχειρηματολογώντας και συγκρίνοντας τις ιδέες τους με τις πληροφορίες που 
δίνονται στο διαδίκτυο.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_22

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Θερμότητα, θερμομονωτικά υλικά, κακοί αγωγοί της θερμότητας, θερμομόνωση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται εναλλακτική της δραστηριότητας 2 που προτείνεται 
στο Μάθημα 3 στο βιβλίο Πρώτα Βήματα στην Επιστήμη, μέσα στα πλαίσια της ενότητας 
για τη θερμότητα.

1. Αφού ολοκληρωθεί η Δραστηριότητα 1 όπως περιγράφεται στο βιβλίο για το 
δάσκαλο, η δασκάλα θέτει την εξής ερώτηση: «Μπορώ να διατηρήσω το παγωτό μου 
αν το τυλίξω στο μάλλινο πουλόβερ μου»; Τα παιδιά αφήνονται να εκφράσουν τις ιδέες 
τους. Η δασκάλα παραλείπει να παρουσιάσει στα παιδιά την ιστοσελίδα, ώστε μέσα από 
τη συζήτηση, τα παιδιά να καταλήξουν από μόνα τους στην πειραματική διαδικασία 
διερεύνησης του ερωτήματος, όπως προτείνεται στην ιστοσελίδα:

 http://www.clab.edc.uoc.gr/physics/heat/heat_90.htm

(Βλέπε επίσης αρχείο Πείραμα_Θερμότητας.doc)

2. Γίνεται επίδειξη του πειράματος από τη δασκάλα και ακολούθως τα παιδιά καλούνται 
να εξηγήσουν το αποτέλεσμα του πειράματος. Κατά τη διάρκεια της συζήτησης, η 
δασκάλα αφήνει τα παιδιά να εκφράσουν ελεύθερα τις ιδέες τους. Αναμένεται ότι θα 
υπάρχει σύγκρουση ανάμεσα στις προβλέψεις των παιδιών και στο αποτέλεσμα του 
πειράματος. Η δασκάλα δε δίνει καμία εξήγηση για τα αποτελέσματα του πειράματος, 
αλλά, αφού τα παιδιά προβληματιστούν αρκετά στις ομάδες τους, καλεί τις ομάδες να 
μελετήσουν τις πληροφορίες που δίνονται στην ιστοσελίδα. Συγκεκριμένα, τα παιδιά 
πρέπει αρχικά να επιλέξουν το 4ο ΘΕΜΑ: Κακοί αγωγοί της θερμότητας είναι και τα 
αέρια.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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3. Αφού διαβάσουν την Εισαγωγή, τα παιδιά θα επιστρέψουν στη σελίδα του πειράματος 
για να διαβάσουν το αποτέλεσμα και το συμπέρασμα: 

Αυτό που θα λιώσει πρώτα είναι αυτό που δεν είναι τυλιγμένο. Το τυλιγμένο με το μάλλινο 
πουλόβερ θα λιώσει αργότερα, γιατί το ύφασμα δημιουργεί ένα στρώμα αέρα, που ο 
αέρας δεν επιτρέπει την διάδοση της θερμότητας.

Συμπεραίνουμε: Ο αέρας είναι κακός αγωγός της θερμότητας.

4. Τέλος, τα παιδιά καλούνται να συμπληρώσουν το φύλλο εργασίας (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ.doc)

Η διδακτική αξία της δραστηριότητας αυτής έγκειται στα εξής σημεία: 

Τα παιδιά οικοδομούν γνώση για τα θερμομονωτικά υλικά μέσα από τη διαδικασία •	
της κοινωνιογνωστικής σύγκρουσης (socio-cognitive conflict), όπου οι αρχικές 
τους ιδέες συγκρούονται και διαμορφώνονται με τα πειραματικά δεδομένα και την 
επιχειρηματολογία της ομάδας.

Καλλιεργείται η δεξιότητα του πειραματισμού.•	

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.12.1 Πείραμα για τη θερμότητα Πείραμα_Θερμότητας.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

* Φύλλο Εργασίας ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΘΕΡΜΟΜΟΝΩΤΙΚΑ ΥΛΙΚΑ.doc
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12:Πέιραμα για τη Θερμότητα 
 

http://www.clab.edc.uoc.gr/physics/heat/heat_90.htm 

Πείραμα 1: Μπορούμε άραγε να διατηρήσουμε το παγωτό αν το τυλίξουμε 
στο μάλλινο πουλόβερ μας; 
 

Υλικά: Δύο παγωτά, ένα μάλλινο πουλόβερ, δύο πιάτα. 
 
Εκτέλεση: Τυλίγουμε το ένα παγωτό στο μάλλινο πουλόβερ και το 
τοποθετούμε στο ένα πιάτο. Βάζουμε και το άλλο παγωτό στο άλλο πιάτο. 
Τι παρατηρείτε; Ποιο από τα δύο λιώνει πρώτα; 
 

 
 
Αυτό που θα λιώσει πρώτα είναι αυτό που δεν είναι τυλιγμένο. Το τυλιγμένο με 
το μάλλινο πουλόβερ θα λιώσει αργότερα, γιατί το ύφασμα δημιουργεί ένα 
στρώμα αέρα, που ο αέρας δεν επιτρέπει την διάδοση της θερμότητας. 
 
Συμπεραίνουμε: Ο αέρας είναι κακός αγωγός της θερμότητας. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12

Γ.2.12.1 – Πείραμα για τη θερμότητα
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Γ.2.13 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ηλεκτρισμός

Τάξη E΄

Ενότητα Ηλεκτρισμός 

Ενδεικτική Διάρκεια 60 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές να αντλήσουν, από το διαδίκτυο, πληροφορίες σχετικά με τη διαδρομή 
που ακολουθεί το ηλεκτρικό ρεύμα από τον τόπο της παραγωγής του μέχρι τον τόπο 
της κατανάλωσης, αλλά και να ενημερωθούν σχετικά με την ασφαλή χρήση του 
ηλεκτρισμού.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_23

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ηλεκτρισμός, ηλεκτρική ενέργεια, παραγωγή ηλεκτρισμού, δίκτυο μεταφοράς, μετρητής 
ηλεκτρικού ρεύματος, ηλεκτρικές συσκευές, κίνδυνοι, ασφαλής χρήση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

1. Στο ΜΑΘΗΜΑ 4, αφού γίνει η Εισαγωγή και Αφόρμηση όπως περιγράφονται στο 
Βιβλίο για το Δάσκαλο, δίνεται το ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7. Εκτός από τη σειροθέτηση των 
λέξεων που δίνονται, η δασκάλα ζητά από τα παιδιά να δείξουν με βέλη τη διαδρομή 
που ακολουθεί το ηλεκτρικό ρεύμα από τον τόπο της παραγωγής του μέχρι τον 
τόπο της κατανάλωσης. Για την εργασία αυτή, τα παιδιά καλούνται να μελετήσουν 
τις πληροφορίες που δίνονται στην ιστοσελίδα: http://www.dei.gr/ecportal.
asp?id=3351&nt=18&lang=1

(Βλέπε επίσης αρχείο Πληροφορίες_για_τον_ ηλεκτρισμό.doc)

2. Εναλλακτικά με τη Δραστηριότητα 4 όπως περιγράφεται στο Βιβλίο για το Δάσκαλο 
σ.140, η δασκάλα δίνει στα παιδιά το Φύλλο Εργασίας 9. Τα παιδιά κόβουν με ψαλίδι 
γύρω-γύρω τις εικόνες του Φύλλου Εργασίας 9. Ακολούθως, δίνει τυπωμένες στα παιδιά 
τις πληροφορίες που δίνονται στην ιστοσελίδα ( Ηλεκτρικές συσκευές_Κανόνες.doc). 

3. Τα παιδιά καλούνται να κόψουν με ψαλίδι τους κανόνες ασφαλείας και να 
αντιστοιχίσουν όσους ταιριάζουν με τις εικόνες του φύλλου εργασίας. Κολλούν στο 
τετράδιο τις εικόνες δίπλα από τους αντίστοιχους κανόνες. Τα παιδιά γράφουν στο 
τετράδιο με δικά τους λόγια τους κανόνες ασφαλείας για τις εικόνες που δεν έχουν 
αντιστοιχίσει

Η δραστηριότητα αυτή, από πλευράς διδακτικής αξίας, προσθέτει στο μάθημα την 
καλλιέργεια δεξιοτήτων συλλογής και επεξεργασίας πληροφοριών.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 13 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Πληροφορίες από την 
ιστοσελίδα για τον 
ηλεκτρισμό

Πληροφορίες_για_τον_ 
ηλεκτρισμό.doc

Γ.2.13.1 Ηλεκτρικές Συσκευές – 
Κανόνες για την ασφαλή 
χρήση τους

Ηλεκτρικές συσκευές_Κανόνες.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείoυ
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http://www.dei.gr/ecportal.asp?id=3351&nt=18&lang=1 

 

Όλοι γνωρίζουμε ότι υπάρχουν πολλές ηλεκτρικές συσκευές 
(εικόνες), που διευκολύνουν τη ζωή των ανθρώπων. 

 
Η χρήση αυτών των συσκευών πρέπει να γίνεται με 

ιδιαίτερη προσοχή για να αποφεύγει κανείς τον κίνδυνο 
ατυχήματος. Πιο συγκεκριμένα πρέπει να ακολουθούνται οι 

εξής οδηγίες : 
 

- Τα καλώδια και οι διάφορες συσκευές πρέπει να 
τοποθετούνται μακριά από τo νερo. Σε περίπτωση που το 

καλώδιο έχει έστω και λίγο φθαρεί υπάρχει κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας. 

 
- Τα καλώδια από τις συσκευές δεν πρέπει να είναι 

εκτεθειμένα στο πάτωμα. 
 

- Οι εστίες μαγειρέματος δεν πρέπει να παραμένουν 
αναμμένες χωρίς λόγο, ενώ δεν πρέπει κοντά τους να 

υπάρχουν μπαταρίες, διότι λόγω υψηλής θερμοκρασίας 
μπορεί να εκραγούν.  

 
- Απαγορεύεται να πιάνει κανείς με βρεγμένα χέρια 

διακόπτες, πρίζες και ηλεκτρικές συσκευές. 
 

- Όταν υπάρχουν μικρά παιδιά στο σπίτι, πρέπει οι πρίζες να 
είναι καλυμμένες με τα ειδικά καλύμματα ασφαλείας. 

 
 

Πατήστε εδώ για να διαβάσετε τις οδηγίες που 
ακολουθούμε σε περίπτωση Διακοπής Ρεύματος  

 
Το ηλεκτρικό ρεύμα είναι πολύτιμο και 

απαραίτητο αγαθό  
στη ζωή μας. 

Είναι όμως και πολύ επικίνδυνο.  

Γι' αυτό πρέπει να είμαστε πολύ προσεχτικοί ως 
προς τη χρήση του.  

 

Γ.2.13.1 – Κανόνες για την ασφαλή χρήση ηλεκτρικών συσκευών 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 13
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Γ.2.14 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ατμοσφαιρική πίεση

Τάξη Στ΄

Ενότητα Ατμοσφαιρική πίεση 

Ενδεικτική Διάρκεια 80 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές, χρησιμοποιώντας την προσομοίωση που δίνεται στην ιστοσελίδα, να 
πειραματιστούν και να οικοδομήσουν τη γνώση τους για την ατμοσφαιρική πίεση.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_29

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ατμοσφαιρική πίεση, ατμόσφαιρα, αέρας, μόρια του αέρα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται ως εναλλακτική του μαθήματος 1, που 
περιλαμβάνεται στο βιβλίο Πρώτα Βήματα στην Επιστήμη, μέσα στα πλαίσια της 
ενότητας για την Ατμοσφαιρική πίεση.

1. Η δασκάλα περιγράφει το πείραμα του Φύλλου Εργασίας 1, σ. 26, χωρίς όμως τα 
παιδιά να γνωρίζουν ότι το μάθημα αναφέρεται στην ατμοσφαιρική πίεση. Αντί για 
χαρτόνι, προτείνουμε τη χρήση πλαστικής διαφάνειας, η οποία δε λιώνει όταν έρθει 
σε επαφή με το νερό. Ακολούθως ζητά από τα παιδιά να προβλέψουν τι θα συμβεί αν 
τοποθετήσουμε το πλαστικό επάνω στα χείλη του ποτηριού και επιχειρήσουμε να το 
αναποδογυρίσουμε.

2. Τα παιδιά συζητούν, γράφουν στο τετράδιο τις προβλέψεις τους και τις 
δικαιολογούν. 

3. Αφού εκτελέσουν το πείραμα σε ομάδες, τα παιδιά συγκρίνουν τις προβλέψεις τους 
με το αποτέλεσμα του πειράματος και συζητώντας στην ομάδα τους προσπαθούν να 
δώσουν μια εξήγηση (δηλ. Γιατί το πλαστικό δεν πέφτει όταν αναποδογυρίσουμε το 
ποτήρι;).

4. Αναμένεται ότι αρκετά παιδιά θα αναφέρουν ότι το αποτέλεσμα του πειράματος 
οφείλεται στις ιδιότητες του υλικού, γι’ αυτό η δασκάλα έχει μαζί της κομμάτια 
από χαρτόνι ώστε να παρέχει κατάλληλα αντεπιχειρήματα. Η δασκάλα αναμένεται 
να οδηγήσει τη συζήτηση στην αναζήτηση άλλων εξηγήσεων, αντικρούοντας τις 
λανθασμένες εξηγήσεις των παιδιών με κατάλληλα επιχειρήματα και πειραματικές 
δοκιμές. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14
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5. Αφού η δασκάλα διαπιστώσει ότι τα παιδιά αντιλαμβάνονται την ανεπάρκεια των 
επιχειρημάτων τους, παρουσιάζει στην τάξη την προσομοίωση που δίνεται στην ιστοσελίδα 
http://www.xgrayce.com/applets/canonical.html, με τη χρήση βιντεο-προβολέα. 

6. Αφού εξηγήσει τη χρήση της προσομοίωσης, η δασκάλα δίνει στις ομάδες το παρακάτω 
Φύλλο Εργασίας και καλεί τα παιδιά να το συμπληρώσουν, αφού εργαστούν στον 
υπολογιστή -αν δεν υπάρχει εργαστήριο, τότε οι ομάδες χρησιμοποιούν τον υπολογιστή 
εκ περιτροπής. ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ ΠΙΕΣΗ.doc

7. Γίνεται ολοκλήρωση του μαθήματος με την ανακοίνωση των συμπερασμάτων των 
ομάδων. 

Η διδακτική αξία της δραστηριότητας αυτής έγκειται στα εξής σημεία: 

•	 Τα	παιδιά	οικοδομούν	γνώση	για	 την	ατμοσφαιρική	πίεση	μέσα	από	 τη	διαδικασία	
της κοινωνιογνωστικής σύγκρουσης (socio-cognitive conflict), όπου οι αρχικές τους ιδέες 
συγκρούονται και διαμορφώνονται με τα πειραματικά δεδομένα, την επιχειρηματολογία 
της ομάδας και τη χρήση της προσομοίωσης στο διαδίκτυο.

•	 Καλλιεργούνται	 βασικές	 επιστημονικές	 δεξιότητες	 (πρόβλεψη,	 πειραματισμός,	
επιχειρηματολογία).

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 14 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.14.1 Φύλλο Εργασίας ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΤΜΟΣΦΑΙΡΙΚΗ 
ΠΙΕΣΗ.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.14.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου 

Οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 14: Φύλλο Εργασίας 
 

___________________________________________________________________ 
 

(Αφού συμπληρώσετε το φυλλάδιο, δώστε έναν τίτλο) 
 
 

ΠΡΟΒΛΗΜΑ: Πώς συγκρατείται το πλαστικό επάνω στα χείλη του αναποδογυρισμένου ποτηριού; 
 
Εργαστείτε στον υπολογιστή για να βρείτε την απάντηση στο παραπάνω πρόβλημα. 
 
1. Σε ποια κατεύθυνση κινούνται τα μόρια του αέρα στην ατμόσφαιρα; 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

2. Τι συμβαίνει όταν τα μόρια του αέρα συναντήσουν ένα αντικείμενο; 

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

3. Με βάση τις παρατηρήσεις σας στον υπολογιστή, δώστε μια απάντηση στο πρόβλημα. 
_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________________ 

 

 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 14

Γ.2.14.1 – Φύλλο Εργασίας 
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 14: Οδηγίες χρήσης του ερταλείου 
 

Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη 
συγκεκριμένη δραστηριότητα. 
 
Η παρουσίαση screen shots δεν είναι δυνατή, αφού ο διαχειριστής της  ιστοσελίδας 

επιτρέπει τη χρήση της προσομοίωσης μόνο on-line. Παρακάτω γίνεται μια 

περιγραφή της προσομοίωσης και δίνονται γενικές οδηγίες χρήσης, με βάση 

πληροφορίες στα Αγγλικά, που δίνονται από τον κατασκευαστή της ιστοσελίδας 

.  

Η ιστοσελίδα αυτή παρουσιάζει μια απλοποιημένη προσομοίωση των μορίων την 

ατμόσφαιρας της Γης. Τα μόρια αυτά συνεχώς πέφτουν λόγω της βαρύτητας και 

αναπηδούν μόλις χτυπήσουν στο έδαφος. Κάθε φορά που ένα μόριο αναπηδά, 

μπορεί να απορροφήσει ενέργεια από το έδαφος. Το ποσό της ενέργειας αυτής 

καθορίζεται από τη θερμοκρασία του εδάφους – αν το έδαφος είναι ζεστό, 

πιθανότατα ένα μόριο να αναπηδήσει με πολλή ενέργεια, ενώ αν το έδαφος είναι 

κρύο τότε είναι πολύ πιθανό να αναπηδήσει με λιγότερη ενέργεια. Στην 

προσομοίωση αυτή μπορεί κάποιος να μεταβάλει τη θερμοκρασία του εδάφους 

χρησιμοποιώντας το ποντίκι του ΗΥ και ολισθαίνοντας το βέλος της πρώτης ράβδου 

κύλισης στα αριστερά (ράβδος κύλισης Τ). Επίσης μπορεί να αυξήσει κανείς τη μάζα 

των μισών μορίων ή να μεταβάλει τον αριθμό των μορίων της εικόνας, 

χρησιμοποιώντας τη δεύτερη (Μ) και Τρίτη (Ν) ράβδο κύλισης, αντίστοιχα. 

Γ.2.14.2 – Οδηγίες χρήσης του εργαλείου

.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15

Γ.2.15 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15 

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Στατικός ηλεκτρισμός

Τάξη Ε΄

Ενότητα Στατικός ηλεκτρισμός 

Ενδεικτική Διάρκεια 10 λεπτά

Σκοπός Οι μαθητές, χρησιμοποιώντας την προσομοίωση που δίνεται στην ιστοσελίδα, να 
πειραματιστούν και να οικοδομήσουν τη γνώση τους για την ατμοσφαιρική πίεση.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_30

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ατμοσφαιρική πίεση, ατμόσφαιρα, αέρας, μόρια του αέρα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.hal-pc.org/~clement/Simulations/Physlets/Electrostatics/electrostatics_J_
Clement.html

Η δραστηριότητα αυτή προτείνεται να γίνει στο τέλος του μαθήματος 1 της ενότητας 
Στατικός Ηλεκτρισμός, ως εμπέδωση της γνώσης που αποκτήθηκε μέσα από τον 
πειραματισμό της δραστηριότητας 3.

Χρησιμοποιώντας το βιντεο-προβολέα, η δασκάλα εξηγεί στους μαθητές τη χρήση 1. 
της προσομοίωσης και παρουσιάζει το εξής παράδειγμα: πλησιάζει το μπαλόνι 4 
στο μπαλόνι 1 και βοηθά τα παιδιά να παρατηρήσουν ότι οι ηλεκτρικές δυνάμεις 
ανάμεσα στα δύο μπαλόνια μεγαλώνουν. Επίσης, τα βέλη που τις παριστάνουν 
δείχνουν σε δύο αντίθετες κατευθύνσεις και επομένως τα μπαλόνια απωθούνται. 
Συμπεραίνουν έτσι ότι τα δύο μπαλόνια έχουν όμοια φορτία.

 Έστω ότι το μπαλόνι 1 έχει θετικό φορτίο και το μπαλόνι 4 αρνητικό. Η δασκάλα, 2. 
ζητά από τα παιδιά να εισηγηθούν και να δοκιμάσουν τρόπους με τους οποίους θα 
ανακαλύψουν τα φορτία που έχουν τα υπόλοιπα μπαλόνια.

Η διδακτική αξία της δραστηριότητας αυτής έγκειται στα εξής σημεία στην καλλιέργεια 
αφαιρετικής σκέψης και στρατηγικής προσέγγισης του προβλήματος.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 15 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.15.1 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

Οδηγίες χρήσης του εργαλείου.doc 
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Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη 
συγκεκριμένη δραστηριότητα. 
 
http://www.hal-
pc.org/~clement/Simulations/Physlets/Electrostatics/electrostatics_J_Clement.html 

 

1. Από τη σελίδα ‘Electrostatic Simulations’ που εμφανίζεται, επιλέγουμε  
‘Five Unknown Charges’ 

 

Electrostatics Simulations 

by John M. Clement 

 These simulations are written to provide exploration and data acquisition by students. 

Two Charges -  May be used as a paradigm lab where students find Coulomb’s law 
Three Charges – Designed as general exploration of superposition 
Five Unknown Charges 

 
  
John M. Clement currently teaches at St. Pius X High School, 811 W Donovan, Houston, 
TX. 
  
These simulations are based on Physlets® by Wolfgang Christian  at Davidson College.  The 
Physlets code may not be sold or commercially distributed for profit without permission of 
the author. 
  
July, 2004 
 
 

2. Επιλέγουμε Start 
Five unknown charges are shown on the screen along with vectors representing the 
forces on each charge.  You can click-drag on any charge to change its 
position.  Which charges are alike?  Start 

 
 

3. Οι παραπάνω επιλογές μας οδηγούν στην προσομοίωση, η οποία 

παρουσιάζει πέντε αριθμημένα χρωματιστά μπαλόνια. Κάνοντας κλικ επάνω 

σε οποιοδήποτε μπαλόνι και σύροντάς το με το ποντίκι, οι μαθητές μπορούν 

να το μετακινήσουν στην οθόνη. Παρατηρούν ότι τα βέλη, τα οποία 

παριστάνουν τις ηλεκτρικές δυνάμεις που αναπτύσσονται ανάμεσα στα 

μπαλόνια, αλλάζουν μήκος και κατεύθυνση.  

4. Για παράδειγμα, εάν οι μαθητές πλησιάσουν το μπαλόνι 4 στο μπαλόνι 1, θα 

παρατηρήσουν ότι οι ηλεκτρικές δυνάμεις ανάμεσα στα δύο μπαλόνια 

μεγαλώνουν. Επίσης, τα βέλη που τις παριστάνουν δείχνουν σε δύο αντίθετες 

κατευθύνσεις και επομένως τα μπαλόνια απωθούνται. Συμπεραίνουν έτσι ότι 

τα δύο μπαλόνια έχουν όμοια φορτία.  

5. Επίσης, εάν πλησιάσουν το μπαλόνι 4 στο μπαλόνι 3, θα παρατηρήσουν ότι 

τα δύο μπαλόνια έλκονται, αφού το βέλος από το μπαλόνι 4 κατευθύνεται 

προς το μπαλόνι 3 και, αντίστοιχα, το βέλος από το μπαλόνι 3 κατευθύνεται 

προς το μπαλόνι 4. Συμπεραίνουν, έτσι, ότι τα δύο μπαλόνια έχουν αντίθετα 

φορτία 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 15

Γ.2.15.1 – Οδηγίες χρήσης του εργαλείου
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Γ.2.16 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 16

Μάθημα Επιστήμη

Τίτλος Δραστηριότητας Ζωντανοί οργανισμοί και τα χαρακτηριστικά τους

Τάξη A΄

Ενότητα Ο κόσμος γύρω μας (Μάθημα 1: Ζωντανά και μη ζωντανά)

Ενδεικτική Διάρκεια 10 λεπτά

Σκοπός Η συγκεκριμένη ιστοσελίδα μπορεί να αξιοποιηθεί στο τέλος της ενότητας «Ο κόσμος 
γύρω μας» για σκοπούς αξιολόγησης μέσα από παιγνιώδη τρόπο. Οι μαθητές μπορούν 
να εφαρμόσουν τις γνώσεις που πήραν από το μάθημα και να διακρίνουν τους ζωντανούς 
οργανισμούς ξεχωρίζοντας τα κοινά χαρακτηριστικά που έχουν (κινούνται, τρέφονται, 
μεγαλώνουν, πολλαπλασιάζονται). Η δραστηριότητα αυτή είναι κατάλληλη για παιδιά Α΄ 
δημοτικού, γιατί είναι εύκολη στον χρήση και δεν απαιτεί σύνθετες δεξιότητες χρήσης 
υπολογιστή, ενώ μπορεί να αξιολογήσει αν επιτεύχθηκαν οι στόχοι τους μαθήματος με 
ευχάριστο τρόπο χωρίς να προκαλεί άγχος στους μαθητές.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΕΠΙ1_ΚΟ7Δ_Π2_31

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ζωντανοί οργανισμοί, ζώα, φυτά

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Internet Explorer ή άλλο web browser

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/plants_animals.shtml

Ο δάσκαλος ζητά από τους μαθητές να χωριστούν σε ζευγάρια και να καθίσουν στους 1. 
υπολογιστές, ώστε να εντοπίσουν όσο πιο γρήγορα μπορούν τους 8 ζωντανούς 
οργανισμούς που υπάρχουν στην εικόνα

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 16
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Αφού, δοθούν οι οδηγίες χρήσης της ιστοσελίδας, οι ομάδες ξεκινούν να εργάζονται. 
Νικήτρια είναι η ομάδα που θα εντοπίσει και τους 8 ζωντανούς οργανισμούς στο μικρότερο 
χρονικό διάστημα. 

2) Όταν ολοκληρωθεί το παιγνίδι από όλους τους μαθητές, γίνεται συζήτηση για τα κοινά 
χαρακτηριστικά που έχουν οι ζωντανοί οργανισμοί (κινούνται, τρέφονται, μεγαλώνουν, 
πολλαπλασιάζονται) και ο δάσκαλος ζητά από τις ομάδες να ζωγραφίσουν τους 8 
οργανισμούς σε φύλλο εργασίας (FEzontana). 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 16 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.16.1 Φύλλο Εργασίας FEzontana.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.16.2 Οδηγίες χρήσης του 
εργαλείου

OdigiesPloigisis.doc
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Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2008                                                                                      
 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 16: Φύλλο Εργασίας 
 

 
Όνομα: ________________________________                                Τάξη: __________ 
 

Ζωγραφίστε στον πιο κάτω πίνακα τους 8 ζωντανούς οργανισμούς που φαίνονται στο 

παιγνίδι και γράψτε το όνομα κάθε οργανισμού κάτω από το σχέδιο.  

 
 
 

 
 
 
 
 

   

    

 
 
 
 

   

    

 
 

Γ.2.16.1 – Φύλλο Εργασίας

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 16
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Πορεία βήμα με βήμα (screen shots) για την αξιοποίηση του εργαλείου στη 
συγκεκριμένη δραστηριότητα 
 
http://www.bbc.co.uk/schools/ks2bitesize/science/activities/plants_animals.shtm 
Στην πρώτη σελίδα της ιστοσελίδας φαίνεται η οδηγία της δραστηριότητας: 
«Εντοπίστε και πατήστε πάνω στους 8 διαφορετικούς ζωντανούς οργανισμούς, που 
υπάρχουν στην εικόνα.». Πατώντας το OK ξεκινά το παιγνίδι.  
 

 
 

Για να επιλεγούν οι ζωντανοί οργανισμοί, πρέπει να μετακινηθεί το ποντίκι πάνω 
στην εικόνα. Όταν το ποντίκι τοποθετηθεί πάνω από ένα ζωντανό οργανισμό, τότε 
εμφανίζεται στη θέση του βέλους, μια φωτογραφική. Πατώντας το ποντίκι βγάζει την 
φωτογραφία του ζωντανού οργανισμού και το τοποθετεί στα τετραγωνάκια που 
υπάρχουν δεξιά και αριστερά της οθόνης.  
 

 
Πιο κάτω φαίνεται ολοκληρωμένη η δραστηριότητα, με τους 8 ζωντανούς 
οργανισμούς.  
 

 
 

 

Γ.2.16.2 – Οδηγίες χρήσης του εργαλείου
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Ομάδα Εργασ ίας:  Ε πισ τήμη Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΕΠΙ1_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 16









Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

http://www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τηλ.: 22-402300

Τ/Ο: 22-480505

Email: infoTPE@cyearn.pi.ac.cy 



Το «Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό

για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία με θέμα 

Επιστήμη - Δημοτική Εκπαίδευση

και εργαλείo Διαδίκτυο» 

σχεδιάστηκε από τη Μονάδα MEDIAZONE του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 

και τυπώθηκε στο Τυπογραφείο Λιθογράφικα στη Λευκωσία σε 500 αντίτυπα


